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AZ UJ ELET megindulása óta állandóan kapja a leveleket olvasói
köréből, melyek mind. azt bizonyítják, hogy úgy a lapra, mint a Prohász- 

ka Körök mozgalmára égetően szükség volt. —  Bár tudatában voltunk 

ennek a szükségszerűségnek, midőn mozgalmunkat megindítottuk, még
is örömmel tölt el mindnyájunkat, hogy a gyűrű egyre szélesedik körül
iünk. -----

Sajnos, vannak, akik mozgalmunkat szeretnék elgáncsolni s a leg

alaptalanabb vádakkal tépnek föl velünk szemben. —  Azonban mi áll

jak a harcot és megvagyunk győződve, hogy eredményekét jogunk el- 

érni, mert eszközeink tiszták, célank az igazság.

Azonban épp ezért teljes anyagi és szellemi függetlenségünket a 

legmesszebbmenőteg őriznünk kell. Sehonnét semmilyen támogatásban 

sem részesülünk s Úgy állandó anyagi nehézségekkel kell küzdenűnk■ 

Előfizetőinkhez és barátainkhoz fordulunk tehát, hogy részben előfize

téseik rendezésével részben adományaikkal legyenek segítségünkre —  

A magyar katolikus ifjúságról van szó! Magyar katolikusok! segítsetek!
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* fL olyton  eszemben iát, hogy mi az a n e m z e t i  é r z é s ,  f a j i  ö n t u d a t  es 
. 1  l e l k e s ü l é s  és egyre jobban érzem, hogy az akkor s addig van, mig egyálta

lában lélek, hit, kegyelem — Isten lakik bennünk. Mig az ember hisz, addig a 
lelke fiatal, addig gyökerei vannak s örök forrásai, addig van ifjúsága, melyet a világ 
nem hervaszt és érzelmei mint a csendes mélységek fakadó forrásai, ki nem apadnak, 
van tükrük . . . E  tükör örök, S ami tükrözik azon, az mind múlandó, vagy mondjuk 
a tükör elnyel minden képet, tükrözést és a mélyben elhelyezi, s ha kell előhozza. 
Emlékezet — múlandóság és tartósság! Pilisi forrás, örök tükör, s mennyi kép mentei 
fölötte l . . .  A lélek ifjúsága ugyanaz, ami a nemzeté és viszont a lélek lelke a nagy 
hit; a hivatás érzete, a küldetésben való járás tudata, a vatesek kora, a szent könyvek 
presztízse, az Isten velünk öröme! A lélek ifjú mig halhatatlan, halhatatlan addig, mig 
hite van és Isten leikéből él. A nemzet is, a kultura is, ezek csak variáeiói a léleknek. 
Kulturák halnak és nemzetek vesznek, ha vész a lelkűk, a hitük a naiv erkölcsük, seüzi 
lelkesülésük, egeszen úgy, mint az egyes emberben.

PROHÁSZKA OTTOKÁR

A hitetlenség alkonya...__________
(Franz Werfel megtérésihez) B a l l a  B o r ia z

Amit egy idő óta sokan éreztek előre: bekövetkezett. Franz Werfel 
megtért Istenhez.

A jelenkori német irodalom káosza fölött világhírű hármas csillag 
úszik. A  háromból kettő: Hauptmann !6s Thomas Marni már nagyjában 
megálltak, kitisztultak és elkülönültek a szellemi, érzésbeli, világnézeti 
és stílusbeli evolúciótól. Az uj kor terhességi állapota, egymásba gaba- 
lyodott is egymást tisztitó prooesszusok, a jövő csiráit szenvedve és nehezen 
magukban görgető modem életerek nem járják át olyan fokban már (leg
alább organikusan nem) alkotóerejüket, hogy iakár Gerhardt Hauptmann, 
de valószínűleg Thomas Maim is, legszebb s legújabb irodalmi alkotá
saik ellenére ne állnának már ma is közelebb egy irodalomtörténeti 
Pantheon dicsőséges árnyékaihoz. Különösen áll ez az agg Hauptmannra.

Franz Werfel, ja harmadik', a «legnagyobb német hármas«-nak tün
döklő Benjáminja: pariadox zseni volt. Valamennyi közt a legszáguldóbb, 
legifjabb s legmaibb tünemény. Szinte démoni teremtőpotenciától telitett 
feszitett s mindig hajszolt lélek, mely romantikus, gőgös és magános 
tovarohanásában mégis olykor újságíró mohósággal tapad korának szellemi, 
félszellemi, politikai és intellektuális mgéráumaira és azokat maradéktalanul 
magábaszivja és olvasztja. Egyik fele zseniális ás neuraszténiásan »mai« 
újságíró; állandóan korunk atmoszférikus nyomása alatt áll: Einstein és 
Freud, Adler, Gandhi és Tagore ott kígyóztak ujjaiban, amelyek tollá  ̂
irányítják. De a kézfej. karban végződik; a megbízhatatlan, ingatag mo
dem lujjnyulványok egyetlen nagy tőrzsbe olvadnak, a karba, a zseni 
törzsébe; a csak aktuális értékű vélemények atmoszférikus, .változások,
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intellektuális villódzások mindig elszédültek a mélyről, a zseni szivéből 
jövő vértenger mélységébe s Franz Werfel soha, soha nem tudott »iró 
i93o«, vagy »iró i932« lenni. Születése óta elrendelten 'nagy volt; fehér, 
tiszta, befelé mély, mint a fjord. Mindig csak pillanatokig tűrte tükrén 
az atmoszférikus nyomást, az intellektuális-materialista rutint és dialek
tikát, sohasem volt az az iró, aki előbb arra büszke, »hogy újságíró va
gyok», sohasem volt elszakadt, gyanús tisztaságú hullámocskája egy mély 
szellemi tengiemek. —  A tiszta világ vándorának gőgjével rázta le 
magáról puhány környezetét s azokat, akik sivitó reklámmal mindig 
csak »felszabadulnak», miután nincsen fajsúlyúk, fegyelmük és gyökerük, 
hogy az egészet jelentsék. Amióta a »Spiegelmensch«-et megirta, a mo
dern útkeresésnek jezt a felejthetetlen költeményét, azóta önmaga is ván
dor Thamal-ja lett az irodalomnak és az életnek; egy elhivatott, aki unja 
a részekre szakadt modem anyagbabylont, szellemnek nevezett fülledt 
szurokgőzével és ezért a dolgok és az élet Mont-Blanc értelmét keresi: az 
örök és laz egész rendszert. Két és féléve irtam a «Barbara und die Fröm- 
migkeit« cimü Werfel-regényről szóló kritikában: »Werfel a legtündöklőbb 
itttullektuel, azonkívül, hogy zseni s igy egy kissé az intellektualizmus 
Vértanúja lett, laki magasabbriendünek születvén az úgynevezett intellek- 
tuelek nagy és gyanús tömegénél, érzi, hogy mily törpe muzsikát nyikorog 
a mai kornak öntudata és tudása s a'ki most ebben a könyvben (Barbara^ 
kezd lassan megremegni, ha a távoli ismeretlennek, a metafizika óceánjá
nak tompa zúgására fülel.« Akkor meg is jósoltuk, hogy egykor ki fog 
törni a lefetyelő-forradalmárok, freudisták, jazzband-marxisták, autorna- 
tabüffé-filozófusok, a technika és anyag cselédeivé züllött »müvészek« és 
a forradalmi szexualitásban inspirálódott weekend-szociálrieformerek közül
— abból, ami a Végleg a lejtőre vitte a világot 6 a kulturát. Azaz: Berlin 
•s— Bécs 1930, kávéház, adlerizmus, Pitoeff, Kaiser, Toller, Apakomi- 
plexum, falanszterlélek lidói pizsamában, körúti gúnyos röhögés, állati 
izzadság és eon-fények a csillagok helyett, ügynök-elegáncia kis, fius-mozi- 
gásu bolsi-szeretőkkel; és távoli álmokkal a falanszterről, de közeli és 
felelősségnélküli malackodásokkal, á  gúnyos fölény ‘ rohasztó leve, az 
állandó eszmei baktérium-dömping, ideáltalanságtenyészet, a világ me‘- 
lódikus értelmének, á természetnek, a tisztának teljes kihagyásával. Azzal 
ami alattunk a mélyben is fölöttünk a végtelenben álmodó nagy és egyedül 
döntő életfaktorokat jelenti, a: vallás, lélek, elmélyedés és érzés, Miche
langelo, IX. szimfónia é's Dante, szeretet, önfeláldozás és hallgatag 
tevékenység, családi tisztaság, intuició, sziv.,.

Franz Werfel, aki — mint minden tisztességes és törvényszerűen 
hialiadó ember .— a visszamaradottság ellen akart küzdeni, a dolgok másik 
ellenszenves véglete: a feudalizmus, a háborús szellem, kapitalista zsar- 
inokság stb. ellen s a gondolat és az idealizmus szabadsága mellett — 
Franz Werfel is tragikus, de kikerülhetetlen közelségben volt együtt azok
kal, lakik a szabadság és a haladás nagy eszméiért való küzdelmet cézári 
gőggel és penetráns aggresszivitással sajátították ki maguknak az utolsó 
évszázad során. Ezért tűrte Werfel, a zsieni, aki mély fjord volt: a fjord 
csillogó tükrén la ferde intellektuális villódzásokat, a kor jelenségeinek 
közös hullámremegéseit. Imelyek az utóbbi időkben pocsolyán és fjordokon, 
kávéházi vizespoharakon iés óoeánon egyaránt átremegtek. De sokáig 
nem tűrhette környezetét. Sokáig nem maradhatott még látszólagosan 
sem materialista. Ha küzdött az emberi egyenlőség és a szabadság mel
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lett (úgy, mint m  minden becsületesen hivő ember s az egész modem: 
katolicizmus küzd), tugy küzdelmei közben, ő, aki zsenijének mélyéből a 
leghivatottabb sugallatokat )nyerte, rá kellett hogy jöjjön arra az igazságija, 
amelyre ma, világ és kultúra csődjének idején, mindenki, aki a szel
lemi elithez számit — rájött, vagy rá fog jönni. Szerintem ez az igazság 
a (következő: a részek, az intézmények, emberek és népek, azért szakadtak 
el egymástól s mierültek vad kétségbeesésbe és hisztériához hasonló bizony
talanságba, mert az egész: a világok, az évszázad és az emberiség elsza
kadt Istentől.

Werfel is átlépett tehát azon a határon, amelyet a halottak és az 
élők elválasztó-ösvényének nevezhetnénk talán leginkább. Magasan fent, 
Európa és a világ jelenkori nagy éjszakája fölött, a szellemi élet égma- 
g'asság'ában, ahol minden uj világnézet jövője készül és ahol az emberi 
gondolat örök csillagjárásának titokzatos útja folyik, egymásután fény
jeleket vehetünk észre, amelyek napról-napra sűrűbbek és fényesebbek. 
A 'gondolkozók hirtelen éles kanyarodással elhagyják az utat, amelyet 
Voltaire és iaz enciklopédisták óta: a műveltség, emberiesség és bölcsesség 
utjának neveztek. W]erfel a mai német irodalom legzseniálisabb csillagának 
rieveznek, rálépett a bethlehemi csillag mérhetetlen útjára.

A  múlt század szenemének még ittmaradt és elöregedett marad
ványa megdiöbben jezjen a hiren. ők csodálkoznak, mi, fiatalok, előre láttuk. 
A tudományoshitetlenség Világszemlélete, egy egész kultur-epocha, két, 
sőt három évszázadnak gőgös önbizalommal kifejlődött, azóta reakciósán 
megmerevedett és változhatatlannak hencegett világszemlélete most ször
nyű bűzben, egy egészen az atomokig szétbomló rothadási folyamatban 
süllyed a sir felé. Az egész régi világ fordul be vele együtt a kriptába. 
A temetés ieltarthat még ötven évig is s talán már Brunetiére-el és de 
Máistre-rel kezdődött; mindenesetre a materializmusnak, atheizmusnak és 
hitetlenségnek, mint az elit-gondolkozás jegyének és bizonyitékának — 
menthetetlenül vége van. Az egész folyamat, amely a renaissance és a 
humanizmus bűbájos, megejtő illatával, az emberi gondolatnak, művészet
nek virágbáborulásával kezdődött, az évszázadok alatt túlnőtt a megenge
dett határon. Gőgbe és gyökértelenségbe aljasodott, ginért elszakadt 
Istentől és az örök dolgokban való hittől. Voltaire a rothadás telepének 
egyik kezdő góca az ő Candide-jával akkoriban legalább még valami 
jót is cselekedett: a visszaélések ostorozása, az emberi nyomorúságok 
kitárása, a  szemforgatás leálcázása szükséges cselekedet és Isten aka
rata szerint való lehetett, ha Voltaire egész élete és működése mint 
egész — Isten-ellenes és lényegileg bomlasztó jellegű volt is. De azóta 
hitetlenség, a tagadás, az anyagiasságban marakodó ■ bestiálizmus, az 
Isten kiegyenlítő törvényének elvetése, különvált és mint gyökértelen, el
szabadult romlás száguld a szakadék felé. A világ egyensúlyozó erőitől 
való elszakadás Öncél lett, hiú és gyűlölködő póz; kétségbeesett ámok
futás, felületesen és minden ellenőrző alaposság és elmélyülés nélkül pro
pagált járvány, mely elsodorta a világot és az emberiséget oda, ahol 
ma van.

A gondolkodás és a szellem mai elitje felismerte ezt. A materializ,- 
mustól elfordult Bergsontól Keyserlingig, Dahlkétől Eduard Hartmannig, 
a katolicizmusba megtért Chestertontól Mauriacig, Bourget-ig. Mari- 
tain-ig és Claudelig, Papinitól Sigrid Undsetig, a modem katolikus egy
házi zseniktől a spiritualista filozofusokig, az eukiarisztikus világkongresszu
sok millió néptömegétől, a keresztény ifjúmunkás százezrein keresztül
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Sottaenscheinen és Pierre Lhande-on át, a napi áldozó Brüningig, akj 
világpolitikát mozgat —  micsoda ut! Milyen nivótlanság ma a hitetlenség 
nívójáról beszélni. Micsoda alkonya lön a hitetlenségnek: komikus ál- 
Voltaire-eknek és a múlt század rögeszméibe ragadt, molyrágta lett 
mindaz, ami még csak negyven— ötven éve a gondolat szabadságának, 
élességének, korláttalanságának számított s ami ma fesztelen kijelentés
ként csak a korlátoltak szájára való. A  dolog úgy áll, hogy ma az, aki 
a korszerű haladás rejtélyes és kikerülhetetlen tengeráramlatába került, 
mindaz vagy visszatér Istenhez és az örökélet fogalmához (mint ahogyan 
azt a mai tudorríány s a mai filozofia reprezentánsainak jutja jelzi), vagy, 
ha szkeptikus —  úgy visszafelé szkeptikus. A múlt század elején, a tu
dományos gondolkozás pubertás mámorában a szkepticizmus iránya kö
vetkező volt: i. Hiszek Istenben. 2. Kételkedek Istenben, azaz nem tudom 
már, hogy van-e alapja a hitnek. És végül: 3. Nem hiszek, materialista 
vagyok. Ma a visszafelé való szkepticizmus Canossa-utján következőkép
pen haladunk: 1. Materialista vagyok, nem hiszek az Isten és az öröklét 
babonájában. 2. Kételkedem, hogy valóban csak babona-e az Istenhit. 
3. Hiszek megint Istenben, Ismételjük tehát: haladó és általában elmés 
ember ma legfeljébb csak a visszafelé való szkepticizmus állomásán 
képzelhető el. Ami azontúl van: annak már egyedüli konzekvenciája a 
bolsevizmus, a materialista vonalnak e végső és logikus állomása, a szer
vezett ember-állatkarám; sertéseknek napirendre morgó közössége, ka
szárnyája és automatabüfféje. S ezen a határon túl valóban még van a 
hitetlenségnek magnetizmusa, mely tömegeket hódit még ma is. De szel
lemhez, elithez és emberiességhez már nincs köze.

Werfel is meglátta a végső szakadékot, ahová sodródtunk. Vagy: 
Isten, vagy: emberállat, Isten és a satanizmus közt kellett választania- 
Zseni volt. Tudta, hogy a két véglet között a jövőben már nem lehet 
kényelmesen lavirözni, Párisban éldegélni, moziba járni, állásfoglalást 
mellőzni, boldog felelőtlenségben puhánykodni.' A  hitetlen civilizációnak 
vége. Rultura !és hitetlenség, emberiesség és hitetlenség, szabadság és 
hitetlenség —  fezeket a fogalmiakat csak azok nem látják a  tűz és a viz 
áthidalhatatlan ellentétében, jakikmek elméje és elmessége .tökéletesen 
elfogyott, szétmállott és elsüllyedt a jelen percek tanácstalanságában. 
Wierfel választott: fiyiltan kiállt Isten, a kereszténység, 'Jézus Krisztus 
és a (túlvilág feltétlen, fanatikus hite mellé. Véle a nagy germán szellemi 
test megkapta Vezető prófétáját, úgy mint Chestertonban áz angol, Clau- 
delben és Maritain-ben a francia.

Azok, akik jévek előtt a »Jiuaréz und Maximilian« premierjén, a  bécsi 
Burgszinházban látták Werfelt s az iró szemei közé nézve összehasonlitot- 
ták őt sok többi iró-kortársával, a premiereken hajlongó, sok-sok száz 
inflációs Íróval, azok már sejthették Werfel útját. Mi közöm az egészhez ?
—  kérdezte már akkor Werfel tekintete: átható és álmodó tekintet," láng, 
amely úgy világit, hogy továbbrohlan és nem hajlandó szellemes mellébe
szélője, ópiumos szalcszofonja lenni a világ buti tó-bárjának.

Amikor a »Spigelmensch«-et, a Verdi-regényt, a »Gottes Reich in 
Böhmen«-t irta, már Istentől érintett kereső volt, mágikus típus, aki lehet- 
tetlen, hogy megmaradjon a világhullát érlelő anyagnak, a kor túlérett, 
bomló, locsogó intellektueljeinek színvonalán, világszemléletében és ha
ladni képtelen, meddő köreiben. A  Barbarát Werfel már két térden állva 
írta. Térden állva a transzcendens értékek előtte egy metafizikai isme
retlen óceánzugására figyelve; a világ nagy misztériumát, fájdalmát és
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valami végtelen titkot sejtve s maga sem tudta, hogy akkor már Isten 
előtt térdelt, az előtt, akit ma már felismert s Jézus Krisztus utján 
követni akar. S minden müvében, a »Spiegelmensch«-től a »Gottes Reich 
in Böhmten«-ig —  ott tündököl egy alig látható, sejtelmes ér a Jordán 
vizéből, a nagy szellemek választóvize, melynek próbája nélkül a legna
gyobbnak kikiáltott szellem is kétes reménységekkel léphet csak az eljö
vendő századok értékelése elé. Mi az a sejtelmes jel, mely az antik kóru1- 
söktól Plátóig, Dantetől Pascalig s lai. uj lélekébredés nagy fénykilövelői 
között: Claudeltől Sigrid Undsetig mindenkit megkülönböztet s mintegy 
elválaszt a forrongó, fejlődő óriási nagy szellem-masszától, amelyben 
egymás mellett és ellen fortyog, veszekedik, küzd és stréberkedik szám-' 
talan tehetség 'és féltehietség, irány, fanatizmus, eszme és haszonlesés. 
A  magárahagyott ember végtelenbe siró vágya, egy anyagontúli megváltás 
és boldogság hite, az ismeretlen erőknek feltétlen megérzése avatták1 a 
prófétát igazi prófétává és a művészt igazi művésszé — mióta a világot 
világnak mondják. Wierfel is megtalálta eleve elrendeltetésének' útját, 
mely egybeesik' egy haladó kornak, egy mélységesen szerencsétlen vi
lágnak megváltó útjával. Negyven-Ötven év előtt, de sokszor még tizenöt 
éve is, azok, akik nem a kiválasztottak közé, hanem csak a fent nevezett 
szellemi massza közé, egy örök szellemi trágya góckörébe tartoztak:, még 
lehetetlennek tartották volna, hogy ez az örök, évezredes, mágikus típus 
ma mindenütt újra feltámadjon. A papirkaktuszkészitők és drót-liliomi-

Előfizétöink és olvasóink elnézését kérjük, hogy szeptem

beri és októberi számunkat összevonva adjuk ki. Azonban 

nyomdánk új kiállításban akarta hoftii lapunkat s így nyomda 

technikai okok nem 'engedték még előbbi megjelenésünket.

gyárosok szívesen elfelejtkeztek az őserdők, a gondolat nagy tölgyeinek 
zúgásáról. Olvasni és idézni kellene Werfelt (»Können wir ohíne Gottes- 
glauben leben?*) hogy benne elmélyülve, fel lehessen mérni, mocsoda 
új szélzúgás keletkezik most a végtelen felől s micsoda fénnyel, fenség'es 
lejtéssel, az örökkévalóság milyen súlyával indulnak meg halhatatlan 
erdők, a montblanci szellem-színvonal gleccserei, apostolok, gondolkozók, 
írók, az öröklét áramai s parsifali hírnökei egy hitvánnyá aljasult világ 
lapályai felé, a segítségért sivalkodó, vagy még rekedtebben káromkodó 
nyomtorult észtörpék és a kátyúba ragadt, szétgennyedő anyagelvüs'ég 
odúit megváltani.

Itt, egy korszak caesurájának szélén, a régi világot befejező árok
nál, szemközt la semmivel, a'nihillel ébredt tudatára a világ szellemi elitje, 
hogy ezen a síkon, ebben a vonalban: az Isten-nélküliség száraz, labilis 
homokbástyáján, az anyagias világnézet szomorú véglegességében, múlan
dóságban, elhagyatóttságában és korlátoltságában már nem jut senki 
sem tovább; teremtőereje, amelyet egy régi, mésj hivő kör életerejéből 
örökölt át magának, kifogyott. A gép elhaló ütemben zakatol, a kazánban 
nincs már gőz. Az árokból a semmi int. A  szellemi élet vezetői, zsenik, 
váteszek és próféták, azok, akik legelői vannak s akik felmérték az összes 
lehetőségeket, a szakadék áthidalhatatlanságát, az eszmék' és jelszavak 
elfogyott útját —  most egymásután szállnak fel az árok szélén. Egy új 
hit világa felé, az Istenkeresés mágikus és anyagtalan fényhidján lépnek 
át az uj korbia...-

•) Lásd WerfePcikkét lapunk^297. Lapján.
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A kisebbségi ifjúság útja _________
(Részlet os író érseknjvári elSadáiáMl) Rády Elemér

Öt esztendővel azután, hogy Ady Endre megálmodta «Emlékezés egy 
nyári éjszakára« c. versében a világháború szörnyűségeit, midőn

»Az Égből dühödt angyal dobolt 
Riadót a szomorú földre 
A nyomorúság a telkekre 
Kaján örömmel ráhajolt.

Midőn
Wéres, szörnyű, lakodalomba 
Részegen indult a Gondolat,

Midőn
y>Egy világéit elsiilyésztő 
Rettönefres éjszaka volt:« •

mint a költő mondja, öt esztendővel azután, különös, különös őszi délu
tán érkezett el. Én már emlékszem. Idegen arcok jelentek meg s édes
anyám könnyes arcán valami nagy-nagy szomorúság ült.

Csak később értettem meg, hogy ezen a délutánon a mi magyarságunk 
életében elkiezdődtek azok la napok, melyeket az idő nagy kalendáriumában 
ezekkel a  iszavakkal jelzünk: kisebbségi sors.

Ha valakit fejbeütnek, nem esik oly aléltságba, mint amilyenbe 
a kisebbségi magyarság a háború után esett. Teljes tájékozatlanság, 
pesszimizmus és a csodavárás csodálatos korszaka jött el s a kisebbségi, 
magyarság aztán a teljes passzivitásban találta meg egyetlen elhelyez
kedési lehetőségét.

Az első meglepetések után, a huszas évek elején jelenik meg az 
első kisebbségi magyar generáció, mondjuk az 1900— 1905-ös évfq'J 
lyamok, akiknek a világháború még közvetlen élmény volt s akik a
kisebbségi sorsban elsőnek igyekszenek az ifjúság nevében szót kérni. 
Eikkor már a nemzet testéről nagyrészben lehullott mindaz, akit lel
kisége nem kötö.tt teljesen népéhez s a megmaradt kevesek vállalják az 
ekkor még csodaváró kisebbségi sorsot. Ehhez a nemzedékhez tartozik 
Ölvedy László, aki ujszabású verseiben a legtisztábban fejezi ki ennek 
az ifjúságnak a lelkét.

Ölvedy László Érsekújvár szülötte, Szlovenszkó gyermeke, hulló csil
lag a magyar égen, derékban tört magyar sors. Még az iskola padjaiban 
ül, midőn a háború befejeződik1 s ki nem forrott lelke elé ismeretlen kér
dések tornyosulnak, de lelkének fiatalos élniakarása, ereinek forró lük
tetése nem lengedi a zavaros időben elsikkadni, hanem oda lökik az élvo
nalba, az első kisebbségi magyar nemzedék poétájának. Lelkében ott 
szunnyad a hiábavalóság réme:

»Magot hintek kiégett földbe,
Lehé(, hogy munkám meddő, haszontalan,
Ige, kihűl, az oltás nem fogan:
Dacos álmom derékbe törveл

de hite és fajszeretete dacosan mondatja mégis vele:

»Gúnyolhat ármány, sirhat balga jós 
Én maradok
Süllyedő gályán utolsó hajósa ;
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Ez a nemzedék tisztában van már azzal, hogy valami nagy bizonytalan
ság vár reá. S Ölvedy ajkán is megszólal a fájdalom hangja:

»Életem bánat ha rossz, ha jó:
Kínok tengerén koporsó hajó.
Fekete gályán leláncolt rabok 
Terhes sóhaja, panasza vagyok.«

Mégis kikében fiatalos hittel —  mint egyik ismertetője mondja sbe
járja éjjelente a bús Duna mentét és bekocog az ablokokon, Uiogy akik 
élnek menjenek utána«. —  Hisz szerinte:

»Az indulót ma mi doboljuk,
Fáklyásai forró tavasznak 
Élő fáklyák vagyunk az éjben,
Mi elégünk egyszer, meglehet;
Tüzes pernyénk messze száll,
S lehuUmi —  talál majd helyett.

Ez a pesszimizmusból hirtelen optimizmusba csapó hangulat jel
lemzi a huszas évek elejének kisebbségi fiatalságát.

Közben néhány esztendő telik el a kisebbségi sorsban s a magyar
ság kezd rádöbbenni, hogy itt kell biztosítania létét. így kerülnek fel 
az első fiatalok Prágába.

A huszas évek közepén vagyunk. Az idegen nagyváros valahogy 
csodálatosan hat a szlovenszkói kisváros és falu gyermekeire. Kezdik 
megérezni Európát, de valahogy itt nyilai bele lelkűkbe egész magyar
ságuk fájó tudata is. Valahogy szükségét érzik, hogy idegenbeszakadt 
miagyarok összejöjjenek s megalakítják az első csehszlovákiai magyar 
diákegyesületeket, a prágai Magyar Akadémikus Keresztény Körét és 
a Szt. György Kört. Akik ebben az ifjúsági megmozdulásban részt vettek, 
azok már teljesen kisebbségi generáció voltak. Az a generáció, mely 
csak egész kisgyermek korát élte a boldog háború előtti időkben s mi
dőn látni tudott már a háború rettenetes zivatara dúlt. Midőn pedig már 
érteni is kezdett, a magyarságot már négy országrészbe darabolva ismerte. 
Az 1906— 1908-as generációról beszélek.

Ez már az a generáció, melyről ma Európaszerte tanulmányok 
jelennek meg, mely ma mindenütt megszólal és hangosan kiált Igazság 
után.

Ennek az ifjúságnak lelkibeállitottsága kettős gyökérből táplálkozik. 
Az első azonos az egész európai fiatalságéval. Egyik magyar publicistánk 
jellemzi ezt az ifjúságot nagyszerűen:

»A fiatalság lelki válságának analizálása már a bölcsőben elkezdőd
hetik. Tudatalatti állapotban majdnem valamennyi kisgyermek dühös 
kitöréseket látott maga körül, Veszekedő szülőket, zajt, lármát, fokozodó 
idegességet, amelyek lassankint már bizalmatlanná, félénkké tették a külső 
világgal szemben. Később már, amint iskolába került és megismerkedett 
a primitív fogalmakkal, jóval-rosszal, tisztával-szennyessel, hazugsággal, 
hamissággal igazsággal, ahogy ezt a napi életben az események eléje- 
tárták, azt kellett látnia, hogy napról-napra növekszik az űr, a szakadék 
a tanitás és a valóság között*.

Az elvek és a  valóság kettőssége, a cinikus már nem is szégyelt 
kizsákmányoló hazugság, ennek az ifjúságn'ak a leikébe a kétkedés férgét 
oltotta be s a kétkedő fiatalság valahogy ösztönszerűen megalkotta a 
maga nagy ideológiai szolidaritását, mely ennek a nemzedéknek tagjait 
országhatárokon, nemzeteken, elveken túl összeköti és olyan valahogy
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egyformává teszi. Ha ez a fiatalság a bolsevüd komsomolban harcol vagy 
Hitler horogkeresztjére esküszik, vagy a modern vallásos ifjú típusához 
tartozik, mind találkozik abban, hogy a hipokrita világkáoszba beáll az 
Igazság frontharcosának.

Ez az igazságkeresés jellemzi a mi ifjúságunkat is. Éppen ezért 
szigorú kritikával fordul a régi értékek felé s nem fogad el kényelmes 
tradícióval semmit helyesnek, csak azt, amit saját meggyőződése szerint 
igaznak és tisztának vél.

Ehhez az ifjúsághoz ily lelkiállapotra jutnak el három nagy magyar 
tehetség írásai. Adyé, Móricz Zsigmondé s Szabó Dezsőé. A fiatalság 
érzi ezeknek a robusztus tehetségeknek, ezeknek a földszagú zseniknek 
igazságkeresését. Látja bennük a nagy magyar hibák merész bemuta
tását s ez az ideáljaiban csalódott nemzedék önkéntelenül is feléjük for
dul. A  három iró kultuszával és szellemi vezetésével lendül át a szlo- 
venszkói ifjúság megmozdulása szélesebb társadalmi térre és kerül elő
ször összeütközésbe más generációkkal.

Ady— Móricz— Szabó kultusza a nemzeti gondolatból indul ki. Azon
ban !az intellektuális fiatalság ebben a korszakban kezd ráébredni de- 
klasszáltságára is. A  középosztály proletarizálódása a  háború után roha
mosan halad s a  magyarság középosztálya a kisebbségi helyzetben foko
zott gyors tempóban proletarizálódik. U. i. a magyar középosztály ge
rincét a hivatalnokosztály alkotta, mely mint gazdaságilag és szellemileg 
legkevésbé független társadalmi réteg, a legnehezebben tudott az új állam 
keretei között elhelyezkedni. Ez a  deklasszálódás fordítja az ifjúság 
tekintetét már a múlt évtized közepén a nép felé s a középosztály fiatal
sága —  talán nem is egészen tudatosan —  hirdetni kezdi, hogy a nem
zeti erők konzerválásának és a  nemzet regenerálásának a népből kell 
kiindulnia. Ezzel természeterűleg kritikát is gyakorol a múlt századbeli 
Tisza Kálmán féle politikával szemben, mely a hivatalnoki és részben 
intellektuális pályákat á gazdaságilag tönkre ment dzsentri megmen
tésére szánta s a népi rétegek előretörését ezen egyoldalú osztálypoli
tikával közvetve elzárta. — . Természetesen az ifjúságnak ezen alapjában 
helyes ideológiai átértékéléshez Móricz és Szabó Dezső írásai apologe- 
tikus jellegűek voltak. Ezen írók írásaiból a legerősebb, támadások 
között is a magyar föld verejtékes gyermekeinek a szeretete dobog ki 
s Szabó Dezső Elsodort faluja az élet szörnyű fekélyeinek felpiszkálásán 
túl a magyar paraszt újjászületésének földszagú himnusza.

Ha (ebben az időben akad keresztény kulturkritikus, aki helyes kri
tikával szétválasztja a triász irodalmából az igazi értékeket a selejtes 
rossztól, akkor valószínűleg a kisebbségi ifjúság is eljut ezen irók helyes 
értékeléséhez.

Azonban nem így volt. Az irodalmi kritikában két tábor állott egy
mással szemben. Az egyik, mely minden hibájával esküdött a triászra 
s a maga anyagelvű életszemléletével Szabó csak vér-izom-gyomor em
berében látott egyedül ideált. Ezen irók kétségtelenül vitán felüli iro
dalmi értékét nem választották el a téves világszemléleti beállítottságtól, 
ezzel elvesztették a helyes zsinórmérteket s a világnézeti kritikát teljesen 
alárendelték a  tisztán esztétikai, mondjuk irodalmi kritikának. Épp úgy 
nem disztingváltak, mint a másik tábor. Ugyanis az irodalmi kritika — 
mondjuk —  jobb oldala, épp ,ebbe a hibába esett, azonban fordítva. Itt 
ugyanis látták, hogy Móricz és Szabó, de főleg az utolsó —  kinek ha
tása ifjúságunkra nagyobb is volt —  tarsadalomszemléleti és világnézeti 
beállítottsága hibás és az életnek csak egyik oldalát mutatják be s ez-
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által olvasóik táborában helytelen világnézeti orientálódást indítanak meg. 
Azonban nem tudták a tisztán irodalmi értékeket ettől elválasztani s az 
egyoldalú lecsepülés hibájába estek. így az ifjúság — mint általában a 
kevesebb kritikai érzékkel rendelkező olvasóközönség — nem hitt en- 
riek a kritikának' s Szabó Dezsőt »a freudi vaterkomplex egy igen érdekes 
tiszteletével vette körük. Pedig Szabó Dezső óriási romboló munkát 
végzett, ifjúságunknál. Nagyon helyesen jegyzi meg Aradi Zsolt, aki 
ezt a k érdést először merte boncolgatni:

«Mérhetetlen az a kár, amit Szabó Dezső egy évtizede a fiatalság 
lelkében összerombolt. A  magyarság hivatásának és létének ez az egy
oldalú zsíros, nyers és minden magasabbrendűségen csak röhögő felfo
gása, a hisztérikus álpátosznak tragikummá emelése ezreit és ezreit té
veszti és tévesztette meg az ifjúságnak, akik jogosan meghatódva az iró 
nyomorúságán, öntudatlanul a legveszedelmesebb romantikus forradalmi 
dühöt melengették magukban, a forradalom jobbító célzatai nélkül. Ó, 
hány fiatalember evez ma már a kummunista sejtek vizein, vagy hány 
számolt le önmagával és a világrenddel intheoria, akik valamikor Szabó 
Dezső legrajongóbb hívei voltak. Szabó Dezsőnek azért volt sikere, mert 
nagy testű, nagyétkű, zabáló és a hús diadalát hirdető alakjai és céljai 
voltak. És ki nem akarná a testi kéjt, a materiális boldogságot, hiszen 
a sátán valamennyiünkét megkísért... íme Lendvai István katolikus és 
a felsőbb élet felé mutató, legalább olyan nagy tehetsége már nem 
kapta meg a »rombolókniak« kijáró reklámot. Mert Lendvai nem a lelket 
rombolta le, hanem bálványok ellen harcolt. A hajszálcsővek láthatat
lanok —  Szabó Dezsőt — is sokan kritika nélkül tették magukévá.«

így jutunk el oda, hogy az ifjúság egy része ennek a polgári forra
dalmárnak az emlőin magába szívja a durva materializmus bacillusát, 
hogy azután még egy lépést tegyen következetesen ebben az irányban 
s a feléje kacsintgató vörös démon karjaiba hulljon.

Ezt azonban még megelőzi ifjúsági mozgalmaink egy romantikus 
korszaka. Említettem, hogy a Szabó— Móricz kultusz kezdetben a nem- 
zeti-népi kultuszban nyer kifejezést. Fiatalságunk romantikus, szent hevü
lettel hajlik a néphez, regősjárásokat indít, a népi kultúra jegyében 
hirdeti a magyar jövőt, Kodályt s Bartókot csodálja, falvainkban lerajzol
ják a halódó népművészet utolsó hajtásait, megállnak a földreform után 
dülledező magyar tanyák előtt s be-be kiáltják *a régi magyar nótát, 
Szabó Dezső ̂  Elsodort^fal újának mottóját: 7 W

~iKi tanyája ez a nyárfás, ^
Hogy \nem hallik a kurjantásA 

A megértés kevésszer jön meg s már nagy lázadó és újjító kedv
vel teszik hozzá:

vagy alusznak, vagy nem hallják, 
vagy Шйп Inem is akarják.'/.

Ebben a romantikus hangulatban indul el két szlovenszkói poéta: 
Mécs László és Győry Dezső. Mécs a szlovenszkói humuszból az örök 
emberi és a végtelen poétájává fejlődik s hatása az ifjúságra csak a fej
lődés következő szakában érezhető.

Győry Dezső szintén a szlovenszkói talajból nő ki, de ezen nem fej
lődik túl, hanem marad a kisebbségi realitás lázongó szavu program 
poétája.

Ebben a romantikusan forradalmi korszakban kiáltja az ifjúság 
felé az új arcú magyarság jelszavát,' mely azóta a kisebbségi magyar élet
ben szállóigévé lett.
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Győry tipikus gyermeke a hivatalnok-dzsentrinek s költői érzékkel 
meglátja saját osztályának eljátszott történelmi szerepét. Egy pilla
natra ő is a magyar paraszt felé kiált segítségért, azonban a nép 
felé nem tud azzal a . romantikus hittel fordulni, mint ezen korszak többi
fiataljai s így a kíözös lelki kapcsot az ifjúsággal a jobb jövőért való for
radalmi lelkiségben találja meg.

Győry a kisebbségbehullásban történelmi szükségszerűséget lát, mely 
a sok hibával terhelt magyarság részére a lelkileg ifjú nemzedék által 
meg fogja teremteni az ujarcú, tehát igazabb magyarságot. A kisebbségi 
sors, szerinte nagy életiskola a magyarságnak, mert:

y>mm( fáraók vert zsidói egykor
mélyebben érzünk s összébb tartozunkA 

s ebben a nagy történelmi viharban feltűnnek:
»Csodálatos csillagok, botorkáló fiatal szikrák,
Másfényü, más lángu, más szinü tüzek,«. 

s biztatólag kiáltja feléjük:
»Csillogjatok, égjetek, szálljatok erre, szálljatok arra, szálljatok szerte,
Vár az ég, komor ég, 'fekete magyar ég.«

S forradalmi hittel vallja:
y>Nagy problémáknak ideje jött ránk, nagy sorsok omoltak a sárba, 
Séent, ú j komoly fiatal arcok Változtak á ‘ a végzet parancsára mássá, 
Mint voltak, akiktől lettek ők is,
Változott szent szomorú arcok,
Kik bünhödünk az apák vétkéért.«

S prófétai pátosszal harsogja a fiatalság felé:
»Uj géniusz szent lelke erejével, mint lázadó jó szörnyű óriás 
Marokra kaplak tibenneteköt a magyar élet tépett peremén 
S új arcotok nagy missziós tiizével 
feldobtak a zen illíré: csillagok, 
kezdjétek roppant rendelésieket...

Győrynek és Ady Endrének forradalmi lendülete, Móricz és Szabó 
Dezső materializmusa igy cseppeg bele lassanként az ifjúság leikébe. 
Ehhez járul az idősebb generáció részéről a megértő vezetés hiánya, 
melyről Pfeiffer Miklós kanonok mondotta két esztendővel ezelőtt, hogy 
úgy bánik a fiatalsággal, mintha annak halhatatlan lelke nem is volna, 
s laz ifjúság egy része egyszerre csak elérkezik arra a pontra, melyet 
már laz előbb is érintettem, ahol beletorkollik a következetes materializ- 
rdus végső stádiumába, az egyoldalú szovjetimádatba épp oly kritikátlanúl. 
mint ahogy Szabó Dezső röhögő-zokogó hisztériáját is kritika nélkül 
fogadják.

Utolsó kisérletképen még vidéki pohárköszöntőkben megpróbálják 
ezt a fiatalságot nemzetiszinű jelszavakkal és dübörgő liberális frázisok
kal visszaparancsolni a közös akolba, azonban ifjúságunk ezen kétségtelenül 
értékes része már egyre biztosabb lépésekkel haladt a vörösre festett cól 
felé.

A k'vaterkázók táborában maradt az a tömeg, mely nem a kvalitást, 
hanem csak a kvantitást, a mennyiséget jelentette.

Az értékes elem, mely nem torkollott be a Moszkvaimádatba, szerve
zetlenül, szerte széjjel élte a maga intellektuális életét. Utolsó kisérlet
képen még valahogy közös platformot teremtenek 1928-ban Érsekújvá
rod. Azonban már ekkor látszott, hogy a fejlődés útja a világnézeti diffe
renciálódás lesz. Ami el is érkezett. Látszatra ugyan megszületik a diák-
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egység, de csak azért hogy annál szabadabban folyjon a felszín alatt, a 
lelkekben a differenciálódás.

Az ifjúság egy másik része valahogy hozzájut Prohászka Ottokárnak, 
a nagy magyar szociális püspöknek írásaihoz s valami új, érdekes 
hangot vél felfedezni, melyet eddig nem ismert. Az első alkalom ez, 
hogy feleletet kap oly kérdésekre is, melyekre másutt vagy cinikus mo
soly, vagy az őszinte »nem tudom« a felelet. Az ifjúság előtt eddig a 
vallás ia középiskolai hittanórák jámbor emléke volt. Prohászka Írásai
ból azonban valahogy uj szerűen csengenek ki a katolicizmus értékei. 
Prohászka beszélni akart a modem emberrel s a modem fiatalság 
megértette szavát. Ennek a fiatalságnak szintén az igazság utáni nagy 
vágy ég a lelkében. Valahogy úgy érezte, hogy amit eddig szeretetről 
hallott prédikálni, abban volt egy nagy adag igazságtalanság azok iránt, 
akiket az élet a proletár sors szomorú hordozójává tett. Prohászka Írá
saiból azonban a dübörgő és maradéknélküli igazságosság hangját ol
vassák ki. »Ha embert akarunk nevelni a társadalom teherhordozóiból, 
akkor azoknak ki kell vonulniok a macskazugokból« —  hirdeti.

Látja, hogy nem lehet keresztény életről beszélni > és szeretetet 
prédikálni ott, ahol a társadalmi életben harmónia helyett chaosz ural
kodik, az egyik oldalon felhalmozott vagyonok vannak kevesek kezében 
a másik oldalon pedig' milliók éheznek és nyomorognak. »A gazdasági álla
potok fogcsikorgató diszharmóniáját kell harmonizálni, attól aztán egy 
emberséges és egyszersmind keresztény élet indul«, —  mondja Prohász- 
!ka. De azt is bátran meri kimondani: »Hangzik már mindenfelé a 
kakasszó, néhol a kultúra dómjaira felszáll már a vörös kakas is. Csak 
azok alusznak, akik' puhán feküsznek az eddig dívott liberális gazdasági 
rendszer pámáin«. Bátor és igaz kritika. a hatalomhoz dörgölődző s 
morzsákért elveket feladó álkatolicizmusról.

Prohászka írásaiból lassan kibontakozik a világ, a valóság másik 
arca is s Szabó Dezső zabáló világa mellett feltűnik egy másik is, 
ahol a lélek, Isten katonái vannak. S a nagyétkű, nagybaj uszú csupa- 
test kultuszával szemben Prohászkával együtt mondjuk: »Egyre azon 
dolgozunk, hogy több lélek áradjon ki a testre, az ösztönre, több 
lélek a munkára, társadalmi intézményekre.« Feltűnik a Sigrid Undsetek, 
Claudelek, Balla Boriszék magasabb szintézisű világa, az a láthatatlan, 
nem hangos kiabáló, de tisztán elsuhanó világ, hol a szellem arisztok
ratái élnek.

Mindennek a megismerése egyelőre lassan, csendben folyik. Kis 
fűtetlen diákszobákban jövünk össze s szent akarással hajlik össze tíz
tizenöt diák fej, hogy Prohászka lelkét lehelje 1 be, vagy a Rerum 
Nova rumot tanulmányozza.

S iekkor valaki elszaval egy Mécs verset is. S a »Nyomor balladája«, 
vagy a «Szegény emberek« felrázó szavai után már világosan domborodik 
ki lennek az ifjúságnak az útja: a krisztusi szocializmusért harcolni, küz
deni az igazságtalanság, álkereszténység, hatalmasokkal cimboráló s a 
szegényektől Krisztust elrabló farizeizmus ellen.

Ez a fiatalság már kijár az idegen főváros nyomortanyáira, össze
írja az idegenbe szakadt magyar proletárokat, hivatalokban futkos az 
érdekükben, kimegy a magyar falvak dolgozói közé, mert szerinte az 
intellektuális fiatalság egyetlen helyes orientálódása csak a szellemi és 
fizikai munkások szolidaritása lehet a közösen kizsákmonyoló kapita
lista materializmussal és bolsevizmussal szemben.

S így emelkedik ki tizenkét kisebbségi év után két ifjúsági
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csoport. A materializmus vörös gyermekei és a lelket hirdető spiritualisták 
szociális csoportja. A  kettő között még mindig nagy tömeg áll keresőn. 
Egy része megtagadja generációjának közös tulajdonságát, az igazság 
keresést, kényelmesen megbékélve a társadalmi rendszerrel, kispolgári 
elhelyezkedés után vágyik. Egy másik az értékesebb rész a nemzeti 
(gondolatban találva egyedüli közös alapo't, amolyan magyar nemzeti! 
szocialista frakciót képvisel. A közös kisebbségi munka feladatokban 
ugyan találkozik a Prohászka-kőrök fiatalságával, azonban egyesek sze
retnék a kettőt ezen a téren is szembe helyezni. A Prohászka köröket 
próbálják szupernacionalizmussal, internacionalizmussal megvádolni. — 
S nem veszik észre, hogy az az ifjúság, midőn az egyetemes társadalmi 
igazságáért harcol, akkor saját népének, ennek a megnyomorított prole
társorsra jutott kisebbségi magyarságnak a napszámába állott.

íme egész vázlatosan az az út, melyet a kisebbségi magyar ifjúság az 
első megmozdulásaitól a mai napig megtett. A mi ifjúságunk útja tövi
ses, nehéz. Ezerfelé botolhat el. Anyagi érdekek csábíthatják el tőlünk, 
világnézetéért egész hóditó hadjárat indult meg. Egy része elkallódott 
már, más része utópisztikus ideológiák ingoványába sülyedt. Egy része 
még keres, s ki tudja, hol fog kikötni.

Azonban egy része egy biztos helyről harcol a jobb jövőért. Ez 
előtt az ifjúság előtt az igazságos társadalmi rendszer lebeg célkitűzé
sűi. A  Prohászkák, Sonnenscheinek, Fischer Colbriek szociális szelle
mét hirdetjük s hirdetjük a népek közötti keresztény megértést is. De 
lelkünk minden szeretetével hajiunk népünk, nemzetünk felé, melynek 
jobb jövőjéért dolgozni, küzdeni és ha kell szenvedni is tudunk.

A kisebbségi kérdésnek mai megoldatlansága és a kisebbségeknek jo
gaik elismeréséért vívott harca volt az inditó oka, hogy szükségessé vált 
ezeknek egy nemzetközi szervezetben való tömörülése. Az európai ki
sebbségek 1925 óta minden évben összegyűlnek közös konferenciára. 
Ezidén 16 nemzetiség képviselői Bécsben jöttek össze, akik közel 40 mil
lió kisebbségi sorsban élő ember nevében konferenciáztak’. Az ezidei kon
gresszus jelentőségét különösképen az a tény is növeli, hogy ezúttal elő
ször került iszóba az egyházak jelentősége a nemzetiségi kérdést illető
leg, továbbá most jöttek végre rá arra, hogy a kisebbségi jogok elismeré
séért vívott harc eddigi metódusai eredményteleneknek bizonyultak és 
ezért a jövőben új utakon kell haladniok.

Az a tény, hogy a kisebbségi harcoknak a régi monarchiában túl
nyomóan politikai jellegük volt, érezteti hatását a mai kisebbségi politi
kában is és ennek folytán az alapvető kérdéseiket ma is politikai 
szempontok szerint bírálják el. A politika első sorban hatalmi kérdés 
és ennek folytán a kisebbségi politikából is fokozatosan hatalmi kérdést 
csináltak. Ez mutatkozik a többség - és kisebbség kedvelt szembehelyezé- 
sénél és egyszersmind a kisebbség parlamenti kezelésénél, továbbá abban, 
hogy a kisebbségi törvények betartására kötelezett hatalmak ezeket a 
szerződéseket mint terhes kötelékeket és korlátozásokat fogják fel. Ezt 
a benyomást keltette a nagyhatalmak ismételt elzárkózsáa az elől, hogy 
jogrendszerükbe ők is bevegyék a kisebbségek védelmét. Mindezek kö-

Ui utak a kisebbségi politikában
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vetkeztében azután, a kisebbségek védelmét egyre lanyhábban kezdték 
kezelni. Ezen tényekből jutott azután több, a kisebbségi kérdéssel foglal
kozó kiváló ember ahhoz az eredményhez, hogy javulás csak akkor vár
ható, ha ezt a kérdést először elméletileg tisztázzák. Ezért a kisebbségi 
kérdést meg kell szabadítani a  politikától és ennek metódusaitól, ami 
csak egy oly nemzetközi megegyezéssel történhetik, amelynek az egyes 
államok magukat alávetik. Csiak azután várható, hogy a kisebbségek 
jogai a szellemi életben, kulturális téren és a minden irányú érvényesülés
nél elismerést nyerjenek. Minél behatóbban foglalkozunk azonban ezzel 
a kérdéssel, annál biztosabban jövünk rá arra a konklúzióra, hogy a mai 
kisebbségi politika a jelenlegi jogi és állambölcseleti irányzatnak az 
egyenes visszatükröződése.

Ennek a kérdésnek a tisztázásánál a tudománynak rendkívül nagy 
szerep jut. Különösen a jogtudományra várnak nagy feladatok. Mint ál
talában a politika, úgy a kisebbségi kérdés is a mai korszellemben gyö
kerezik. Kiinduló pontja az állami mindenhatóság, amelyet az utolsó 
századok jogtudománya hirdetett Macchiavelitől kezdve Hegelen keresz
tül egészen , a mai jogtudományi pozitiviznausig. (Kelsen). Ezek a jogböl
cselők az államnak minden hatalmat a kezébe adnak, ami így az államo
kat a kisebbségi politikában feljogosítja ezek elnyomására is. A  jog-böl
cseletnek azon tévtanait tudományosan kell megcáfolni és csak igy le
het gyöngíteni az államhatalmi szuverénitást, amely ma a kisebbségi po
litikában érvényesül. Először a tudományban kell elismertetni a termé
szetjogot és csak azután lehet ennek érvényt szerezni a politikában is. 
A jogtudomány adott alapot a mai .kisebbségellenes politikának és 
azért ezt a jogtudományt kell új alapokra fektetni, hogy az a kisebbsé
gekkel szemben is kedvezőbb és igazságosabb legyen. Örvendetes je
lenség, hogy ma már az egyetemeken is gyökeret ver lassan a természet- 
jog érvényesülésének gondolata.

A természetjog elismerésében a kisebbségek legfőbb támaszai az 
egyházak. A bécsi kisebbségi kongresszuson az .egyházak képviselői 
egyhangúlag kijelentétték — , hogy a kongresszusnak a nemzeti kisebb
ségek érdekében kifejtett munkája és követelései teljes összhangban álla
nak az egyházak tanításaival és felfogásával. Miután az egyházak maguk 
is ia lelkiélet legfontosabb eszközének az anyanyelvet tartják, számolnak 
ezen természeti és isteni joggal s ennek az elnyomására, vagy megsemmi
sítésére irányuló mindéin erőszakos kísérletet a leghatározottabban el
utasítanak. A tapasztalat mutatja, hogy mindenütt, ahol a vallás mélyen a 
nép lelkében gyökeredzik, az egyház által alkalmazott anyanyelv minden 
veszedelemnek ellenállott, mig ott, ahol az istentisztelet nem a nép nyel
vén folyik, lssaan kivésíz a  nép és vele a nyelve is. Az egyházak fontos 
szerepe az anyanyelv és a nemzetiség föntartásával teljes megértésre 
talált a kongresszosun és ezért a kongresszus az egyházakhoz fordult, 
hogy a kisebbségek természeti jogát mindenütt, ahol módjukban van, 
támogassák és igyekezzenek érvényre juttatni. Ezzel az eredménnyel gaz
dagodva folytathatják most már az egyes nemzetiségek képviselői las
sú és nehéz munkájukat az egyes országokban a kisebbségek kulturális és 
nyelvi jogainak elismertetéséért folytatott küzdelmeikben. Találóan fejez
te ki a kisebbségi politika célját a kongresszus elnöke, amikor felhiv- 
ta a megjelent képviselőket az erkölcsi törvények elismeréséért vívandó 
harcra, amely a  kisebbségi jogok betartására-kötelez és aminek elérésével 
az európai nemzetek erkölcsi és kultúrális fejlődésének is használunk. 
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Az olimpiász után
Fényes István

Mire e sorok' napvilágot látnak elül az olimpiász körüli harci 
zaj és eloszlik a versenyek szülte izgalom. 1 Ebben a megnyugodott 
atmoszférában úgy érezzük, (nem- lesz szükségtelen lerögzíteni néhány gon
dolatot. Csak néhányat, amelyek leginkább kívánkoznak papírra.

Mindenekelőtt leszögezzük, hogy nem osztjuk azoknak a smokk- 
intellektuelleknek nézeteit, akik' fölényes borzongással fordítják el fejüket 
egy atléta bronzbarna fotográfiájáról és szájuk szögekében egy mindig 
készenlétben tartott igen .finom, de aláhuzottan gúnyos mosolyt tarto
gatnak, mihelyt a (sportra kerül a szó.

Hirdetjük és valljuk, hogy sportra, testedzésre, testkultúrára igenis 
szükség van. Igaz örömmel és nem kis várakozással nézzük például a kas
sai barakk nyomortanyák csenevész proletárifjait egy football-labda gól- 
bajuttatásáért versenyezni. Reméljük és akarjuk, hogy ez a generáció, 
mely a kávéházak, diákszobáik, vagy korcsmák füstös-borgőzös kártya, 
tvíagy billiárd-fcsatái. helyett fa napnak feszíti meztelen mellkasát, több 
friss levegővel, több friss emberi tisztasággal és tenniakarással fog az 
élet porondjára lépni, mint elődeink.

Ezek a négyévenként ismétlődő olimpiászok a ..maguk mérhetetlen 
hírlapi-, rádió- és nagydobapparátusával annyira beledöbbanak az em
beri problémámakomplexumok legközepébe, olyan magátólértetődő biz
tonsággal szakítják ki maguk számára az újságok főhasábjait és egy ki
ürülő államkassza féltve őrzött garasait, hogy az ember önkéntelenül 
megdöbbenve áll meg végre és a fülébe és szemébe ordított rekordszenzá
cióktól, még kissé kábulva, kezd eszmélni és gondolkozni.

És rájön arra, hogy itt egy végzetes hiba történik, a sport itt öncél 
lett, sport a ^portért, az emberi izom a végső küzdelem kinra torzult erő
feszítésében csak rekordot termel és bambán mosolygó sportprimadonnát, 
az olimpiász ájult küzdelmektől terhes levegőjében a polgári indidualista 
társadalom a maga képére és hasonlatosságára teremti meg a világbajnok 
csupa test-izom antipatibus figuráját, egy lefelé bukó végsőkig enervált 
társadalom szenzációs és vad rekordhajszát akar és öldöklő küzdelmek 
versenyizgalmával injekciózza hosszabbra életét.

Egy materialista kor, mely a test kultuszát teremtette meg, a test 
kultúrája helyett.

Az a szomorú tendencia, amelyet a mai társadalom valósított meg 
napjaink olim!piászaiban nyilatkozhatik e meg pregnánsabban mint a sport 
olimpiász mellett rendezett (szellemi olimpiász mesteri eljelentéktele- 
nitésében ?

Mindezek elvi fenntartása mellett minket magyarokat mégis öröm
mel és büszkeséggel tölthet el az a tudat, hogy az a néhány fiú, akiket a 
szegény és lerongyolt magyarság küldött ki a világ legnagyobb népeinek 
csatájába, becsülettel harcolt odakint, nem sikkasztva el a sport igazi 
és nemes céljait. A magyarok hatodik helye nem csak maga a sport
teljesítmény szempontjából, hanem szinte azt mondhatnánk sport etikai 
szempontból is kivételes, mert a magyarság a sportnak azon ágaiban mu
tatott a világnak szemkápráztató csodákat, melyekben maradék nélkül 
megvan a testedzés igazi értéke, igazi szelleme.

A magyarok nem azokban a versenyszámokban lettek elsők, me-
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lyekben a tizedmásodperoek, vagy cmJekért kellett szivetroncsoló őrült 
harcot vívni, hanem ahol a férfias fegyelem, összetartó, kollektív munka 
és harmonikus testképzés hozza meg az egész világ előtt méltán csodált 
gyümölcseit. És még valami. Ami talán a legtöbbet jelentett számunkra, 
ezalatt az olympiai két hét alatt. Az a felemelő érzés, hogy mi magyarok 
Kassán, Budapesten, Kolozsvárott, Szegeden, hivatalokban, irodákban, 
gyárakban, műhelyekben, városokban és a tanyákon egyek voltunk a 
fiainkat féltő nagy-nagy szeretetben és bizakodó reménykedésben, Ez 
a mélyből fakadó szolidaritás aggódó egy testvérré tett minden ma
gyart, proletárt, gazdagot, egyszerű munkást és képzett intellektuelt.
S ez volt az én legszebb olimpiai élményem.

A modern templomépités _________
Fieles Henrik

Hogy mi a modern építészet lényege, azt körülbelül tudja minden 
XX. századbeli ember. A modern ember a szépet már nem az érdek 
mellékes tudata nélkül keresi, hanem az esztétikai alkotásaiban is a cél
szerűségre, kényelemre s praktikus megoldásra törekszik.

Ma a szép az egyszerűt juttatja szóhoz a komplikált forma halmo
zás sál szemben. !

Felvetődik azonban a kérdés, átvehetne az egyház a modern építő
művésze tét a maga gyakorlatias mivoltában s építheti-e templomait a 
modem vásárcsarnokok mintájára. Erre a feleletet Faulhaber, München 
bíboros érseke adta meg 1929-i szilveszteri prédikációjában. Beszédé
ben, mint az egyház mindig a kor nyelvén szólott. Nem vont gátat a 
modern művészetnek, hiszen a XX. század előrehaladott technikája az 
előző korok problematikus megoldásain könnyen siklik át, a gót stil 
oszlopcsarnokaira már nincs többé szükség, mert a vasbeton mennye
zet sokkal célszerűbb. A barokk cikomyás díszhalmozódásai sem áll
ják ma Meg a helyüket, midőn a tágas termék falain a fényhatás dominál.

Egyet azonban leszögezett. Az egyházművészet óvja meg a maga 
évezredes jellegét: öntsünk a hideg formákba áhítatot, krisztusi rneleg*- 
séget.

Elérhető-e azonban ez a vallásos tradíciók figyelmen kívül hagyá
sával ? Képes-e erre hitetlen világi művész ? íme, ezeken az alapkérdé
seken építette fel Faulhaber bíboros-érsek beszédét, melyben egyúttal 
proklamálta az egyházművészet törvényeit is.

Első helyen a tradíciót emelte ki. Az egyházművészet vallásos jel
legének ugyanis ez a legfőbb alapfeltétele. Ez sokakban azt az érzést 
ébreszti, hogy a tradíciókkal az egyház kerékkötője a művészet haladá
sának. Gondoljunk azonban vissza a képrombolásra, midőn a festészet 
kihalásra volt kárhoztatva, vájjon nem az egyház emelte fel ellene 
tiltó szavát, azzal, hogy tradícióira hivatkozott ? A tradíció még nem 
művészeti irány, az csak meglevő alap, mely új korokkal új virágzó ága
kat hajt. Lehet-e templomot elképzelnünk e legfőbb tradíció nélkül, hogy a 
külső jorrtia mindig a belső hangulattal legyen összhangban? Úgy kell 
templomainkat építenünk, hogy az messziről hirdesse: »Ime Isten haj
léka az emberek között.« E hatást nem éppen a tornyok száma, vagy 
magassága határozza meg, hanem a krisztocentrikus alapból felszökő 
falak imára intő harmóniája. A  tradíció azonban a dogmából és a
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liturgiából sarjadt. E kettő alkotja a vallásos jelleget, melyet az egy
házművésznek feltétlenül óvnia kell. Erre profán ember nem képes, 
mert ahhoz, hogy Istennek közöttünk hajlékot építsünk, szívünk mélyéből, 
vallásosnak kell lennünk. A  vallásosság nem külső bélyeg melyet profán 
világi műre rásütni lehet, mert hombárra hiába akasztunk keresztet, az 
jellegén nem változtat.

Az egyházművészetnek istentiszteletnek kell lennie. Tehát úgy kell 
megalkotni a külső formákat, hogy azok mindenkit közös gondolatra, 
közös áhítatra emeljenek, a tévelygőnek irányt, a lankadónak kitartást, 
a didergőnek meleget adjanak.

A modem templomépitésnek egyik legkiválóbb képviselője Clemens 
Holzmeister. Lássuk már most, hogyan valósítja meg a modern építész 
a nehéz feladatot, régi anyagot új formában. Ha a grinzingi intézet 
kiskápolnájának belsejét tekintjük, szokatlannak tűnik fel előttünk, hogy

BANGHA BÉLA S. J . M ON DJA :

»... Elviselhetetlenül és tűrhetetlenül beszűkitné a keresz
tény és katolikus irodalmi szemlélet határait az, aki a kato
likus regényből ki akarná zárni azokat a mégis csak első
rendűen irodalmi megtárgyalást igénylő motívumokat és élet- 
nyilvánulásokat, melyek gyermekeknek és a serdülétlen ifjú
ságnak nem valók ugyan, de amelyeknek irodalmi feldolgozása 
a felnőtt olvasóközönség életszemléletének irányításában egye
nesen erkölcsnemesitő irányítással lehet. Rettenetes volna, ha 
a katolikus irodalom szükségkép és minden körülmény között 
kénytelen volna megmaradni az ifjúsági irodalom határai és 
nézőpontja között s nem volna szabad a való életet a maga 
reális és mindennapi megnyilvánulásaiban teljes tárgyszerű
séggel és becsületes nyíltsággal megbeszélnie. Hiszen ez any- 
nyi volna, mint la katolikus gondolat kirekesztése a teljesjogú 
irodalom műveléséből.«

az oltár egyszerű betonasztal, mely mögött a pap a nép felé fordulva 
misézik. Rajta semmi disz, négy beépített gyertyatartó az egész szerelvénye. 
Híven leheli az őskeresztények egyszerű áhítatát, mélyet nem zavart a 
csillogás. A feszület az oltár felett csüng, ez is egyszerű betonépítmény, 
azonban a megszokottnál valamivel nagyobb méretű, hogy mindenünnen, 
jól láthassák 1

Az oltáriszentség a mensa mögött a falba épített tabernákulumban 
van elhelyezve, fölötte az oltárkép

Ha a keresztények ősi művészeti formáit tanulmányozzuk, akkor 
azt látjuk, hogy a templomépités csak a későbbi korok építészeti tech
nikája következtében változott meg. Holzmeister lényegében a '.'régit 
újította fel, ezt azonban oly előrehaladott technikával, mely céljait köny- 
nyedséggel szolgálja. Az oltárt úgy helyezi el, hogy az minden oldal
ról látható legyei. Ezt a régiek csak részben érhették el, amivel a meny- 
nyezet alátámasztására pillérekre volt szükségük. Modern építészünk a 
világítást is tökéletesen oldotta meg, amit főleg a pillérek nélkülözhető- 
ségének köszönhetett. A  hajó megvilágítása mérsékelt, ezzel egyrészt a 
benső összeszedettséget fokozza, másrészt a teljes fényözönben úszó szen
télyt impozáns módon emeli ki a félhomályból.
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A modern külső egyre élénkebben- s szélesebb rétegekben nyilvánul 
meg az egyház keretében. A  nyelv, az előadásmód megváltozott bár, azon
ban az alap, a  sziklaszilárd vallási mag változatlan s mintha Krisztus 
szavait hirdetné prökké.

»Add meg |az embernek, ami az emberé, Istennek pedig azt, ami 
az Istené.»

Lehet-e Istenhit nélkül élni ?_______
Franz Weriel

Napjainkban jaz emberiség milliós városokba zsúfolódott össze és ez a 
folyamat sokban gyászos következményekkel járt. A  városban az em
ber elveszíti kozmikus lényének súlyát. Szellemi értelemben ez a metro
poliszoknak a titkos célja. A  növekvő nihilizmus korában (a polgári-kapita
lista korszaknak pedig- ez az öntudat alatti állapota) a nagyvárosok erő
szakkal erre a célra épültek ki. Búvóhelyekké váltak a városok, ahol az 
élet mélyebb igazságai elől kényelmesen el lehet rejtőzni. Itt, a gép
házakban, a hivatalokban, a mozikban és kávéházakban megszabadulhat az 
ember attól a megrendítő felismeréstől, amely az emberiség szférák ze
néjétől átlengett életútjának lényegét teszi. Itt megszabadulhat attól 
a kényszerítő érzéstől, hogy a világ teremtője előtt térdre rogyjék, meg 
szabadulhat a bűntudatától, amely még a halálfélelemnél is mélyebben 
nyugszik lelkűnkben. A  nagyváros nihilizmusának a titka az, hogy a dol
gokat miaguktól értetődővé teszi. Ha a szellemiség a mindennapi élet 
csodáinak enthuziasztikus félelméből ered, akkor elűzi ezt a szellemiséget. 
Nappal és éjszaka természetessé válnak, az emberek eltakarják a vilá
got, a tér helyiséggé változik, az idő munkaórává, amiért fzetnek, ha 
te dolgozol, vagy te fizetsz érte, ha szórakozni akarsz. Ebben a magától 
értetődő gépies körforgásban az ember őscsodálkozása megszűnik, a lelki 
erők elalszanak, s az egész emberiség valami langyos cinizmusba süllyed 
Az athos-hegyi kolostor nem búvóhely a világ elöl, de Berlin és Newv 
York az.

Ennek az esztelen iparkodásnak a mélyén azonban ott lappang la 
Vüntetö halálfélelem, amely titokban őröli a tömegembert is. Talán még 
inkább a megsemmisüléstől való félelem ez, a nihil érzete. Mint a rákba
joknál, ez is szövődményes betegségi folyamat: a társadalmi szervezet 
különböző részein mindig más formában tör elő a beteg, gennyes vér. 
Az élet biztosítása után kétségbeesetten várakozik a nagyváros embere, 
kétségbeesettebben, mint valaha. Az élet biztosítani akarja magát a 
semmi ellen, amely belsejét eltölti. Az örök megsemmisülés kockázatát 
az időleges bebiztosítottsággal akarják ellensúlyozni. Az állam mind
inkább a biztosítótársulatok képét veszi föl.*

* Társadalombiztosítás, öregségi Járulék, nyugdíj járulék, betegpénztárak igazgatják 
az emberek életét.Mindezeknek az intézményeknek az elgondolásában ott lappang az a teljesen 
téves felfogás, hogy születni szerencsétlenség, amiért állam és társadalom kárpótlással tartozik. 
Ez a felfogás teljesen megfelel a naturalisztikus nihilizmus szellemének. Ennek a szellemnek 
egyik gyökere a metafizikai reménytelenségbe, a másik gyökere az anyagi nyomorúságba 
nyúlik — De a befelé mindegyre növekvő eletfaiztositással egyidöben az államok kifelé való 
biztonsága egyenlő arányban fogy. Pokoli ellentét ez. Az erődítési övék, amelyekkel a nagy
hatalmak a biztonságukat akarják megóvni és a hadfelszerelési ipar a vezető népek adó- 
millíárdjait könnyeden megemészti. A gázháborü fenyegető közelléte pedig nevetségessé és 
értéktelenné teszi ezeket az óvintézkedéseket. A leszerelési konferenciák évről-évre ku
darcokkal járnak. A szocialista pártok, amelyek a legtöbb államban az ellenzék gerincét 
alkotják, tanácstalanul szemlélik ezt a folyamatot, pedig választási ütőkártyáik között a leg
erősebb az emberi exisztenciák védelme es javítása. A szovjet birodalmában pedig, amely a 
világbékét igéri híveinek, aszonyok és gyermekek gázmaszkokkal és kézigránátokkal 
gyakorlatoznak.
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A gazdagok élete ezzel szemben szanatóriumi életté változott. A 
Higiénia misztikusaitól, a Kozmetika jogaitól, a Megfiatalodás prófétái
tól és az Anyagcsere talárjaitól nyüzsög ország és világ. A  nyerskosztoló- 
kat és a gyümölcsevőket egy változó divat talán elsodorja, a szilvana
pokat felváltják a burgonyanapok és könnyen meglehet, hogy .a közel
jövőben az egészség sznobjai kénytelenek lesznek heringpikkelykúrára vagy 
kaktusztövis diétára fogni magukat, hogy az élen megmaradhassanak. 
Az örök kötelékek kiestek az emberek tudatából és az időleges kötelé
kek meglazultak. Egyik a másika mellett szeretet és közösségérzet hij- 
ján halad el. Nyomorúság és bűnök tömege zuhant hát reánk. Azt hi
szem, ezt bizonyítani is felesleges, gondoljunk csak egy hét gyilkossági 
és bűnözési krónikájára. Ausztriában újra be akarják vezetni a halál
büntetést. Pedig ez nagyon hatástalan eszköz. Ezerszerte okosabb volna 
a »pokol« büntetést felújítani.

De apokalyptikus képekkel már sokan rémítették a közönséget. 
Az a kérdés sem újdonság, hogy mitévők legyünk, melyik út volna a 
helyes, mert ezt már mindengyikünk feltette magának egy-egy tépelődő 
pillanatában. A válasz erre nem, hogy régi vagy ősrégi, hanem a le
hető legeslegrégibb: Ha minden utat romok zárnak jel, nincs más, mint 
a romok fölé emelkedni. A hívő emberek, akikből mindenfajta műveltségi 
osztályban több van, mintsem gondolnánk, ezt a választ nem tartják 
papi szóbeszédnek. De a hívőknek könnyű is a dolga, mert az út szá
mukra nyitva áll. A többieknek azonban, akik a naturalisztikus nihilizmus 
és a tények tiszteletének zsákutcájába jutottak, először arra a belá
tásra kell ébredniük, hogy emberi élet nem állhat meg transzcendentális 
kötelékek nélkül és hogy az ő hitetlenségük nem egyéb egy megromlott, 
üdvösségnélküli tévhitnél.

A hitetlenség legkedveltebb harcieszköze a vallási tényekkel szem
ben 'az a gondolatforma, amely a Teremtő személyét a genetikus pszicho
lógia birodalmába rántja le és az Istenséget a primitiv ember istenkép. 
zeteivel azonosítja: «Lássátok csak, fetiseket, nemi színbolumokat, ku
tyafejű bálványokat imádtak és ezt teszik kifinomodott formában ma 
is. Ilyen visszataszítóak az ő isteneik.« Ez az ostoba következtetés azon
ban könnyen megcáfolható.

Egyes pápuatörzsek példáúl a csillagokat távoli hatalmas világító
bogaraknak tartják. Ez a körülmény megcáfolja-e a csillagok reális lé
ptét? Nem. Ez csak a pápuák ' fizikai képzelőtehetségére jellemző. A 
pszichoanalízis megállapítja, hogy az emberi istenségfogalom az őstör
téneti infantilis atyakomplexum gyümölcse. De ha ebből a megállapításából 
azt következteti, hogy egy isteni lény létezése nem egyéb, mint az ősidők
ből magunkkalhurcolt kényszerképzet-illuzió, akkor megbocsáthatatlan kö
vetkeztetési hibát követ el. Az atyakomplexumnak eme leszögezése ugyan
is befolyásolhatja a gyermek lelki életét, de semmiképen sem bizonyí
ték az apa léte vagy nem léte mellett. A pszichoanalízis, ezzel csak azt 
bizonyítja be, hogy mint tan, függetlenül más irányban elért eredmé
nyeinek értékétől, sokkal inkább kényszerképzet, mint az Isten fogalma.

Most átadom a szót két nagy fizikusnak, akik angol egyetemi ta
nárok, világhírű tudósok és akik korunk tudományos kutatásainak az 
élén haladnak.

Eddington »Weltbild dér Physik« cimű munkája 331. oldalán ezt 
mondja: »Egy magasabb személyiségnek, egy mindenható szellemnek 
vagy Logos-nak a létezése meggyőződésem szerint az elméleti fizika rriai
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eredményeiből világosan levezethető, vagy legalább is levezetése ezekkel 
az eredményekkel harmóniában van.«

James Jeans pedig »Der Weltraum und seine Rátsel« címii mun
kája 204. oldalán így szól: »A modern fizikai elmélet arra kényszerít 
minkét, 'akik csak egy parányi része vagyunk a terenttésnek, hogy ma
gái a Teremt&t téren és időnkivüli lénynek képzeljük el, mert a művész 
is független attól a vászontól, amely alkotását hordozza. Non in tem- 
pore, séd cum tempore finxit Deus mundumA

Ez tugyan még édeskevés bizonyíték számunkra, nem egyéb mint a 
transzcendentális erők valószínűségének homályos elismerése. Mégis har
minc évvel ezelőtt egy fizikus tudományos szempontból valószínűleg kom
promittálónak tartotta volna, hogy Istennek naturalista elhallgatási köte
lezettségét keresztültörje. Akárhogy is álljanak a dolgok, a materializ
mus vastörvénye alapjaiban rendült meg. —  Az értelem már nem él
vezheti győzelmét a biztosított magától értetődés bástyáiban. Az atom, 
parányi óriás, szinte témélküli naprendszerré nőtte ki magát, a látható, 
megtapintható anyag a parányi részecskéit mozdulatlanul szilárd egymás- 
hozsimulásából megfoghatatlan vonzódások és sugárzások csodálatos gör
bület működésévé szűkült. így váltak az okkult dolgok világossá és a 
nyilvánvaló dolgok okkulttá. A tudományos megismerések nem abszo
lút igazságok többé, hanem többé-kevésbé logikusan alátámasztott meg
oldási formulák, amelyek segítségével a történelmileg feltételezett ön
tudat bizonyos megfigyeléseket és kísérleteket megmagyarázni próbál. 
Egyedül abban a módban, ahogy a tényleges világ szemlélete időről- 
időre megváltozik, tárul fel az az irány, amelynek vonalában a kor 
szelleme a kibontakozást keresi. A  klasszikus mechanikának az új spe
kulatív fizika irányban való fejlődése, e :tan szigorúan matematikai 
metodikája ellenére is elhajlás a racionálistól irracionális birodalma 

.felé. És aki á-t mond, mondjon b-t is. Csak bátorság uraim. Egyszer 
talán egy fizikus lesz az az laftónálló, aki egy magasabb Személyiség
nek valami egészen eltiltott ikapun keresztül véletlenül utat nyit a vi
lágba. 1

Szomorúan állana azonban a vallás dolga, ha bármely tudomány
nak a theisztikus dajkaságára volna utalva. Hisz már Angelus Silesius 
megmondta, hogy Istenhez a legkönnyebb út a szeretet ösvényén ve
ié t s a tudomány tatján nagy kerülőkkel juthdiunk csak el hozzája, 
A vallás biztosan támaszkodik az ő saját érveire. A vallás tárgyilagosan 
történelmi tényeihez tartoznak a kinyilatkoztatások és a sugalmazott üd
vösségtanok.

Egy filozófus nevéhez fűződik az a rendkívüli szellemes mondás, 
hogy vallásilag is vannak teljesen antimuzikális emberek. Azokat az 
embereket érti ez alatt, akik a vallás számára éppen olyan hozzáférhe
tetlenek, mint mások a zene számára. Én tagadom, hogy egy elenyé
szően csekély rész kivételével teljesen vallástalan emberek akadnának, 
mint lahogy azt is tagadtam, hogy a költőiség számára teljesen hozzá
férhetetlen emberek léteznének. Valójában úgy áll a dolog, hogy az 
emberek millióinak számára az élet nagy értékei nem fedeztettek fel, 
Vagy pedig a lét durvaságai temették el bennük az alig felfedezett igaz
ságokat.

Mit tehet az egyes ember ezeknek a belső értékeknek a napvilágra 
hozatala érdekében ? A felelet egyszerű. Először is ismerje be azt a 
rettenetes könnyelműséget, amivel az idejét és életét agyonöli. Ment
se ki magát napjai omladéka alól egy-egy órai egyedüllétre. Ebben az
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órában vegye fel öntudatosan az életgondok, a mellékgondolatok, a 
hi,ú hatalom és érvényesülési vágyak démonával szemben a harcot és 
igyekezzék behatolni belső énje világába, ahol az igazán lényeges dol
gok eldőlnek.

Már az önmagunkkal való első igazi találkozásnál megtöri az örök 
fény sejtelme a bennünk levő mélységes sötétséget. Minél mélyebben 
alázza meg magát az ember |ez előtt a fény előtt, annál büszkébben zár
hatja el füleit az alacsony csábítások reklámkiáltásai elől. Minél ma- 
radéktalanabbul adja magát az ember belső dolgainak, annál szaba
dabb lesz itt kint az életben, ha az érdekpolitika kommandója a csata
térre szólítja. Minél inkább otthon van a nagy kérdések országában, 
annál idegenebb lesz a lapos feleletek világában. Az öntudat átalakul 
és egyedül a megújulás létezik számunkra.

Ha az elmúlt évtized szellemi téren végbement forradalmi és re
formmozgalmait, különösen pedig a radikális irodalmi munkákat megfi
gyeljük, kétségtelenül arra az eredményre kell jutnunk, hogy ezek az 
'állítólagos »felözabadítási« kampányok nem egyebek kétségbeesett jki,- 
sérleteknél, hogy a nihilizmus korszellemállagát és megrögzött öntudati 
állapotát a metafizikai veszélytől megóvják és elszigeteljék. A  pszicho
lógia, az irodalom és a szexuális kérdések forradalmasítói, ha jobban 
megvizsgáljuk őket, szigorú konzervativizmust űznek, intellektualiznxu- 
sukat és annak sarjadékait pedig elkeseredett dühvei védelmezik. Az 
átvett értékítéletek elkoptatott lemezeit nyikorgatják ócska gramofon
jaikon és előbbrejutási illúzióikat csak az a gyorsaság táplálja, amivel 
a nihil egyik állomásáról a másikra robognak. De aki tényleg a szabadj 
ságot akarja, annak ki kell lépnie a meddő formulázgatások ócska kö
reiből. Csak az élet karizmiatikus mélységiéi iránt való megkötés nélküli 
vágyakozás adhat erőt nekünk, hogy a bennünk fészket vert nihilt 
elűzhessük.

Mindjenki, akinek megadatott, hogy praktikus életének egykedvű ro
botolásából egy igazabb életre ébredjen, munkálója lehet az emberi 
öntudat ujraébresztésének. Csak az az egy kívántatik még tőle, hogy 
iseint valljon Isten mellett vagy ellene, azaz életének legc-entrálisabjb 
problémáját ne sikkassza el önmagában. Ha eddig abban a hitben élt, 
hogy az »előitéletnélküli« tudomány Isten nevét kirekesztette fogalmi 
köréből és mindmostanáig a korlátoltság nagymestereinek szellemi zsold- 
ján élt, úgy ébredjen most a valódi tényállás tudatára: Ha a tudomány 
nem is  tudja Isten létét bebizonyítani, még kevésbbé tudja azt letagadni, 
amint ezt minden idők legnagyobb és legőszintébb szellemei vallották 
és Vallják ma is. Az Istenség érzete lelkünk legmélyén zsongó lágy 
zene, amit meg lehet érteni, de nem ért meg okvetlenül mindenki. Hogy 
kileshessük hangjait, szellemi »hallás«-érzetünfcet kell igénybevennünk el 
kell ezt határoznunk, sőt akarnunk kell. Ennek az akarásnak az első jele 
a kétkedés és azért milliószorta magasabb rendű valami a kétkedés mint a 
közönyösség, ami csak az otromba, szellemi vérszegénységben szenvedő 
lelki proletárság ismertetőjegye. Emögött a közönyösség mögött sáncolja 
el magát a nihilizmus a legbiztosabban, mert már a legkisebb kétke
désnél odanyujtja az ember Istennek a kisújját, hogy ezáltal az teljesen 
magához ránthassa őt.

Miközben figyelmünket Isten benső megismerésére fordítjuk, az 
első lépést már megtettük a modern öntudati állapot leküzdésére. Min
den további lépéshez csak egy .tanács adható: Kopogtassatok és megnyit- 
tatik nektek. A többi nem mondható el. Amit pedig mégis el lehetne mon
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dani, csak arra volna jó, hogy aki bzitos a dolgában, azt kétkedővé és 
a kétkedőt biztossá tegye, de hogy tévedés ne essék: bzitosaknak a hitet
lenségükben megnyugvókat értjük és a kétkedőkön a hitben kétkedőket.

És a nihilizmus hitvallói ? Nem szabad elfelejtenünk, hogy a legtöbb 
európai törzs: germánok, kelták, szlávok alig ezer esztendeje ismerték 
meg Krisztust. Körülbelül a renaissance ideje óta pedig súlyos vissza
esések fenyegetik őket a pogányságba. A nihilizmus poltiikai pótlék- 
hitágazataival pedig ennek a visszaesési processzusnak a legvégső állomása.

Ez a mai, magát civilizáltnak nevező világ csak úgy gyógyulhat meg, 
ha újra megtalálják az útját az igazi kereszténységhez. Miért? —  fogják 
kérdezni a földiség imádatának sekrestyései. Mert Krisztus tanai —  ezt 
minden mélyebben gondolkozó fő be kell hogy vallja —  nem csak hogy 
ki nem merültek a megvalósitásban, hanem legnagyobb részt még is
mertté sem váltak. Mert a jelenkor intézményeinek legnagyobb részét 
etikai és metafizikai erőben csillagmagasságban meghaladják. Mert a 
realitás otromba barbárjait és a megszállott érdekközösségeket Európá
ban és az egész világon az elé a szent paradoxon elé állítják: «Próbálj 
a magad érdekei ellen cselekedni az IGAZSÁG ÉS AZ ÉLET érdekében.«

De a  világi szempontból is el kell ismerni, hogy filozófiai sziszté
mákból, teozófus körökből, szektákból és forgácsfelekezdtből sohasem 
származhatik igazi üdv az emberiségre, csak egy általános, egész vilá
got átölelő hitvallásból.

De már is sokat mondtam. Azt az Ígéretemet, amelyet szavaim 
kezdetén tettem, nem akarom befejezésükkor megszegni.

(Utánnyomás tilos.)

René Bazin__________________ __
(A z  ir6 halálára) Sd&motzQr P á l

A nemzetek nagy apostolának, szent Pálnak szavai jutnak önkénte
lenül az ember eszébe akkor, amikor René Bazin haláláról értesül: »Jó 
harcot harcoltam, a futást bevégeztem, a hitet megőriztem^ Valóban 
René Bazin jó harcot harcolt. Munkás kezében a toll nem pihent meg, 
serényen forgatta azt mindig az igazság érdekében. S ez a fáradhatatlan 
toll, miután gazdája a futást bevégezte, nem ir már többé uj vázlatokat, 
útleírásokat és regényeket. 1932 máj. 20-án hullott ki ennek a nagy kato
likus Írónak kezéból.

René Bazin szülőhazája a  Loire menti Angers. Itt szívta magába már 
kis korában á természet és ezzel együtt a természet alkotójának, Isten
nek szeretetét. Igazságérzete kényszerítette őt a jogi pályára. A Sorbonne- 
on nyerte el a doktori fokozatot s ezután nem sokára, már szülővárosá
ban, az »Université catolique de l ’Ouesten tanárkodik- írói tevékeny
sége ekkor még a jogtudományra szorítkozik csupán. 1880-ban jelenik 
inleg első irodalmi munkája a Correspondant-ben, egy vers »La fille 
du sardinier« cimen. Ezt nemsokára több vers követi. 1883-ban szakít a 
kötött formával és egymmás után jelennek meg kisebb írásai prózában, 
»Stephanette«, és »Ma tante Giron«. De ebben a korban inkább novellák
kal és útleírásokkal foglalkozik, amelyekben utazásai" közben gyűjtött 
élményeit és reflexióit írja le utólérhetetlem művészettel. Ilyenek pl.: 
j>Ume tache d‘encre«, »Les Noellet«, »Sicile«, »Croquis italiens« és mások, 
1897-ben jelenik meg első pompás regénye. »De tout són ame« cimen. 
Ezzel a regénnyel René Bazin új korszakot nyit meg írói műkö
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désében. Témáját nem elcsépelt szerelmi kalandok alkotják, és a sablonos 
happyendek, regényeiben határozott célt tűz ki s ez a cél mindig nemesít, 
mindig felemel. Nem keresi ki alakjait az előkelők világából, a felsőbb 
tízezer közül, hanem az egyszerű szegénysorsú embereket szólaltatja^ 
meg regényeiben. Megmutatja, hogy a szegény sorsú nép között milyen 
heroikus, hatalmas lelkek vannak, pl. mint a De tout són ame kis divat
áru snője, akit .ugyan körülvesz a szegénység és nélkülözés, de hite nem 
hagyja el, nem tudja elcsábítani a bűn, sőt életének feladatául a sze
gény, elhagyatott társainak gyámolítását tűzi ki »de tout són ame«, testestül 
lelkestül. Másik regénye a »La terr’e qui meurt« a föld szeretetét sugá
rozza felénk, amelyhez a nemesek hűtlenek lettek, pedig csupán ennek! 
a földnek művelése menthette volna meg teljes lezüüéstől őket. Egymás 
után jelennek meg regényei: »Les Oberlée«, »L'ame alsacienne« és a »La- 
íin de Danatienne«. Ennek megjelenése után 1903-ban az »Academie 
Francaise« egyhangúlag tagjai közé választja. Ez a nagy megtisztel
tetés azonban számára nem a révbe-jutást jelenti, hanem még fokozot
tabb munkásságra serkenti. 1905-ben jelenik meg gyönyörű regénye a 
»Le blé qui léve«. Ebben a regényben már az új idők szellemi áram
latával találkozunk. Már az osztályharc szélsőges küzdelmeit tárgyalja. 
Gilbert Cloquet keresi az igazságot. Társai, a szocialista munkások kö
zött ezt nem találja meg, már lemond arról, hogy valaha is megtalálja, 
mert nem értik meg egészséges gondolkozásmódját. Ő a testvériséget 
feJcarta s 'ez nem jött meg1. Másfelől a nemes gondolkodású, fiatal Maxí- 
mieu Michel grófot sem értik meg sem apja, sem a nép, amelynek pedig 
csak jót akar. Gilbert Cloquet végül mégis megtalálja azt, amit keresett, 
de nem ott, ahol eddig kereste, hanem egy lelkigyakorlaton. S most már 
ő is megérti a fiatal Maximieu gondolkodását, aki közben meghalt és 
Gilbert fogadást tesz, hogy életet úgy rendezi be, mintha Michel látná.

Regényeiben nem ismétli meg önmagát, noha még sok számottevő 
regényt irt. Cspán egy párnak említem meg még a címét, mint pl.: »La 
barriere«, »Davidée Birot«, »Les nouveáux Oberlé«, »Charles Foucaud«. 
René Bazin, azonban nagy hazafi is volt. Ennek dokumentálására njem 
szükséges mást megemlítenem, mint a »La douce France« cimű köny
vét, amelyet még most is jutalom könyvként osztanak szét az iskolákban. 
í)z nem csupán Franciaország dicsőségének egyszerű leírása, hanetm 
művészi alkotás, melyet egyaránt szívesen olvas az ifjú és felnőtt francia.

René Bazint büszkén vallhatja magáénak az egész világ katoliciz
musa. Katolikus iró izig-vérig, de nemcsak iró, hanem gyakorlati katolikus 
is. írásaiból kicseng a mélyen vallásos és Istenhívő francia lélek, amely 
tényleg nem csak szóban, hanem tettel is kimutatja hitéhez való ragaszko
dását. Hitvallása nem kendőzött, hanem nyílt s gyönyörűen adja a fiatal 
Maximieu gróf ajkára e szavakat: »Előttem a nemes ember típusa Krisz
tusi. A  gyakorlati életben pedig megalapítja Párisban a »Ruparation men- 
suelle« társulatot, amelynek tagjai közösen áldoznak és tartanak szent- 
ségimádást a Szent Sziv bazilikában. Családi életében szintén erős kato
likus, két leánya apácának ment. Regényei olvasása után az ember neme
sebben és tisztábban gondolkodik és Írásai felkeltik az emberben az 
apostolkodás szellemét.

írásait az események »sub spécié aetemitatis« szemlélete jellemzi. 
Lehet, hogy talán egyes regényeinek témája és a körülmények elvesztik 
aktualitásukat, de a cél, az elv, amelyet témájában kidolgozott mindig 
és mindenkor eleven, aktualis marad. Remekül ír a házasságról, a családi
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életről, szeretetről, a keresztény erényekről. Idealizmusa —  nem nélkü
lözi a reális alapot s ezért alakjai, húsból és vérből valóak.

Stílusa nemes, tiszta. És René Bazin pompás, nemes stílusában az 
ember megnyugvást talál a sok szenzáció-éhesség után. Stílusának külön
leges üdeségie a természetből vett képekben és hasonlatokban rejlik. Szá
mára a természet nem holt valami, hanem élő valóság, amely mindig 
mozgásban van, s ahol mindig lehet valami szépet, szivet-udítőt megfigyelni, 
csak nyitott szemmel kell járni a természetben. Ő már a gyűjtést öntudat
lanul, fiatal korában kezdte meg s erről igy nyilatkozik: »Je faisai ma 
moisson sans le savoir. Depuis j’ai reconnu que la richesse d'impression 
amassé en ce temps-la est une provision qui dure« (Arattam anélkül, hogy 
tudtam volna és most már látom, hogy a benyomások gazdasága, 
amelyet ebben a korhajn gyűjt az ember, készlet a jövő számára.) Szereti 
regénye végén a bennfoglalt elveket hamgsulyozni, hogy azok ne mosód
janak el, hanem (tisztán és világosan álljanak előttünk és buzdit bennünket 
azok követésére.

És most ez a nagy iró elhagyta földi zarándoklásának színhelyét. 
Letette a tollat és ment oda ahová őt Isteni Mestere hívta: az örökké
valóságba.

Egy breton családi kép ---------------
René Bazin

Ott ültek kettesben a férj is, feleség is' a domb tetején épült 
tanya küszöbén; fejükét tenyerükre hajtották; a férj szép szál ember 
volt, az asszonya kicsike; régi breton törzsből származott mind a 
kettő. Lassanként alkonyodott.

Előttük a szemhatár végtelenje terült el, amelyet csupán egy 
hiértföldekre elnyúló, orsó alakú vörös sáv sejtetett; a keskeny vö
rös sávot a szántóföldek messzeeső hullámzása csipkézte ki itt, 
meg ott. De már alig-aJig esett fény гг eget elfedő bolyhos felhőkre, 
sem az erdőre, amelynek völgyei és domboldalai hullámosán vonul
tak tova. Réteges felhők az égen, réteges ködök a lombok redői- 
ben, minden ugyanegy irány felé fordult és minden Szunnyado- 
zott. Időközönként fanyar szagok szálltak fel: az erdő_ éjjeli léifi k- 
zete. Az erdők mentén, mintegy háromszáz méternyire a háztól, 
barna foltként homokpuszta húzódott tova; amellett learatott silány, 
feketés szántóföld terült tel, s közelebb az a kis kavicsos rekettyével 
benőtt emelkedés, amely a kis majornak adott helyet.

Szegények’ voltak. A férfi, miután kiszolgálta a katonaságot, fe
leségül vette egy hajódnak a leányát, aki egyik szomszéd községben 
szolgált. Volt la leánynak néhány s?áz megtakarított frahkja, ártatlan 
szempárja, amelyek a ciklámen-alakú breton főkötő alól élénken 
villogtak elő. A férfi szegény volt, mint a templom egere. Mije is 
volna egy kiszolgált katonának? De nem is a pénzéért vette fel, ha
nem mert tetszett neki. S mivel jódoígú, munkabíró iember hírében 
állt, bérbe kapott mégy hektárnyi sovány földet, ihüsz almafát, 
istállóval egybeépített házat; az istállóban szelíden kérődzött egy 
tehén, a házban hált a család. A házat és istállót méternyi vastag] 
mohabarna zsuptétő fedte. A majoros azonban rossz fizető volt A 
hát évi házasságból három gyermeke született, a legkisiebbik öt
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hónapos volt. Az anya nem sokat tudott segíteni a legnagyobb 
munkaidőben a kapálásban, vetésben, gyomlálásb'an, aratásban, 
és más egyebekben. A zabnak rossz ára volt, a feketés búzát szinte 
égészen a család fogyasztotta el. Az erdő vetette árnyék, a tölgyek 
és rekettyék mélyre hatolt gyökerei elsilányitották a termést.

Csöndes és párás éjszaka köszöntött be, amilyenek a szeptem
bervégi éjszakák szoktak lenni. A szobából az apa és az anya mögül 
szabályos^ bölcsőririgás hallatszott ki; a bölcsöt egy kis, ötéves 
leányka ringatta kötéllel húzogatva. A bölcsős baba aludt A szü
lök még se moccantak. Azt lehetett volna mondani, hogy réve- 
tég szemük !az erdő felett rezgő vörös fénysáv kisebbedését figyeli. 
A tetőt fedő zsupp végiéiről Karmatcseppek peregtek le a férfi 
{nyakába, aki ügyet sem vétett rá. Pihentek, méllüket szabadon 

járta a friss esti szellő, 'egyében nem járt az eszük, legföljebb a 
nyomor gásnak' örökösen gyötrö gondjain, amelyekről már beszélni 
sem kell, ügy megszokták.

A bölcső nyikorgása megszűnt, a még el nem szunnyadt gyer
mek sírni kezdett. Az asszony hátrafordult és beszólt a szobába:

— Ringasd hát, Noémi... Miért álltái még?

Válasz nem jött. A fűzfa-bölcső lágyan nyikorogni kezdett újra. 
Az apa álmodozásából magához térve, így szólt halkan:

— El kellene adni a tehenet.
— El bizony, válaszolta rá az asszony.
Nem első izben beszélgettek róla, hogy vásárra kellene vinni 

az istálló egyetlen riskáját. De nem bírták rászánni magokat, más 
utat-módot Iestek-vártak, nem tudták honnain s milyeht.

— Még la tél beállta előtt kellene eladni, — mondta a férfi.

Aztán elhallgatott. A kis ölbeli élaludt. Semmi nesz nem verte
fel á  kis tanya csendjét, sem a köröskörül elterülő végtelen mező
séget. A lenyugvó nap fénye úgy lefogyott, mint égy cémaszál. 
Eljött az óra, amikor a ragadozó állatok: a farkasok, rókák, a kó
borló meny étek’ fölkelnék a bozótosból, előre nyújtják a nyakukat, 
szimatolnak az éjszakában, maid hirtelen nekiiramodva á keskeny 
ösvényekén leereszkednék. Franciából: K. S. J.

KEYSERLING MONDJA: Az a művész, aki mindent csak mű
vészi szempónlból figyel a világon, annak igazi teremtőerejében erősen 
kételkedem. Nem látja intenzív 'magjában a világot. Csak a Variációkig, 
csiszolja és rendezgeti, intellektuális és esztétikai lényeg seregéből 
a mai világnak épphogy elege van. Rengeteg talentum szaladgál ide- 
>oda, bármilyen belső világérzés, vagy hit nélkül. Hogy micsodák ők, 
'azt maguk sem tudják. Sók esetben Íróknak nevezik magákat.. Jó l irndk, 
de nem tudriak teremteni. Eltűnnek egy idő múlva minden látható nyom 
nélkül. Nem volt hitük és \nem voU egy határozott világérzésük, ame
lyekből maradandó dómokat épithéttek volna, ők maguk is érzik ezt és 
világnéiétet akarnak pótolni azzal, hogy egy-egy osttálynak agitátoraivá 
fáinak az emberiség anyagias küzdelmeiben: én ezzel ellentétben iaz? 
mondom, hogy aki pl. ma át tudja érezni és meg tudja érteni mondjuk 
Szerit Bernátéi, akinek határozott világérzése volt, az több hasznára válik 
'még szociális szempontokból is embertársainak, mert nemesebbé lett.
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Mars és Mamuton a leszerelési 
konferencián___________________

P. Stratmann Ferenc O. P. (Berlin)
(Copyright by Uj Élet)

Szentatyánk 1931 okt. 2-án kelt körlevelében »az uj háborúra készü
lők korlátlan versenyfutását« azt a terméketlen pazarlást, »mely a köz
jótól óriási pénzösszegeket von el«, a jelen gazdasági krízis egyik oká- 
nlak nevezte. Ezzel összefüggőleg a földkerekség összes püspökeihe'z 
azt a szózatot intézte: »arra intünk Titeket, hogy szentbeszédek és a 
siajtó révén használjátok ki a rendelkezéstekre álló összes eszközöket, 
hogy az emberek értelmét felvilágosítsátok és szivüket a józan ész, 
de még inkább a kereszténtan {szabályai alapján nyissátok meg a leszere
lés ügyében.« Kötelességük mindazoknak, kik a püspökök segítségére 
hivatottak, papoknak és világiaknak egyaránt, hogy a népek ezen felvi
lágosítását, magasabb szempontból kiindulva végezzék és ne hagyják 
a {genfi leszerelési konferenciát magára, azaz: ne engedjék azt az ott 
érvényesülő tisztán politikai és gazdasági érdekek labdájává válni. Ezt 
a leszerelési konferenciát a legkülönbözőbb szemszögekből, álláspon
tokból lehet nézni, oda állhat a szemlélő legközvetlenebb közelségébe és 
akkor a homlokzatot látja csak, azaz az előtérben szereplő egyéniségeket 
és az iratokat, melyekre ezek eljárásukban 'támaszkodnak. A  szem
lélő akkor annyit lát csak meg, mint minden parlamentben', csak külső 
oldalát látja egy legkülömbözőbb érdekek által erősen mozgatott, a 
háttérben lappangó világnak. 'De az ember nagyobb távlatból is nézheti 
a konferenciát, hogy ezen a homlokzaton keresztül és a homlokzaton 
túl lévő háttérre is láthasson —  ez esetben az előtérben álló személyek 
és dolgok nagyot veszítenek jelentőségükből és sokkal kvésbé érték- 
lendők komoly tényezők számára: a konferencián szónokoló és író 
egyének majdnem báboknak tekinthetők, kiket láthatatlan kezek' dróton 
mozgatnák. De az ember még hátrább álló és magasabb álláspontból 
figyelhet és akkor az egész leszerelési konferencia az egész emberiség 
sorsára döntő jó és rossz gigantikus erők játékának tűnik fel.

Minderre az álláspontra kellene helyezkednünk mint gondolkodó és 
vtalamikép érdekelt kortársaknak, kik a jelenkor története szövésében 
együtt közremüködünk és igy szintén felelősek is vagyunk részben a 
ma eseményeiért. Ha csak' a leszerelési konferencia tárgysorozatát nézzük, 
nem tagadhatjuk, hogy tényleg igen nagy eseményről van szó. A régebb 
időkben is voltak ugyan már leszerelési törekvés'ek, eleinte persze csak 
tegyes mélyen gondolkozó embereknél, minő pl. o. St. Pierre abbé 
és Kantnál és ezen nemes eszme má's, kevésbe vett nem egy előharcosá- 
nál, az utolsó száz év alatt az alkalomadtán a magas politika is foglal
kozott e javaslattal, pl. a világháború előtt a hágai konferenciákon, de 
az így azelőtt felvetett eszméket és javaslatokat sem a sürgősség elismerése 
sem iaz 'általános érdeklődés szempontjából nem lehet egy napon em
legetni a jelenlegi leszerelési tendenciákkal. Mert jelenleg a világháború 
oly szemléltető oktatást végzett, mely a népeket és kormányaikat föl
rázta álmaikból és oly nemzetközi jogilag sankciónált helyzetet teremtett, 
mlelyen egy felelős tényező sem' meri magát nyiltan túltenni. Igaz, 
hogy az a jogalap mely az államokat a leszerelésre kötelezhetné, nem 
olyan kétséget kizáró világosságu és nem annyira szilárd, hogy az ér
dekek által befolyásolt és az igazság útjáról letért jogtudomány, mond-
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juk inkább a jogászi nabuüsztika, a döntő pontok tekintetében illuzórikussá 
ne tehetné. (A népszövetség szabványai 8. §-a egyenest könnyű, játékká teszi 
e jogalap kijátszását. De a volt ,»Entente« részéről annyi érv annyi világos 
nyilatkozat hangzott el, mely a leszerelésre vonatkozó erkölcsi és jogi 
kötelezettséget ismeri el, hogy a nyilatkozatok a leszerelési konferencia 
megkezdésére elégséges alapot szolgálnak. De azért a leszerelési konfe
rencia zavartalan lefolytatása és jó eredményes vége nagyon kétséges 
és alig valaki hiszi, hogy tetemes, számot tevő eredménnyel járna. Mert 
ha Genfben ily üdvös eredmény létesülne is, még ezzel nem volna 
biztosítva az üdvös határozatok életbeléptetése. Hisz az utolsó szót e te
kintetben nem Genfben mondják ki, hanem az egyes országok parla- 
m!entjében, melynek a genfi határozatokat jóvá kell hagyniok végre 
kell hajtania. Annak ki a leszerelést igazán óhajtja —  pedig minden 
országban igen sok és nagybefolyásu egyéniség nem is óhajtja ezt —  
inkább kellene egy egyelőre szerényebb genfi, de az illető állam által 
elfogadott, becikk'elyezett eredménnyel beérni, mint egy oly nagyésmesz- 
szemenő határozattal, melyet azonban az illető egyes államok hatal
mion . lévő vezéremberei tudomásul venni, becikkelyezni ép azért nem 
akarnának, mert 'az államuk vélt érdekeire ellenkezőnek találták'. így 
miegeshetik majd az a képtelennek látszó eset és helyzet, hogy egy erős 
genfi határozat a  leszerelésre vonatkozólag igazában teljes kudarcot 
jelentene, háborúra való készülő akció gyengülésével nem járna, amig 
ellenkezőleg egy »gyenge« genfi eredmény a leszerelés kezdetét ered
ményezheti. .Ha kívánalmaink és reményeink a tényleges politikai lehe
tőségek keretein belül akarnak maradni egyelőre megelédhetnénk azzal, 
hogy azon —  szintén ideiglenes —  cél felé tényleges lépéseket lássunk, 
hogy a  győztes államok is hadseregük állományát szállítsák le azon kon
tingensre, melyen felül sem Németországnak sem Ausztriának katona
ságot tartania nem szabad. Ha ez a törekvés kétséget kizáró őszinteséggel 
Nyilvánul elértük, mi, a béke barátjai a karesztény táborban —  azt, ami 
a jelen viszonyok között lehetséges; ez a vívmány, tekintettel arra, hogy 
a győztes államok hadseregei messze felülmúlják Németország és Ausz
tria jelenlegi hadseregeit hallatlan világtörténelmi eseményszámába menne. 
De meglesz-e ez? Igen gyenge a reménye tekintetben. Miért? Mert túlsók 
és ép hatalmon lévő tényezőnek nem a leszerelés, hanem a háborúra való 
készülés, vagy legalább a jelen katonai helyzet megmaradása lcépezi 
hatalmi vagy üzleti érdekét. —  Kiknek ? Az összes államokban a milita- 
rizmusból és a hadsereg'-felszerelíséből élő tőkének. A militarizmusról 
itt mint oly rendszerről szólunk, mely a katonaságot öncélnek tekinti. 
Gyakran esik meg, hogy valamely intézmény, mely egy időre és bizo
nyos célra szükséges volt. akkor sem akar »leszerelni«, mikor már feles
legessé és károssá vált. Egész sereer ember elhelyezkedett házilag ezen 
intézményben, benne és általa élethivatását és kenyerét nyerte, igy aztán 
ennek’ az intézménynek életben maradása egyértelmű az ő minden
napi kenyerével. Ki veheti zokon annak a sok százezer tényleges kato
nának, hogy nem akar »leépittetni« ? A cioészektől nem várhatjuk azt a 
hősi elhatározást, hogy ép ők szüntessék be a csizmá készítését.

A katonák kenyérérdeke azonban nem az egyedüli és nem is a leg
erősebb ‘érdek, mely a hadsereg katoniaállományának leszállítását ellenzi. 
A legerősebb' ellenállást annak az iparnak üzleti érdeke fejti ki, mely 
a katonaság k'enyérérdekét is szolgálatába tudja hajtani. Mi kormányozza 
ma 'a. világot? A pénz! Ez a felelet soha sem mondta meg annyira
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egy szóval az igazat, mint most a nagytőke vadhajtási korszakában.. 
Már pedig a  nagytőke legjövedelmezőbb ipara a hadseregnek szükséges 
anyagok gyártásával foglalkozó különféle ipar. Hogy ez a hadseregeket 
felszerelő sok ipari ág a világbéke legveszedelmesebb állandó ellensége 
azt legalább itt-ott már az államok kormányrudján álló államférfiak: 
is belátták. Wilson, aki némikép úgy-amúgy szintén idealista volt, a pép- 
szövetség számára általa javasolt, a hatáskört rendező szabályzatba azt 
a pontot is belefoglalta, hogy egy államban sem gyárthatják magán
cégek a hadsereg felszerelésére szükséges anyagokat, hanem csak az 
állam saját üzemében lévő állami gyárak, mert mig az állami fegyver
gyárak esetleg csak a tényleges szükséglet fedezésére szorítkoznak', addig 
magán cégek üzleti érdekből mesterségesen szítják a keresletet szakmá
juk árúiban. Briand is egy alkolommal egy női küldöttségnek (mely 40 
millió francia nőt felölelő szervezet megbízásából járt nála) ezt mondta: 
»Egy nép sem akarja a háborút, de egy kormány sem akarja, de sok 
a nagytőkés, ki a  béke ellen dolgozik.« Ezek a fegyver- és hadi anyag
gyárosok I ők áskálódnak a népszövetség ellen, a Kellog-féle szerződés 
ellen, ők pénzelik azon lapokat, melyek békés törekvéseinknek formális 
siajtó-kampagne útján folyvást gátat vetnek. A béke ellen irt sok ujságj- 
cildcet oly írótollak írják, melyek ugyanazon acélból vannak gyártva, 
melyből az ágyúk és gránátok készülnek.
i Hogy a béke elleni újságok utján és másként vívott harc és a nagy
tőke üzleti érdeke közt minő összefüggés van, arról már egész irodalom 
tájékoztat. Ezek a tanulságos könyvek és röpiratok nagyrészt hivatalos, 
hiteles forrásokból merítik adataikat.

Németországban Lehmann-Russbüldt Ottó iró tudományosain meg
bízható s népies hangon felvilágosító munkái: »Die blutige Internationale 
dér Rüstungsindustie«. (Hamburg-Bergedorfban a Fackelreiter-Verlagban 
1931-ben jelent meg és már 8 nyelvre van lefordítva) —  és ugyané szerző: 
>Шіе Revolutijon des Friedens« (Berlinben, 1931. évben jelent meg a 
Laub-féle könyvkiadó-cégnél,) tájékoztatnak hitelesen erről. Általános meg
jegyzésnek előre kell bocsátanunk, hogy a fegyver és hadi anyag gyár
tásával foglalkozó ipar sokkal nagyobb haszonnal dolgozik, mint a mű
szaki és gazdasági tekintetben egyenértékű többi ipar. Már 1909. évben 
beigazolást nyert, hogy a fegyvergyártás 100— 300% haszonnal dolgozik 
a nem-háborús célokat szolgáló vasgyáriak pedig csak 20— 300/0-nyi 
haszonnal'. A gyorsvonatok mozdonyai és a gyorstüzelő ágyúk anyagának 
minősége és a  munka tökéletessége szempontjából ugyanazon műszaki 
'értékkel bírnak, de az ágyúk' ára aránylagosan 25-ször nagyobb, mint a 
mozdonyokéi Az ily aránytalanul magas haszon csak azért lehetséges, 
mert az ágyú- és hadianyag-gyártó ipar a legideálisabb' helyzetnek: 
örvendhet. T. i. megrendelői fizetésképessége és állandósága ideális; 
az állam a megrendelő és pontosan fizeti a számlákat a nagy tömegbein 
szállított árukról —  anélkül hogy ezen gyáraknak drága reklammal kel
lene a vevőket magukhoz csábitani, úgy ahogy azt a nem a háború 
céljait szolgáló gyár tenni többnyire kénytelen.

Hogy a  nép adófilléreivel itt mily lelkiismeretlen gazdálkodás folyik, 
az a legfelháboritóbb fejezet, melyről tudomást szerezhetünk.

Hoover, az északamerikai köztársaság elnöke 1931 május havában 
az államok jelenlegi hadügyi költségvetését körülbelül 5 milliárd dol
lárra becsülte (ez vagy 700/0-al több, mint a világháború előtt volt.)
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Ha ebből a jelenlegi, háborúra felkészült »békéből« háború alakulna ki, 
akkor a fegyvereket és hadi anyagokat gyártó iparnak ölébe oly gigan
tikus луегетёпуек lennének, melyek számtanilag kifejezve a csillagászat
ban használatos számköröket közelítenék meg. Mit szóljunk ahhoz, hogy a 
világháborúban Németország egymaga 17 milliárd aranymárka árú lővö- 
szert használt el, Franciaország pedig 25 milliárd aranymárka árú lövő
szert. —  Lehmann-Russbüldt kiszámította, hogy e két országban a négy 
béke-évben az összes állami kiadások nem voltak nagyobbak, mint a 
mennyit a katonaság a négy háborús év alatt ellővöldözőtt! Nagyon is 
kevéssé ismeretesek azok a nemzetközi, az államok határain túl terjedő 
kapcsok a fegyver-gyártó iparnál. Azt hinné az ember, hogy a háború 
céljait szolgáló ipar csak belföldi rendelőkkel dolgozik, hisz gyártmányai 
csak a szülőföld védelmére hivatottak. Tényleg azonban a fegyvergyárak 
szövetkezetei nemcsak saját államukat látják el hadi anyagokkal, ha
nem a szomszéd államokat is, melyek pedig a jövőben egy jövő hábo
rúban 'esetleg ellenfelek lesznek. A világháborúban sok katonát ölt meg 
oly puskagolyó, shrapnell, vagy gránát, mely belföldön készült. A 
karlsruhei »Deutsche Waffen- u. Munitionsfabriken r. t.« az általa ki
adott évkönyv szerint a  világháború előtti' két évtizedben 300 millió 
márka árú hadianyagot gyártott; ebből csak 200/0 volt belföldi rendelés 
az áru 8o<y0-a külföldre ment ki. A leghihetetlenebb azonban az, hogy az 
ellenséges külföldre való szállítások a világháború alatt sem szüneteltek 
(centrális országokon át, kerülő utakon került ki akkor a hadianyag) 
Francia gyárak Svájcon át a német hadseregnek hadi árut szállítottak, né
met cégek Ugyané kerülőúton a francia hadsereget látták el. Angol 
cégek a németeknek', a. háborúban tehát országuk ellenséges hiadseregének 
annyi hadiárut szállítottak, hogy ez a tény Consett angol tengernagy 
szakvéleménye szerint egymagában két évvel hosszabbította meg a világ
háborút. Mindez égbe kiáltó do’ og, de eddigelé alig tudott valaki erről. 
Most, mikor már az államok elszörnyülködve azon, hogy a fegyver- 
gyártó cégek így »védik« saját hazájukat, államukat, gyenge kísérletet 
tesznek ily méltatlan állapotok lehetetlenitésére, sürgős feladat felvi
lágosítani a  népet az egész vonalon arról, minő az a  hatalom, mely 
tényleg felettünk uralkodik és mennyire sínylődik a szegény' nép —  
anélkül, hogy sejtené: Mars és Mammon rabszolgaságában. A .közéleti 
tisztesség azt kívánja, hogy ezen titkos hatalmakat és segítő társaikat 
a vádlottak padjára kényszeresük és onnét előbb el ne bocsássuk, mig, ha 
nem lehetne bíróság útján, de legalább erkölcsileg úgy pellengére ál- 
littoassanak, megbélyegeztessenek, ahogy azt megérdemlik. A háborút 
a háborúért lelkesedő érzületet és szellemet és a háborúra víaló készülődést 
a pénzbeli hitel élteti, melyben őket a kormányok részesítik, de ezek 
a dolgok abból az «erkölcsi hitel«-ből az ideális rokonszenvből is élnekí, 
melyben őket jóhiszemüleg a népek részesítik. A legjobb emberek közül is 
sokan »katonás« érzületüek, mert azt hiszik, hogy a haza, a szülőföld vé
delme tőlük ezt az érzelmet, szellemet megköveteli. Ha valaki ezen jóhi
szemüleg tévedő nemes lelkeknek szemét megtudná nyitni, és ha nem 
annyira a csillogó külszínt, hanem a szörnyű, sötét hátteret meg tudnák 
látni, ha tudnák, hogy Istennek édes-kevés a szerepe a háború kérdésében^ 
hanem csak »e világ fejedelmének«, kinek fegyverei a hazugság, a vi
szály, az erőszak és a legaljasabb nyerészkedési vágy —  országainkban 
ezek a nemeslelkü emberek tiszta és fenkölt érzületüket a »háborús szel
leme elleni küzdelem szolgálatának és nem a 'háború szolgálatának
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szentelnék! És akkor már megérnök a leszereléstI És a leszerelést vagy 
megvalósítják oly népek, melyek a háború mélyebb okaiba jobban bele
tekintenek és melyeknek e betekintésből szükségkép kialakuló akarata 
határozottabb, erősebb mint elődeiké, vjagy senki sem valósítja meg 
a leszerelést. (Ford. Szücsy Géza.)

Proletár-papokat!-----------------------
Kovács Gyula

Miért \gyűlöli ia munkás a papot? Hiszen legtöbb pap vér az ö véré
ből és hús az ő húsából: munkás család egyszerű gyermeke.

A munkás tömegek papgyülölete mesterségesen szított. A mamkásosi- 
tály mégsem teljesen Hitetlen, de hogy <azzá legyen, azon tüzzel-vassal dől«• 
gozik a vörös sajtó. A hitetlenség felé az első lépés az Egyház szolgái iránt 
tanúsított gyűlölet és megvetés. Botrányok kiszinezésével, az egyházi 
terhek mese szerű megpiagyításával úgy állítják a munkás lelke elé ja 
papot, mintha az Egyház a y>$otét butítása, az elnyomás és kizsákmányolás 
előretolt harcosa volna. És hogy a vörös sajtó lélekromboló munkája nem 
eredménytelen, azt semmi sem bizonyítja fájdalmasabban, mint az Egy
házból való kilépések ijesztő száma és a vörös gyűléseken megnyilvánuló 
papgyülölet.

A proletártömegek megmentése 'a legégetőbb feladata az Egyháznak. 
Valamennyi apostoli lelkű főpásztor átérzi, hogy Krisztus ezt várja tőle. 
'Meg Is mgadnak minden eszközt, hogy a munkásság jogos követelése.: — 
(kenyeret... —  mellé, szívükbe véssék tó lélek táplálékát is: Krisztust... 
Külön lelkészekét 'képeinek ki a proletárok, sőt egyes munkáscsoportok, 
például a 'bányászok pasítorálására. Ez a módszer nagyon is bevált Fran<- 
cbaországtían, Belgiumban, sőt újabban Magyarországon is. A munkás 
telke is fogékony 'a szeretet irájit. Amikor látta, hogy a pap nem a gazda
gok uszályhofdozója, hanem együttérez 'a munkással s őt barátságára 
érdemesíti, —  szíve felmelegedett. És amikor tapasztalta, hogy a papjá- 
féak nem a pépz a 'fontos, hanem az ő lelke s Iáita őt mint robotoló, dol
gozó apostolt, s a munkájáért becsületes megélhetést követelő munkás 
igazának bátor védőjét, akkor bizalommal simáit össze keze papjáéval.

Nekünk is proletárpapok kellenek. Olyanok, m ini az apostolok voltak. 
Egyszerűek, igénytelenek, fáradhatáilanok és türelmesek. Olyanok, akik 
faem a ruhái és külsőt nézik, s akik megértik az éhező munkás panaszát.

Ma gazdag papriak nem szobáddá lennie. Amikor a nyomor oly le
írhatatlan, akkor iiz Egyház minden szolgájának nemes lélekkel kellene 
lemondania feleslegéről. Ma ép úgy, mint Szent Lőrinc idejében, a meg
segített szegények legyenek 1az Egyház kincsei.

Ma minden papnak annyit kell adnia, amennyit csak adhat, anyagiak
ból is, szeretetből is.

Legyünk szegények, hogy hozzáférkőzzühk a szegények szivéhez s az 
anyagi javak helyett a proletárok lelkét nyerjük níeg...

Az élétben csak kettő van: hit és hitetlenség. Én az elsőt válasz

tom. A szkepticizmusra nem lehet építeni csak a hitre. A hit megmoz

dítja a hegyeket, a hit hiánya pedig összeomlást jelent.

(Gerhart Hauptmarm.)
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Magyar prózaírók
I. HERCZEG FERENC Possonyi László dr.

Májusi számunkban munkatervünk ismertetésénél jeleztük, hogy az uralkodó libe
rális és materiálista irodalom szemléleti intelligenciánknak katolikus szempontú átérté
kelésben fogjuk ujabb irodalmunk vezető alakjait bemutatni. A Korunk Szavával kar
öltve Possonyi László dr. nagyszerű fiatalok esztétánk tollából az'üj magyar prózatrók 
bemutatását kezdjük el. Az irodalom többi műfajának magyar művelőit egy későbbi 
tanulmány sorozatban mutatjuk be.

Nemrégiben új Herczeg novella jelent meg egyik napilapunkban. 
Csodálkozva láttuk, mennyire ura még most is mesterségének, milyen 
friss, eleven a stílusa és mennyire tartja még most is az iramot. 
Csakhogy amig harminc évvel ezelőtt Thonuzóba vezér fiát, Alpárt 
siratta el, aki pogányságával kikopott Magyarországból, most a fehér 
faj háttérbe szorulása a feltörő Ázsiával szemben a vezérszólam. Köny- 
nyed, fölényes most is és nem tud elmélyülni. Közel félszázados irói műkö
dése után, amely idő alatt neve mindig az lelsők között került szóba, nyu
godt és minden szélsőségtől ment személye mintha változatlanul élte volna 
át a világ arcának átváltozását. És éppen az az, amit egyik oldalról 
erényül emlegetnek, másik ioldalról hibájául rónak fel. A  fiatal generáció 
egy részét, sőt a haladóbb és gondolkozóbb részét (nagyon elidegenítette 
tőle, hogy nemrég lezajlott jubileuma alkalmából jóformán minden Ma
gyarországon található babért az ő fejére hintettek a hivatalos tényezők, 
kezdve az akadémiai tagságtól a Nobel dijra való jelölésig és hogy tették 
ezt akkor, amikor az a Magyarország már elsülyedt, amelynek Herczeg 
ténylegesen a legjellegzetesebb kifejezője volt és amikor a fiatalságot 
már egészen más problémák nyugtalanították mint amelyeknek boncolásá
val Herczeg nevet szerzett magának.

Mert volt egy Magyarország az Osztrák-Magyar monarchia kebelé
ben 1880 és 1910 között, amelynek már nem volt Deák Ference és 
Arány Jánosa, de voltak Tiszái, akik alatt egy fülledt haszinói-kasztl-szellem 
uralkodott el az egész országon. A  kezdődő magyar kapitalizmus viszony
lagos jólétát (Й Ive zve az uralkodó és vezető osztályokban alig akadt 
olyan hős |és merész ember, aki ki merte volna mondani, hogy a kaszinói 
és társadalmi morálon felül léteznek kissé differenciáltabb emberi prob
lémák is. A magyarság magasabb vágyai az új államszerkezetben valahogy 
elsikkadtak s a (nemzet zöme kilábolva a történelmi viharokból, ösztönösen 
élveznj akarta a békle gyümölcseit, a vagyonosodást és a művelődést. Ak
koriban még majdnem megingathatatlan volt a felvilágosodás és a hala
dás vakbuzgó apostolainak ama hite, hogy az ember most már annyi jo
got és szabadságot vívott ki magának, hogy mint egy postára tett levél, 
okvetlenül elérkezik végcéljához, az észnek és a tudásnak kellemes és za
vartalan országához, ahol lehetőleg mindenki eléggé boldog lesz.

Az Osztrák-Magyar monarchia európai nagyhatalom volt és a ma
gyar társadalmi életnek is mindinkább európai arculata kezdett lenni 
ebben a középeurópai értelemben. A fiatal magyar főváros életmódjá
nak és intézményeinek sablonjait akaratlanul is Bécsről mintázta le 
s miközben jezeket a magasabb életformákat utói akarta érni s miközben 
hladakozott is á beidegződötten átkos Bécs ellen, mindig megmaradt 
egy kis Minderwertigfc'eitsgefühl benne a szerencsésebb vetélytárssal szem
ben. Jókai már öreg volt, Mikszáth és Gárdonyi inkább a vidék életét 
élték és irták, vagy a történelmi múltat idézgették. De közben a táblabirój 
és patriárkáüs Magyorország helyén egy új Magyarország nőtt fel, amely
nek már a provinciális irodalmon túl egyéb igényei is voltak.
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Herczeg Ferencet, hűvös és elegáns életszemlélete, amivel ezt a  kettős 
monarchiabeli európaiságot a legkitűnőbben tudta reprezentálni az új 
magyar középosztály számára, egyszerre népszerű íróvá tette. A  hetero
gén elemekből összetevődő főváros és az új középosztály benne találta 
meg azt az eszményképet, amely a felfelé törő osztályok vágykomplexu
mának a legjobban megfelelt. Egy író, aki szalon- és kaszinóképes s 
akinek disztingvált mosolya, mintha az ellentétek elsimítására teremtő
dött volna, aki ennek az új Magyarországnak sok új problémáját meg 
látja és lazt mindig keztyüs kézzel igyekszik boncolgatni, aki látja a bir
tokait elvesztegető és yárosba szoruló zsentry osztály bajait és aki bölcs 
tanácsokat' is tud adni a hozománynélküli lányok férjhezmenetelére, a sze
gény katonatisztek |és a gazdag polgárlányok, a kasztokba merevedett tár
sadalmi osztályok szerelmi, szociális és gazdasági kérdéseire: egy ilyen 
iró lugylátszik, t̂örténelmi szükségesség volt Magyarországon. Akkor, ami
kor nyugaton Thomas Mannok és Andre Gidek indultak...

Herczeg Ferenc írói virágkora egybeesik az európai polgárság vi
rágkorával. A polgár pedig rendesen úgy viszonylik a hőshöz, mint 
Sancho Pansa Don Quijotehoz. Magyarországon még nem volt polgár
ság, hanem !azt a földjét vesztett nemesség lecsúszott rétegei pótolták. 
Herczeg Ferenc pedig különös kultuszt kezdett űzni abból a kaszinói 
zsentri típusból, aki Magyarországon akkor már többnyire csak kártya- 
csaták és ikardafférok hőse volt... őt lelkülete, beidegződése, és minden 
életmegnyilvánulása éhez az »előkelő« és »történelmi« osztályhoz csatolta. 
Sok jószándékkal vállalkozott arra, hogy e kissé még exotikus életmódot 
folytató réteget írásain keresztül szimpatikussá tegye és polgárosítsa. 
Kétféle útja lett volna, hogy ezt a célját elérje: Maró szatírával nevet
ségessé tenni, egy demokratizált világban már anakronisztikusan ható em
bercsoportot, vagy megtehette volna azt is, hogy tragikumában írja meg 
ezt a minden bűnében és időszerűtlen hősködésében is olykor kedves 
»békebeli« világot.

Herczeg Ferencnek egyik metódusához sem volt elég bátorsága. Ál
landóan valami könnyed keverék műfajjal szórakoztatta közönségét, ahol 
az ügyesen beállított problémák felcsigázták a közönség érdéklődését és 
azután valami megnyugtató vég el is altatta rögtön az összes kétségeket^ 
mert az igazi keserű orvosságot opportizmusból nem merte beadni. Ami 
miatt ma Herczeg Ferenc általános népszerűségét az új generáció előtt 
elvesztette, az éppenséggel nagy opportunizmusa volt. A mai fiatalság 
már nem tarthatja irodalmi vezérének azt, aki minden kormányt ki tudott 
szolgálni, aki lehetőleg erősejj jóban volt jobbra és óvatosan balra is 
és akinek művein ez az opportunizmus többé kevésbbé szépséghibákat 
hagyott hátra. Nem akarunk igazságtalanok lenni. Mi máskép látjuk ma a 
dolgokat, mint azt harminc-negyven évvel ezelőtt a legélesebb szem is 
láthatta, hiszen azóta a saját bőrünkön tapasztaltuk meg az összes bű
nök bűnhődéseit. S ez volt életünk legnagyobb és legfrissebb impressziója. 
Ha ma lapozunk Herczeg Ferenc társadalmi munkáiban, megdöbbenéssel 
látjuk, hogy ez az élesszemü, nagyon okos és sokszor oly nívós író 
mennyire meglátta á maga korában a bűnök és a hibák forrásait. De 
ahelyett, hogy boncoló kését a sebek elevenjébe mártotta volna és ki
emelte volna a fekélyes részeket, inkább csak megmutogatta kissé a tár
sadalmi bajok fészkeit, hogy az emberek a kellemesség határain belül 
megborzongjanak, kicsit bölcselkedett is a baj minemüsége felett, dé 
azután igyekezett )a szükségessé váló további boncolgatások és leleple
zések útját égy nagy happy end-flastrommal leragasztani. Amit megmuf
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látott, az mindig dicséretreméltó tett marad, és ennek a dicsőségét senki 
sem akarja íelvenni tőle, de valószínűleg egy emberileg emelkedettebb, 
iróilag érdekesebb és az irodalomtörténet szempontjából értékesebb oeuvre 
maradt volna lutána, ha lett volna erkölcsi bátorsága objektiven és min
den álcázás nélkül megírni korának társadalmát. így továbbtenyésztett 
egy idejétmúlta kaszinói uriságfogalmat, amelynek tarthatatlanságát jó
zan Ítélőképességével 'maga látta be a legjobban. Görögtüzes romantikába 
burkolta minden realista hajlandósága dacára egy halódó osztály esz
telen és lélketelen dinomdánomozásait és szinte követendő példává szugge- 
rálta a Gyurkovitsizmust.

Első regényében ja »Fenn és Іепп«-Ъеп még magasabb igényekkel 
indult. Végig meri vezetni kalandorhősét a züllés lépcsőfokain és a meg- 
hasonlott Kun Attila eltűnik valahol a mélyben, ahol kaszinóilag és tár
sadalmilag már ínem lehet nyilvántartani. Következő regényeiben már 
megalkuvóbb. A Szabolcs házasságában és a Lélekrablásban öngyilkos
sággal oldja meg a drámai csomót. Egy hitetlen társadalomban (Herczeg 
társadalmi regényeiben vallásnak vagy valami túl világi hitnek nyomát is 
alig találjuk) iszinte happy endnek számit az ilyen befejezés, mert ha 
a túlvilág fogalma hiányzik valakinél, az elviselhetetlennek bizonyult élet
nek ez a legmegnyugtatóbb megoldása marad. Csodálatos, hogy a  hiva
talos katolikus irodalom sohasem kérte számon Herczeg Ferenctől 
hitbeli álláspontjait 'és tömjénezett neki akkor is, amikor a legelemibb 
erkölcsi követelményeket is negligálta.

A  fiatalkori Gyurkovits históriák és a Dolovai nábob leánya szeren
csés véletlenek, jó házasságok, és egyéb deus ex machinák által eveznek 
be a családi és anyagi boldogság révébe. Általában csak az egyúttal 
jólszituálc élet hozhat Herczegnél boldogságot, mert ezt a hősei valami 
útón-módon mindig elérik és ebben minden egyéb attribútumok mellett ti- 
pikus polgároknak bizonyulnak. Amikor komolyabban fogja meg hősei 
sorsát és bűneikért kálváriát járat velük, mint azt a Láp virágában, !a 
Kivándorlóban és a Hónszerzőben látjuk, akkor is jóra fordul végül ezek
nek az embereknek a sorsa és a családi boldogsággal együtt a 1 polgári 
jólét enyhe öblébe is behajóznak. Herczegnek csak a háború utáni mun
káiban tűnik fel az önként vállalt vezeküés motívuma és némi hitbeli erők
ből nyert kiengesztelődés. Azonban az élet igazán tragikus mozzanatai, 
amikor a földi lét. minden formája kínossá válhatik az ember számára, 
de amikor (az anyagi formáktól elszakadva a végtelenség erői torkolnak, 
bé a lélekbe, ismeretlen területnek maradtak előtte.

Történelmi munkái azok, ahol irói banálitásain .és ellenszenves vi
lágnézetem túi tudott lendülni, mintha hősibb korok ihlete járta volna 
át jóban és önmagát különben soha a művészetben elégetni nem tudó 
lényét. Az emberekben és a 'társadalomban csalódott, alkotó éveiben nem 
volt elegendő pozitív hite, ami túlemelte volna a kicsinyes társadalmi 
érdekszférákon. Két dolog maradt meg neki, ahol feltudott emelkedni: 
a természet, a tenger és a felhők szerletete és a történelmi múlthoz való 
vonzódása. A Herczeg Ferenc alkotó tehetsége itt bizonyul a legérték
állóbbnak. Mintha mindazon sejtelme és mlegisinerése, hogy egy veszté
be rohanó nemzettel és egy pusztulásra ítélt társadalommal áll szem
ben, itt talált volna levezetődést. Megírja a Bizáncot, mely Az élet kapuja 
mellett legszebb alkotása marad és amelyben a magyarság létproblémái
nak gyökeréig jut el. Többi történelmi munkáiban is, ha igazi nagy 
koncepciót nem is tudott nyújtani sobia, a formának, a stílusnak és a jel
lemzésnek oly gazdag és finom eszközeivel rendelkezik!, amivel a magyar
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irodalom utolsó ötven esztendejébe® kevesen szárnyalták őt túl. De ízlé
sességével, választékos stílusával és sok objektív megfigyelésével is, 
olyan missziót teljesített a magyar irodalomban, amiért hála és elismerés 
illetheti. Viszont, hogy túljárt felette az idő; és sok visszahozhatatlan 
dolgot is szeretnének vele konzerválni hívei, arról sokszor nem ő maga 
tehet.

Ö együtt úszott korával akkor is, mikor kritizálta és megcsipkedte 
azt. A saját, koruk rövidlátása és elfogultsága 'alól csak az egészen 
nagy egyéniségek tudják kivonni magukat, akik intuitív ösztön és ezote
rikus tudás birtokosai egyben és átlátják az erkölcsi, anyagi és politikai! 
élet összefüggéseit, iaz örök' törvényeket s akik el tudnak égni abban a 
misszióban, mely az emberiségnek és az igazi művésznek szól. Herczeg 
Ferencnek talán meg lett volna erre is a képessége. így azonban csak 
mint finom, ízléses középszerűségre, tehetséges szórakoztatóra, egy kor 
«hivatalos írójára« és —  egy főrendiházi tagra fog visszaemlékezni az 
utókor, ha elsárgult hideg díszkötetekbe ütközik a régi könyvszekrények 
mélyén s (a Herczeg Ferenc nevét olvasva, visszaemlékezik Valamire, 
ami elmúlt visszavonhatatlanul.

BRÜNING M ONDJA :

Erőm és harci készségem ma is tökéletesen töretlen. Senki sem fog
ja rólam elhinni, hogy a fájdalmas és keserű tapasztalatok, amelyek 
engem személyileg és emberileg értek testileg vagy lelkileg annyira 
megrázhattak, hogy többé készen ne álljak arra, hogy a kormányon kí
vül állva, ne harcoljak annak az útnak a belpolitikában és külpolitikái
ban Való további követéséért, amelyet a hosszú két év alatt megkezd
tem. Ellenzéki magatartás mellett is van felelősség. Meg fogjuk mu
tatni a német népnek, milyen felelősség .nehezedik az ellenzékre és 
azt is megmutatjuk, miképpen lehetséges egy kormánypolitikát a kor
mányon kívülállóan is befolyásolni. Mindenesetre a legélesebb határvo
nalakkal különítjük el magunkat azoktól, akik politikámat az elmúlt 
két esztendő folyamán élesen támadták.

Azokról az előzményekről sem fogok a nyilvánosság előtt beszélni, 
amelyek a kormány visszalépésére vezettek, nem azért, mintha titkolni 
vialóm lenne, hanem azért, mert semmi sem ingathat meg abban ia 
felfogásomban, hogy a tekintélyt erősíteni kell. Mindenkor fenntartom 
azt a felfogást és nem engedek abból a meggyőződésemből, hogy 
bármely helyzetben legyen is egy politikus, mindenkor arra kell helyez
nie a súlyt, hogy az állam tekintélyét erősítse és a tekintélyben való hi
tet, amennyire csak képes rá, megőrizze.

A német gazdasági és bankvilágban, a nagy vállalatoknál és a né
met mezőgazdaság nagyrészében is valami egészségtelen gyülemlett fel, 
amit meg kell gyógyítani és nem szabad az operációtól sem vissza
riadni, amint azt mi is tettük. Akik kissé gondolkoztak az események 
fölött, megértették céljainkat. Vállalhatom-e a felelősséget Németország 
többi része előtt azért, hogy a törvényesen elképzelhető minden lehető
ség felhasználásával az életképes német földbirtokot a német keleten 
megmentem és ugyanakkor lemondok arról, hogy az életképtelen föld- 
telen földbirtokot a német keleten a település számára megnyissam?

Minden törekvésem az volt, hogy az életképtelenül termelő földbir
tokot is megmentsem. Ezért éppen az volt a feladatom, és kötelességem,
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hogy arra is gondoljak, hogy Nyugatnémetországban, Hunsrückben, 
Westerwaldban és Délnémetországban a kisparasztok százezrei számára 
kilátást nyújthassak arra, hogy valamikor ők is szerezhetnek egy-egy 
rögöt. Az nem volt telepítési' bolsevizmus, amit iákkor cselekedtünk. —  
Majdnem úgy néz ki a dolog, mintha valaki csak a hivatalnokok illet
ményét csökkentené nyakrafőre, a munkások bérét szállítaná le és szo
ciális terheket rakna rá és a középosztályt is újabb adókkal halmozná 
el, csak egyetlen kis rétegtől nem követelne áldozatot. Itt valami meg
szakadt, amit soha többé nem lehet \ meggyógyítani. Ha tehát most 
előáll az új kormány és a régi kormány összprogrammjának egy részét hoz
za változtatott alakban nyilvánosságra, de más dolgokkal, mint például 
önkéntes munkaszolgálat munkalehetőség teremtése és hasonlókkal vár, 
ha nem hallunk arról, mi lesz a telepítéssel, akkor a kormány nem ve
heti rossz néven tőlünk, ha mi ilyen programmot elutasítunk.

Ha valaki vonakodik a telepítést végrehajtani, amint azt mi akar
tuk és ezt a kereszténységgel prémezi, úgy szégyelném aláírásomat egy 
ilyen felhívás alá odatenni. A  kereszténység nem arra való, hogy egy 
bizonyos réteg érdekeit állampolitikailag fedezzék.

Európa és Németország 
válaszúton ____________________

Frledrích Mnckermann S. J.

A valóságban a német nép az eddigi sokféle válaszút ellenére, amelyet 
megjárt, még mindig az egyetlen válaszút előtt áll: radikalizmus vagy 
kktivizmus. Minden okunk megvan ennek hangoztatására, hogy tiszta 
helyzetet teremtsünk. Azoknak a sokaknak, akik még mindig úgy gon
dolkoznak, hogy ezekre az időkre jaz egyetlen visszhang csak a fölényesen 
bölcs nevetés, a  tapaisztaltság vállrándítása, a fizetéscsökkentés feletti 
fcesergés azoknál, lakik végeredményben még mindig nem tudják, mi 
az a nyomor, teljes nyíltsággal meg kell mondanunk, hogy az ő idejük 
elmúlt, hogy ma egészen másról van szó, hogy a korhadt fák recsegése, 
ropogása, nem ia tavaszi szellő muzsikájának hangja, amely a fiatal er
dőn átsuhan. Az aktivizmus annyi, mint bátorság, cselekvés, építeni, halad- 
Ы, a lehetetlertt lehetővé tenni. Miben különbözik a radikalizmus és az 
aktivizmus ? A  radikalizmus megmarad a (nézeteknél és harcoknál, amelyek 
az érzelemből fakadnak, amelyek valami mágikus módon felcsillannak 
és csalogatnak, amelyek időnként szörnyű dinamikus erőket képesék 
kifejteni, mindamellett mégis szalmalánghoz hasonlítanak, amely hatal
mas csóvában lobban fel és legtöbbször alig marad valami hamu utána. 
Az Aktivizmus ezzel szemben az lember mélyebb lényéből fakad. Ez az 
a tűz, amely a megismerésekből táplálkozik. Ez az ember cselekedete, 
amely bensőjében lappangót és most nyugodt, erős energiával új útra 
lép. Ezt az aktivizmust legjobban (azokban a szentekben tanulmányozhatjuk, 
flkik, miiit Loyala Igtiác, lovagok voltak és egyszerre csak tudatára 
ébredtek annak, mit jelent az Isten lovagjának lenni.

Nem ajándékoztak-e meg bennünket az utolsó évek nagy pápai en- 
ciklikái csodálatos megismerésekkel? Nem a jelen és jövő számára szóló 
•mély értelemből születtek-e ezek ? Mindezek mögött nem a komoly, 
icsendes Vatikánt látjuk-e magasan kiemelkedni, ahonnan Péter utóda az



-' ... . ' ..... Uj Elel 8-9. sz.
egész világ felett eltekint és a  magasból nyeri a látomást, amely Krisz
tust újból a teremtés királyának mutatja ? —  Nekünk újból meg]
kell nyernünk a közvéleményt a kereszténység számára, újból az isteni 
rendelés alapjain kell felépítenünk az ember rendjét, a földi nyomort 
az ég ikegyelmében új áldássá kell változtatnunk. Ez a hatalmas feladat* 
egy eszme, amely tüzet csihol a lélekből, amely harcosokat támaszt, egy 
új ifjúság, iegy szebb korszak.

Akit egyszer ez az eszme megfojtott, azt elhagyjd a polgár nyugal
ma. Állandóan iazon töpreng, mi mindent kell neki őrhelyén és munkai- 
nélküliségében az Istenért tennie. Minden lehető emberivel és kedves 
megszokással felhagy. Ott van, ha a kor nagy kérdéseiről beszélnek. 
Mindlen újságban ennek az újnak haladását kiséri figyelemjmel. Egy 
szent kábulatban magához öleli a milliókat, akiket szemtől-szembe egy
általán nem ismer, akikről azonban tudja, hogy ugyanazt a lobogót 
követik. Figyelemmel kíséri a lapokat, de amellett ott van a választói 
gyűlésekén is. Számíthatnak rá az összesség szolgálatában. Szívesen 
megteszi a legcsekélyebbet is, mert a nagy eszme visszfénye rajta nyug
szik. Maguktól alakulnajk körötte körök, amelyek a szent tüzet óvják.
A napi rohanás után azonban Uránál időzik, köszönetét mond neki biro-. 
diaimának szépségéért és úgy indul a reggelnek, mint a szent termé
szet, amely minden napot hasonlíthatatlanul szép ünnepnek számít.

Ez az aktivizmus belülről kifelé növekszik. Alapjában véve ez már a 
Krisztusban újjászületett embernek magától értetődő tevékenysége. —  
Mindent a munkájától remél, tudva, hogy mindenen az isteni gondviselés 
uralkodik és hogy a nap minden nyugtalansága mégis csak mindig az 
örökkévalóság nagy nyugalmába vész. A Németországban elkövetkező 
harcoknál tudjuk, hogy e világot jelentő óra számára politika, közgaz
daság, művészet és vallás között különbség nincs. Minden az örök kér
désekbe merült és minden téren a végső metafizikai döntésekről van 
szó. Egyszerű szavakkal kifejezve: Arról van szó, vájjon a katolikus nép, 
Né/nieíországban és vele együtt űz egész kereszténység életképessége feitn- 
mtufadjon és az egésszel szemben elfoglalt helyzetét megőrizze. Vagy 
pedig, hogy az utolsó évek minden nyomorúsága abban a végzetben tel
jesedjen be, amelyx a radikalizmus oldaláról fenyeget. Akkor pedig Is
ten eszménye a világ történéseiben egy időre jaz emberi őrültség előtt 
el fog homályosukii. Ez a válaszút, атШ І is zó vdn.

LORD SYDHAM MONDJA: Nem szeretek egy társaságban 
lenni az emberek ama fajtájával, akik mindig s mindenkoron csak 
a hatalmasokra támaszkodva hajlandók embertársaiknak »ha5znot 
és segítségek produkálni. S vágyva-vágyakozom az olyanok fel
emelő barátsága után, akik' a hatalmasok érdekeit teljesen figyel
men Mvül hagyva, h&sies kitagadottságban tesznek tanúságot segitő 
szándékaik őszinteségéről.

CLAUDEL MONDJA: Milyen vigasztalan ez az élet, amellyel meg
elégszünk. Nézni kell a világnak mérhetetlen, titkolt nyomorúságára, 
mely körülveszi az egyént. Szomorú keresztény az, aki nem vág neki| 
'annak az útnak, amely valamiféle segítséget hoz, amelyen az Igazságot 
kell megkeresni s amely minden egyenes gerincű ember útja. Gőgje, 
félénksége aztán egy szörnyű, polgári megelégedettség és tunyaság az, 
'amely odaáll elválasztó falnak az elfeledett nyomorultak és egy olyan 
keresztény közé, aki nem halad Krisztus bátor útján.



AZ ELSŐ KATOLIKUS
LEANYíFJÜáíÁGí HÉTRŐL _________________

Esterházy Lujza

„Ma egy világ áll velünk szemben, amely nagyrészt a pogányságba süllyedt 
vissza, rlogy egész taroaaaimi osztályokat a nnsztusiol eiyartvlas ulán luisztusnoz 
visozavezessiinit, azok soraibol kiválasztott es joikepzeit segítőkre van szükség, akin 
társai* gonaolatvilagat cs törekvéseit jói ismerni es testven bzereiet széna cte,evd 
szivükiiuz іегпі tudnak. Az első es közve.ieii apostulok a munkásság Közt inuiiKasok 
íegyeueit, az ipaios es keresKedő világ apostolai pedig cuuoi a viiagDoi nö)jenek ki. 
ilyen. .. іаікц» munk-s es munkaadó apostoio* teiKutaiasa, Kiva.ásatása. alkalmas Ki- 
muveie^e es megnevelese elsősorban a Ti feladatotok tiozteleuuő Testvéren — es 
papjaitoké . . ■ nivalasztott tiainnat az (Jrban kerjüK, töreKeajenek egesz lélekkel 
a reájuk bízottakat világi apostolokká kikepezni . . . Ciyakraii nasznaijaK az egyenek 
es a társadalom megújítására töiötte аікаіша» eszközt . . .  a leíMgyakonatukat . . . 
A lelkigyakorlaton isHolaja nemcsak kitűnő keresztény eket neoel, nanem valósagos 
apostolokat minden életnwatás számara es megtölti onct azzai a túzzei. amely j^zu» 

_ _ sziveoeii lángol . . .* (XI. fiú s  Quactragesimo Anni c encykUkájaból.)

ü g y  éve múlt már, hogy Xi. Pius pap a sziveooti világgá röppent ez a szozav. a  
rádió huiiárrJai ejlvitték azt a  földkerekség legtávolabbi zugaiba. A  nagy leadok továb
bítottak a szózatot a sajtónak és csakhamar a  rotációs gépek és szószék egym ással 
versenyezve hirdették a pápa. felhívását „a városnak és a  világnak."

Azok szivében pedig, a'kík már réges-rég akartak  a  pápa által hirdetett Katolikus 
Akcióban, tehát a  világiak szervezett apostolkodásábj?fl résztvenni, most a Szentatya 
fenn szózatának hallatára kigyulladt az öröm és az ujjongó lelkesedés. „Végre! 
M ost már aztán komoly lesz a  dolog! M ost már nem fogunk többé bizonytalanul tap o 
gatózni, imost már nevelni fognak minket, hogy izzig-vérig apostolokká lehessünk. 
T ettvágyunk vezetést, irányítást kap, már nem kell többé magunkra hagyatva bo- 
torKalva kísérleteznünk úgy mint eddig! Hála legyen az  Istennek!”

T eltek a napok, az örömet felváltotta a csend és a  feszült várakozás. Hirqk 
Jutottak el füleinknez a külföldről. Németországból, Olaszországból, Belgiumból, F ran 
ciaországból jöttek a hírek: árról számoltak be, hogy ott már a szeretet lelkes lendü- 
telével megindult a világi katolikusok apostolokká való szakszerű kiképzése. D e P rá
gából is jöttek a hírek: hallottuk azt, hogy ,ott P . S tork S. j. és, P. U rbán O- F . 
ielkigylakorlatos kurzusokat rendeznek a  világiak részére hogy azokból odaadó, szak
szerűen kiképezett apostolokat neveljenek.
, , É s minálunk Szlovénszkón? H át itt minálunk nincs erre szükség? H át itt miná- 
lunk nincsen nyomor, amely a  lelkeket az örvénybe dönti? Nálun nejn folyik lelke
ket sorvasztó materialista propaganda? Nálunk nem tombol az önzés és a lelki 
ismeretlenség? Nem forog veszélyben az ifjúság tiszta, 'keresztény lelkülete?

■Dehogy is nem! Nálunk is szükség van odaadó és képzett világiakra, akik ver
gődő embertársaiknak segítségére sietnek, akik 0. gyengéket és kizsákmányoltakat 
védelmükbe veszik, akik ifjúságiinkat átmentik a romlás útvesztőin és az élet tiszta 
magaslataira vezetik azt. N álunk Szlovénszkón, a történelmi erőknek ezen a súrló
dási felületén, nálunk >э nemzeti és a szociális ellentétek ütközőpontján talán duplá- 
zottan van szükség szeretettel lángoló,; képzett, apostoli egyéniségekre, akik nyom ort- 
szenvedő, küzdő, nyugtalanul torzsalkodó, lázasan vetélkedő, problémákkal birkózó 
és délibábot kergető embertársaiknak elviszik Krisztust, közvetítik Krisztust. Krisz
tust, a  Bátorságot és a tiszta Örömet, Krisztust, az egyetlen megoldást, Krisztust. ■ az 
U tat, Igjzságot és az Életet.

D e ha ez igy van, — amint tényleg így is van, — ha nálunk talán fokozottabb 
mértékben, mint másutt, van szzükség Istenszeretettöl égő és az t közvetíteni tudó 
világi apostolokra, — akkor hát — igen, akkor hát mikor jön el nálunk is az a 
pillanat, mikor a segiteni akaró embereket segíteni tudó emberekké képezik majd ki.

A,, pápa szózatára lelkes örömmel felfigyelő szivek itt Szlovénszkón ezt a pilla
natot várták  sóvárgó, türelmetlen várakozással.

1931 őszén és 1932 telén egy kassai szociális testvér bejárta SzloVenszkó váro
sait és a katolikus nömozgalom .megindításáról beszélt az egybegyült közönségnek. 
Hangoztatta, h o g y ,a  katolikus, nőkriek meg kell mozdulniok, meg kell szerveződniük, 
ha azt akarjuk, hogy az emberiség Isten falé orientálódjék, ha azt akarjuk, hogy ke-

A fennti cikkben nem foglalkozunk a leányifjusági héten elhangzott előadásokkal 
bővebben. A cikk inkább a katholikus leányifjusági vezetőket képező hét szükségességére 
és annak eredményeire mutat rá. Mi itt csak megjegyezzük, hogy á leányifjusági hét elő
adásait: Pfeiffer Miklós dr., Spesz Sándor dr., Bárt a Béla, Farkas va dr., Schalkház Sára 
és Balassa Józsefné tartották.

Új Élei 8-9. <z.
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resztény kulturánk újból emberhez méltóvá formálhassa a ma életét. H a azt akar
juk, hogy sötét erők a pusztulás örvényébe ne taszítsák a mai emberiséget.

Hangsúlyozta továbbá, hogy a katolikus nőmozgalamnak vezetőkre van szük
sége, mert ezek nélkül nem fog eredményeket elérhetni a világi apostoikodás terén. 
Egyúttal kíjátásba helyezte, hogy a jövő nyár folyamán leányifjusági kurzust szán
dékoznak Rendezni, 'melynek célja: az ilyen alkalmas vezetők kiképzése. M ert ha 
igaz a Szentatya elve, hogy: „első és közvetlen apostolok a munkásság között mun
kások legyenek" — akkor tény az is, hogy leányifjusági vezetőnek legmegfelelőbb; 
égy hozzájuk' korban, közelálló, kedély i és gondolat világukat átélni képes egyéniség 
lesz. M ert leányifjusági vezetőnek csak az alkalmas, akinek szíve egyűttdobban a 
leányszivekkel, aki maga is átéli az 6 reményeiket és problémáikat, ak ugyanazokat 
a  küzdelmeket küzdi végig, mint 'ők: de aki a küzdelmekben diadalmaskodni tud, aki 
a’ problémákon és kínos dillemákon keresetül a  diadalmas világnézet lelki harmóniád 
nlájába küzdi fel magát és odaseglti 'leánytársait is. Ilyen leányifjusági vezetők kikép
zését tűzték ki célnak a  kassai Szociális Testvérek. . .

A z időközben megindult „Katholikus N ő” c. nőmozqalmi folyóirat hasábjain 
egyre konkretebb formában olvasunk a megtartandó ifjúsági kurzusról. Míg végre 
tiszta körvonalakban állott előttünk a terv: 1932 iulius havában meg lesz az első 
leánvifjusáai hét Kassán a Szociális Testvérek Otthonában.

M együnk Kassára, az első leányifjusági hétre! Örömtől dobogott nem egy leány- 
sziv erre a gondolatra. De vájjon milyen is lesz az a  kurzus? Azt fogja-e adni. amit 
várunk és remélünk?

Örömteli várakozás és egy kis aggodalom: ez a lelkiállapot jellemezte a Kassára 
induló leányok belső beállítottságát.

A megérkezés napján a Szociális (T estvérek kápolnájában volt a  Veni Sancte, 
melyet Csárszky József kassai püspök tartott. A  Veni Sancte alkalmával mondott 
beszéde képezte a nyolcnapos előadás sorozat vezérgondolatát. Nyomatékos meg
győződéssel hangoztatta, hoqv a  világiak apostolkodása csak akkor /lesz eredmé
nyes, ha az mély lelki életből fakad.

A katolikus leánvifjusáai ■ hét alkal mával a résztvevők összesen húsz előadás
ban.''részesültek. Az előadások anyaga u a y  volt beosztva, hoqv az felölelte mindazt, 
a  sok kérdést és problémát, melyre a  kát. leányifjusági vezetőknek szükségük van.

A kát. leányifjusági hét Meqeredetibb és legegyénibb vonásai az előadásokkal 
kapcsolatos spontánul meginduló viták és megbeszélések voltak. Ezeknek élénksége 
és közvetlensége bizonyították a leagiobban azt, hogy-1 itt tényleg van már leánvifju- 
sáni mozgalom, hogy tehát az előadások magvai jó ' földbe estek. Bizonyították to
vábbá azt, hogy az előadók és hallgatók között az.első pillanattól kezdve létre
jött a lelki kapcsolat.

Teljés mértékben létrejött a  lelki kapcsolat a leányok között is. A  legteljesebb 
mértékben kifejlődött közöttünk a közösség, a  bajtársiasság szeljeme, úgy hogy az 
előadók és ballnatók egyetlen nagy egvmá st szerető családdá nőttek össze. És ez 
nem is csoda, hiszen regcrelenkint eayütt éltük át az elmélkedést, közösen mutattuk 
be a szentmise áldozatot '(közös minisztrá ció!) egvütt térdepeltünk az U r asztalánál
— esténkint oedig közös imával adtunk ihá lát az Istennek. E gyütt szívtuk maunkba 
az előadások lelkesítő szellemét. Együtt tisztelegtünk Csárszky püspök urnái, hogy 
szivünk meleq hálájával megköszönjük irán tunk  tanúsított atyai jóindulatát.

Végül pedig együtt koszoruztuk meg Fischer Colbrie Ágoston püspök sírját. S
amint o tt álltunk a megboldogult főpásztor sírja .'előtt és olvastuk a sirkő feliratát,
hirtelen világos lett előttünk az. amin ed dig annyira csodálkoztunk, hogy miért van 
Kassán annyival lendületesebb katolikus tevékenység, mint más városokban. Megér
tettük, h o av : itt Fischer Colbrie jópásztori szelleme él tovább a lelkekben, az ő
apostoli lelkülete dolgozik tovább szeretett előadóink lelkében is.

A  Jeányifjusáai hetet ünnepélyes T e  Deum fejezte be. Örömteli sziveinkből, fel
hangzott minden idők leciszebb hálaéneke leikeink ujjongó hálával emelkedtek az Is
ten felé. amiért résztvehettünk ezen a lélekemelő leányifjusági összejövetellen és amiért 
tanúi lehettünk előadóink úttörő példájának a modern katolikus apostolkodás terén.

És akkor o tt a csendes kis kápolnában, ahol naponta annyi kegyelmet kaptunk, 
újból megfogadtuk, hoqy mi itt Szlovenszkón, ahová a Gondviselés minket állított, 
mi is ,,körül fogunk járni jót cselekedvén” testvéreink Ínséget szenvedő tömeqei kö
zött. Szeretett előadóink vezetése alatt, a Szentlélek Úristen segítségével dolgozni 
akarunk mindnyájan, hogy itt Szlovenszkón megvalósulhasson a  Szentatya szociális 
program ja, hogy beköszönthessen a szivekbe és a társadalomba a Krisztus-Király 
prefácíóban hirdetett boldog ország.

317
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Regnum veritatis et vitae 
Regnum sanctitatis et gratiae 
Regnum justitae, amoris et pacis

azaz ------—----------
„Az igazság és élet országa 
A  szentség és kegyelem országa 
Az igazságosság, szeretet és béke országa.

Mflotay István mond/a;
Egy új téritéste volna szükségünk, amely kienieljen bennünket 

abból a pogányságból, mely a krisztusi egyházak látszataival kendőzi 
magát s amely mögött a társadalmi, erkölcsi rothadás, a szellemi és Islki 
elziillés örvényei tátongának. Az egész világ beteg attól a balhiedelemtől, 
mely ‘a mai civilizáció bajait csak gazdasági, pénzügyi és technikai 
változásokban 'keresi, holott e világbetegség legmélyebb oka a régi hitek 
megrendülése, s uj hitetlenség eluralkodása. A világtörténelem állami, 
társadalmi és gazdasági átalakulásai mind uj hitek nyomán keletkeztek, 
a hit volt a legdöntőbb tényezője a régi kulfurák, népek, birodalmak, 
civilizációk elHányaü&sának s újak kivirágtásának. Az egész kétezer
éves keresztény kulturát összes berendezéseivel, 'a Megváltó Isten és az 
apostolok hite indította el, táplálta és tartotta fönn, a mohamedán viliágét 
ugyanígy az övék és a kínaiakét, vagy Buddha híveiét ugyanígy. Még 
a bolsevizmus egész technikai, gazdasági, politikai erőfeszítése mögött 
is egy ilyen hitnek a mindent elégető tüze ég, az apokalipszis céljaival 
és szenvedélyeivel. Ezzel az u j pogánysággal is csíak a Szent István hite 
birkozhátik meg, ha ugyanolyan mélyről jön és ugyanolyan erősen él, 
mirit 'az övé. Azért kell Ia régi feudális, latifundiumos egyház helyére 
egy, m i/  szociális egyház, mely azonosul a hívekkel, szegénységben, ön
feláldozásban és mindenkit magához emelő gyakorlati szerétetben.

*.
»Ne akarjdriak âszerint bírálni el hatalmas katolikus irodalmi prob

lémákat, hogy valamely könyv 'alkalmas-e arra, hogy a zárdaléányok 
kezébe tehessük«. (P. Bargha Béla S. J .)

*

H uh 'béke egységének és oszthatatlanságának az igaz voltát elfogad
ják, megfogjuk érteni (a katolicizmusnak az utolsó évek pacifista mozgal
maival szemben 'tanúsított szkepticizmusát is. Mert igen nagy tévedés 
volt, hogy tó világbéke problémáját úgy akarták megoldani, hogy a béke 
fogalmát szűkítették meg. (Msgt. Seipel Ignác.)

*
A Kát. Lelkipásztor írja rólunk: »Számos tanár és nevelő nem győzi 

magasztalni \a komoly keresztény ifjúság tudását és !nemes gondolkodó? 
sál. Látókörük szélesebb, gondolkozásuk emelkedettebb, mint a mienk. 
És teljes joggal hivatkoznak az Új Élét és a Prohászka Körök bámulatos 
és minden , elismerésre méltó munkájára. Azt hiszem, ők a leghivatottabr 
bak a kát. ifjúság megszervezésére és ezért fokozottabb mértékbén meg
érdemelnék a püspöki kar és a papság támogatásáig

Minden könyv és folyóirat, melyről az Uj Életben szó van, 
megrendelhető szerkesztőségünkön keresztül. Olvasóinkat kérjük, 
forduljanak tanácsért bizalommal hozzánk.
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KEHESZTÉNYSÉC. KÜRITmiZMÜS. KOMMÜHIZMUS
A Prohászka Körök érseküjvári kongresszusán az ifjúság egy

hangúlag állást foglalta mai kapitalista termelési anarchiával sziem- 
b'en és hangsúlyozta, hogy egy új társadalmi rend kialakításán kell 
munkálkodnunk, melynek ia Quadrágesimo Anno széliemében az 
Igazság lés a Szeretet az alappillérei. Az ifjúság feladata az új társaL 
dalmi rend érdekében az ideológiai forradalmasítás. — A Rérum Női
varúm és la Quadrágesimo Anno egyhangúlag kimondja: »Az Isten 
az emberi okosságra és az államokra bizta a magántulajdon körül
írását^ Az ifjúság 'ennek alapján azon nézetének adott kifejezést, 
hogy 'a termelő [eszközök mai magán birtoklása már közjőellenés és 
a magántulajdon fogalmának 'teljes abszorbeáltát ierédményezL 
nélkül nehezen képzelhető el. A katolikus szociológia Ifeládata az 
Inélkül nehézen 'képzelhető el. A katlokísu szociológia feladata az 
új, szociális berendezkedés körvonalait megrajzolni és a magántulaj
don korszerű elhatárolását a Quadrágesimo Anno szellemében m!égf 
íadni. — A magántulajdonnal kapcsolatban itt három katolikuis1 véle- 

, ményt közlünk le s a jövőben is szívesen nyujtunk lapunk hasábjain 
terét a kérdés megvitatására. — Jövő számunkban Othníar Spann- 
hák a híres bécsi egyetemi tanárnak »Az univerzális állám« c. 

cikkét hozzük. : ! !Г!!і:!!!'!'ГіТ'5

Havas Vilmos:
Kommunizmus! Olyan szó, amelytől az emberek óriási százaléka 

irtózik, irtózik azért, mert jelentését diszkreditálta a bolsevizmus. Pedig 
a két fogalom nem azonos. A bolsevizmus kommunizmus is, de több 
ennél; mig a kommunizmus fogalma a bolsevizmus fogalmának csak 
egy része. A kommmunizm'us vagyonközösség; a bolsevizmus istentagadás
sal fűszerezett proletárdiktatúrán alapuló, minden eddigi kultúrértéket 
tagadó és azt leromboló, eszközeiben a szükségtelen kegyetlenséget, öl
döklést és pusztítást gyakorló kommunizmus. A kommunizmus maga 
is már diszkreditált fogalom, marxista mellékíze van, az Istent tagadó, 
a történelmi materializmuson mint világszemléleten nyugvó és abból 
kiinduló vagyonközösségen alapuló gazdasági rendszer. Mennyire káros 
ez az összekovácsolása egymáshoz nem tartozó eszméknek magára az 
ügyre. Mi köze van a kommmunizmusnak az istentagadáshoz? Az egyik 
a gazdasági világnak a bizonyos körülmények között szükségessé való 
gyakorlati rendezése, a másik világnézet. Ha világnézetet akarok bele
vinni a kommunizmusba, miért az istentagadás világnézetét, amely az 
embert állati nívóra sülyeszti, az állatvilágban pedig nem látunk mást, 
mint verekedést, marakodást, az erősebbnek uralmát a gyengébb felett, 
a  vagyonközösség pedig ezt kizárja. Az embernek állattá való ledegradá- 
lása épen la tőkének kedvez; mert a minden isteni és erkölcsi törvény
től felszabadult ember hol találja meg saját kapzsiságának, élvezetvá
gyának, gőgjének fékét ? Ha senkinek számadással nem tartozom, akkor 
nem kell tekintettel lennem senkire, teljes erővel hódolhatok szenve
délyeimnek', tehát más nyomorán, a más leigázásán alapuló féktelen
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vagyongyűjtési szenvedélyemnek is. És ki felelős a  mai áldatlan és 
tarthatatlan helyzetért ? Nem a rmilt századbeli liberalizmus-e, amely 
függetlenítette az embert mindentől, Istentől, erkölcsi törvénytől és elő
idézte azt a szélsőséges kapitalizmust, amely az emberiség átka lett...

A  történelmi materializmus és a belőle kinőtt bolsevizmus magát 
az alpaeszmét gyilkolják, mert világnézeti beállítottságuk nem engedi 
meg a kér. alapon álló tömegeknek, hogy kommunista alapra helyezked
jenek, mert ma kommunizmus egyenlőnek látszik istentagadással, pe
dig semmi köze hozzá. Már pedig mennyi keresztény van, aki az embeij- 
szeretet isteni törvényéből kiindulva a kapitalizmust megutálva, azt a 
baj főokának tartva szívesen odacsatlakozna a kommunistákhoz, ha a 
kommmunizmusban nem kellene istentagadást és vallásüldözést látnia. 
Már pedig hiába tiltakoznak az ellen, hogy a marxista kommunizmust 
ezzel lehessen vádolni; hivatkozom a kommunista tömegeknek a vallással 
szemben elfoglalt ellenséges magatartására, hivatkozom Marx történelmi 
materializmusára. A proletárdiktatúra szempontjából erre szükség lehet 
oly értelemben, hogy az Istentől megfosztott proletár minden erkölcsi 
törvény gátlásától szabadon fog rombolni, irtani és gyilkolni; de nincs 
szükség erre a kommunizmus szóban foglalt eredeti eszme megvalósí
tásában. Mert mi más a kommunizmus, mint a testvériség eszményének 
gyakorlati, intézményes megvalósitásla és mi a proletárdiktatúra ? E gy tár
sadalmi osztálynak felülkéredése a többiek fölé ? Ez megint nem test
vériség, hanem osztályuralom. Már pedig osztályuralom átkos és káros, 
akár jobbról, akár balról jön is.

Hallom az ellenvetést: a kereszténység miért nem valósította meg 
kétezer éves uralma alatt a testvériséget, hogyan lehetséges a keresz
ténységnek kétezer éves léte után a  mai állapot! Azt mondják, épen 
azért kell rendszer és világnézet változtatásával iparkodni megoldani a 
kérdést, mert az eddigivel ez nem sikerült. Nézzük hát ezen állitásnlak 
a velejét, és vájjon igazságot tartalmaz-e ? Akik ezt állítják, azok a törté
nelmi materializmusnak hivei, mint ilyeneknek pedig feltétlenül el kell 
fipgadniok a fejlődést, az evolúciót, tudniok kell azt, hogy emberiség 
valamint az egyes ember sincs kivéve ezen törvény alól, tehát az evolúció 
eszméjét érvényesíteni kell az emberiség gazdasági fejlődésének megíté
lésében is. A kapitalizmust mai formájában kifejlesztette egy rész a keresz- 
ténytelen liberalizmus, másrészt pedig a gépek feltalálása és alkalmazása 
a termékek előállításában. A gépek emberi munkát helyettesítvén nagy 
mértékben feleslegessé tették az utóbbit, sok munkás az utcára kerülty 
a kínálkozó munkaerő lenyomta ennek a munkaerőnek az értékét, a mutó- 
kabérek megállapítása teljesen a munkaadók kényétől függött, már pedig 
a tőke természetrajzához tartozik, hogy tekintet nélkül az- alkalmazandó 
eszközökre, gyarapodni akar, eme törekvésében pedig támogatta a  libe
ralizmus, amely felszabadította a munkaadót a kér. erkölcsi törvény 
által követelt felebaráti szeretet és igazságosság gyakorlásától. A  min
dig tökéletesebb gépek pedig mindig ujabb és ujabb munkástömegekét 
tettek feleslegessé. Iparkodtak valamennyire segíteni a bajon a szak
szervezetek életrekeltésével, amelyek a munkásokat tömörítve, a  szo
lidaritás érzését felkeltve az egyesülésben rejlő nagy erőt állították ha
talomként szembe a tőke hatalmával. Ezen feltétlenül szükséges tömörülés 
azonban nem tudott diadalmasan szembeszállni a tényekkel, egyrészt a 
gépekkel adódó kézi munkafeleslegessé válását nem tudta kikapcsolni, 
másrészt különösen a világháború utáni állapotokból fakadó általános 
leszegényedés szülte' termelés csökkenést nem tudta megakadályozni; mind-



ezen körülményekből logikusan és a természeti erő törvényszerűségével 
állott be a mai állapot. A kapitalizmus, tehát a haszonra való termelés 
teljes csődje bekövetkezett. Lássuk be, hogy circulus vitiosusba ke
rültünk, amelyből nincs kiút: a tőke csak akkor termel, ha hasznot húz a 
termelésből; hogy hasznot húzhasson, szüksége van fogyasztó közönségre; 
a fogyasztó Közönség legnagyobb. része csak munka árán tudja a vételhez 
szükséges eszközöket (pénzt) előteremteni, a gépek munkája azonban 
feleslegessé teszi az emberi munkát; munkanélkül pedig nincs pénz, 
hincs vásárlás; ha nincs vásárlás a tőke nem dolgozhat haszonra, tehát 
nem termel; a nem termelés pedig feleslegessé teszi még a gépek' keze
léséhez szükséges kevés munkaerőt is, ami még jobban növeli a munkanél
küliséget, a nyomort. A dolgok tehát vaskövetkezetességgel következtek 
be, a  háború és a  háború utáni helyzet csak siettette a folyamat kialaku
lását. Ebben tehát a gazdasági fejlődés által feltételezett történelmi 
fejlődés logikáját kell látnunk:, amely kényszeritőleg reánk parancsolja, 
hogy az elvadult gazdasági rendszert, uj, megfelelőbbel és a mai adott
ságokhoz szabottal cseréljük fel. A gépek munkába állítását a technika 
fejlődése hozta magával, ez utóbbit pedig az emberi fejlődés determinálta. 
Ezek a tények tehát megcáfolhatatlanul bizonyítják, hogy a keresztény
séget nem lehet felelőssé tenni a mai állapotért, mert egyrészről a  libe
ralizmus szabadelvűsége áll útjában a keresztény eszme megvalósulá
sának, másrészt pedig a technikai fejlődés hozta a mai munkásnyomort.

A kereszténységnek különben sem feladata gazdasági rendszereket 
alkotni vagy megszüntetni, hanem a társadalmi életben a szeretet és igaz
ságosság elveit hirdetni és azokat az életben megvalósítani. Mivel pedig 
az emberben van sok rossz, amely csak nehezen hajlik a jóra, a jó csak 
lassan-Iassan tud érvényesülni. Érvényesülést pedig ép azok akadályozzák 
tanaikkal, a kér. erkölcsi elvek megtagadásával, akik legjobban kiabálnak, 
hogy a kereszténység nem valósította meg elveit: igaz, hogy még nem 
százalékosan. De egyrészt ebben nem a kereszténység hibás, másrészt 
pedig egy kissé több történelmi érzéket és mindenesetre nem gyűlölettől 
elvakult ítélőképességet kérünk e kérdés tárgyalásánál. Mi ép az ellenke
zőjét állítjuk, azt hogy (minden) szép és jó, ami az életben van, amit a 
kultura létrehozott egyedül és kizárólagosan a kereszténység műve, állít
juk azt, hogy kereszténységnélkül az ember a kulturátlans'ágnak mély 
fokán 'állna, állítjuk azt, hogy csak a keresztény gondolat termékenyítette 
meg1 az emberi észt, hogy kereszténység nélkül nincs szellemi és erkölcsi1 
fejlődés. Nézzünk körül a  földön, találunk-e fejlődésképes kulturát mást 
mint kereszténységből kinőttet ? Látunk tehetséges fajokat, amelyek év
ezredeiden keresztül nem haladtak egy lépést sem, de 50—60 év alatt be
hozták évezredek mulasztását, mihelyt érintkezésbe léptek a kér. civili
zációval és az megtermékenyítette szellemüket, pl. a japánok. Tessék 
seregszemlét tartani és bizonyítani az ellenkezőjét. Szeretnek bizonyítani 
földrajzi, éghajlati viszonyokkal; hát Japánban most is olyanok azok, 
mint azelőtt; hivatkoznak az egyptomi görög műveltségre. Azt nem ta-

• gladjuk, hogy ilyen volt, csak képtelen volt a fejlődésre. Hol találunk 
ma ilyet? múzeumokban, könyvtárakban, az életben sehol! Egyedül a ke
reszténység volt képes az észt annyira kiművelni, hogy az képessé vált azon 
elvont gondolkodásra, amely alapját képezi minden szellemi és anyagi 
műveltségnek (gépek, rádió, repülőgép stb.) és amely lehetővé tette azt, 
hogy az ész szülőanyja a keresztény gondolat ellen lázadjon és azt meg
tagadja. Ha a zsidóság az intellektuális élet oly nagy tényezője, mint a 
milyen, nem annak köszönheti e azt, hogy kér. népek közt élt! ha nem
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úgy volna, akkor a babiloniak és más ókori népek sorsára jutott volna; 
a kér. eszme termékenyítette meg őket is.

Ami pedig az erkölcs területét illeti, a  kereszténység megvalósított 
belőle mindent, amit a századok folyamán megvalósíthatott. Szószátyár, 
gondolkodásnélküli és tudománytalan handabandázás az, amely a keresz
ténységet okozza a mai állapotért, azért hogy még mindig van háború, 
hogy még mindig van szeretetlenségből és igazságtalanságból fakadó szen
vedés. Mások pedig, ha nem is okolják evvel, de a kereszténység csőd
jéről beszélnek, amelynek nincs már hatása az emberekre. Hát kedves 
tudós barátom, hol látsz másutt kórházakat, lelencházakat, menedékott
honokat, aggok otthonát, Vörös Keresztet, Gyermek ligát, Masaryk ligát, 
betegsegélyzőt stb. ptb. ? — Hát a mai nehéz viszonyok között megnyil
vánuló emberszeretet, amely gyűjtéseket rendez, segít, munkanélküli se
gélyekről gondoskodik, öltöztet, tejakciót, felruházási akciót rendez nem-e 
elsőrendű kér. felebaráti ténykedés? Hogy ez nem elegendő! Tudjuk, de 
ennek nem az emberiség 900/0-a az oka, amely szívesen ad és segít abból 
a  kevésből, amije van, de oka az a ioo/o, amely a tőkének és a termelő 
eszközöknek a birtokában van; ez a 100/0 pedig nem kér. erkölcsi alapon 
áll, nem a kér. elveket akarja megvalósítani. Akkor lehetne a keresz
ténység csődjéről beszélni, ha már nem hatna, ha a kér. eszme gátolná 
az igazságosság megvalósulását, pedig ép az ellenkezője bizonyos. Hát 
azokat a  középkori, népvándorlási, erővel teljes, de vad, durva népeket 
ki szelídítette meg, ki tette őket a kultúra hordozójává szép szóval, ha 
lehetett korbáccsal, ha kellett ? Az Egyház, a krisztusi eszme hordozója. 
Hogy még sok tennivaló van hátra! Természetesen; de itt is érvényesül a 
fejlődés, az evolúció, amely szerint a  kér. eszme is csak lassan és foko
zatosan valósul meg, mint minden a természetben; de tény az, hogy 
állandóan halad megvalósulása felé.

Azonkívül nem ismeri a kereszténység lényegét;az, aki aki csak külső, 
látható dolgokból következtet. Igaz, hogy a belső érzésnek és meggyő
ződésnek külsőcselekedetékben kell megnyilvánulni, de a fontos mégis az, 
ami a lélekben megy végbe. A keresztény lelkületnek lényege az a belső 
küzdelem, amely a  lélekben megy végbe a jó és a rossz között. Vala
mennyien tudjuk, hogy rossz hajlamaink, szenvedélyeink mennyire ipar
kodnak elhatalmasodni rajtunk. Az egyik oldalon tehát ezek állnak, erős 
segítőtársakat találva az életben, a körülményekben, a nyomorban, , a 
fényűzésben, a  szenvedésben stb. A másik oldalon áll az anyag bilincseibe 
vert lélek, amelynek hivatása, hogy az anyagot és ennek minden erejét} 
legyőzze, azt megnemesítse és a lélek szolgájává tegye. Ez a küzdelem 
folyik minden lélekben. A szentekben látjuk e küzdelem legnagyobb hő
siességét és a  léleknek legdicsőbb győzelmét. De gondoljunk csak ma
gunkra, nézzünk a saját lelkűnkbe; hányszor került összeütközésbe lelki
ismeretűnk szava a test vágyaival, szenvedélyeivel és valahányszor iez 
utóbbiakat legyőztük, mindannyiszor a lélek, a  szellem győzedelmes
kedett az anyag felett. Erről a  küzdelemről senki más nem tud. Ha 
mindezt a  lelki győzelmet lehetne statisztikába foglalni, micsoda légiója 
a győzedelmeknek adódnék I — Tehát nagyon felületes álláspont, amely 
abból !a tényből, hogy a kér. társadalomban a kér. lélek még nem győ
zedelmeskedett minden vonalon, azt mondja, a kereszténység csődöt 
mondott. Ép ellenkezőleg: él, működik, azoknak a lelkében is, akik 
megtagadják; mert mihelyt jóttesznek a kér. lélek működik bennük. Ez a 
kér. gondolat mindig nagyobb tért hódit és végül is győzedelmeskedni fog 
teljesen a társadalomban és a  társadalmi berendezkedésben.
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Rátérhetünk magára, a kapitalizmusra. Szerintünk a  kapitalizmus 
egy a történelmi fejlődés folyamán szükségszerüen kialakult gazdasági 
rendszer, amelynek volt hivatása, de amely ezt a  hivatását immár betöl
tötte és kell hogy ép oly szükségszerűen átadja a helyét egy másik, az 
uj idők követelményeinek jobban megfelelő rendszernek. A kapitalizmus 
a magántulajdonon alapszik, a korlátlan magántulajdonon. Ez a magántu
lajdon pedig történelmi szükségesség volt; az okság törvényeméi fogva kel
lett életbe lépnie, ha tényleg létezett és évezredeken keresztül fenn tudta 
magát tartani. Teljesen logikátlan és tudománytalan eljárás volna, azt 
állítani, hogy nem szükségszerüen létezett. Alapja a létfentartási ösztön, 
amely parancsolja nekem, hogy megszerezzem, akármilyen módon meg
szerezzem a magamnak és családomnak szükséges életfentartási eszközöket, 
természeti erő, tehát természeti törvény, tehát feltétlen igaz, tehát an
nak kielégítése föltétlenül jó, feltétlenül elkölcsi törvény. Á természeti és 
erkölcsi törvény pedig uralkodik minden egyéb emberi, gazdasági, vagy 
társadalmi törvényen; minden ilyen feltétlenül rossz, mihelyt a természeti 
törvény érvényesítésének útjában áll.

Ha a történelmet nézzük, látjuk, hogy a társadalmi fejlődés kezdet
leges stádiumától eltekintve mindig volt magántulajdon. És igy mintegy 
a köztudatba ment át, hogy a magántulajdon hozzátartozik és megfelel 
az emberi természetnek, pedig nem ez felel meg neki, csak az önfentartás 
vágya. A kapitalisztikus gazdasági rendszerben természetesen az önfen- 
tartási vágy kielégítése feltételezi a magántulajdont, mert ennek híjával 
az önfentartás nincs biztosítva, ez mindig másnak a kényekedvétől függ. 
Ezért nagyon naiv felfogásra vall az, ha követelik a meggyőződésed 
kommmunistától, hogy mutasson példát, fossza meg magát mindentől és 
bocsássa rendelkezésre vagyonát a köznek. Szívesen megtenné, de a 
köznek nem segít vele; hisz amivel rendelkezik, csak egy csepp a ten
gerben, másrészt pedig Önmagát és családját fosztaná meg az önfentar
tás eszközeitől. Itt nem egyeseknek önfeláldozására van szükség, hanem 
a viszonyoknak olyan radikális és intézményes rendezésére, amely mel
lett önfentartása mindenkinek biztosítva van. Az a termelési rend
szer, amely a hasznon alapul, a  tökéletes gépek korszakában anachroniz- 
mus, mert csak egyeseknek az érdekeit szolgálja, a közét már semmi esetre; 
ezt bizonyítani annyit jelentene, mint nyitott kapukat döngetni.

Akik mindenáron a  kapitalista rendszer fentartására törekszenek, 
azt mondják: korlátozzuk a gépi munkát, hogy a kézi munka minél na
gyobb mértékben ismét igénybe vehető legyen. Ez ellentmondana a fej
lődésnek: a  gépek itt vannak, pótolják az emberi munkát: nagyon he
lyes! logikus gondolkozás szerint ebből csak az következik, hogy az 
emberi élet megkönnyebbedik, mert gépek végzik el azt, amit eddig 
ember végzett, az egyes embernek több ideje jut leiké és szelleme 
kiművelésével foglalkozni, ennek következménye az általános emberi mű
velődés kibővítése és kimélyitése. Semmi esetre sem lehet következmé
nye az, hogy fejlődjünk vissza a materiális műveltség terén, szüntessük 
meg, vagy korlátozzuk a gépek működését; mert ez akadálya vagy leg
alább is hátráltatója volna az emberi művelődésnek. Ha a mai gazdasági 
rendszer mellett csak az az egyetlen útja a nyomor enyhülésének, akkor 
már evvel a  ténnyel magával a  kapitalista rendszer halálra van ítélve.

*

Az Egyház a krisztusi tan letéteményese; tanítói hatalmát a püspö
kök meg nem szakított során át az apostolokon keresztül egyenesen

323



Új Elel 8-9. sz.

Krisztustól kapta. Az Egyház azonkívül az összes kát. hívek egyesülése; 
tehát társaság is. Van belső eszmei tartalma, ez az isteni benne, ez válto
zatlan jellege; ѵал külső alakja, szervezete, történeti megjelenési for
mája, amely az általános emberi fejlődés törvényeinek van alávetve; ez 
a változó jellege. Ezt a megkülönböztetést állandóan szem előtt kell 
tartani; amikor az Egyházról beszélünk. Az Egyház tanítói hatalma 
kiterjed a krisztusi tan és a krisztusi erkölcs területére. Mi a Krisztus 
történeti szerepe és hivatása ? Hogy igaz fogalmat nyújtson Istenről, a 
lélekről, hogy erkölcsi törvényeket szabjon, amelyek követése az Isten
hez emel bennünket és hogy a saját példájával és tanításával megmutassa, 
hogy kell az erkölcsi törvényeket megvalósítani. A krisztusi tanítás csak 
a lélek életére vonatkozik. Krisztus nem tudományt tanított, a  tudomány 
bekünk útbaigazítást adni; ezt az emberi fejlődés hozza magával, ez 
az emberi ész területe; Krisztus nem a társadalmi berendezkedésre akart 
mindig változó ezen fejlődési fok szerint. Krisztus az abszolútot tanította, 
szóval és példával, azt, ami minden időre, minden korra, minden hely
zetre, minden társadalmi berendezkedésre érvényes. Amint tehát hely
telenül értelmezné a Szentirást az, aki természettudományi magyarázatot 
keresne benne, ép oly helytelenül cselekszik az, aki a  társadalmi beren
dezkedésre akarna belőle iközvetlen útmutatást meríteni. Nem meríthet, 
mert Krisztus hivatása sokkal fenségesebb volt. Helytelenül hivatkoznak 
tehát a kapitalista irány hivei Krisztus eme mondására: «Szegények 
mindig lesznek fcöztétiek«, annak bizonyítására, mintha • Krisztus %me 
szavakkal a kapitalista gazdasági rendszer mellett nyilatkozott volna. 
Szegények lesznek a kommunista társadalmi rendben is, azok, akik 
munkára képtelenek, akik nem végezhetnek hasznos munkát, tehát nem 
termelnek sem anyagi, sem szellemi javakat; ezeknek eltartásáról is kell 
a kommunista társadalomnak gondoskodnia. De rámutatott arra, hogy 
testvérek vagyunk valamennyien, egy Istennek a gyermekei, akikre 
kötelező a második főpiarancs: »Szeresd felebarátodat, mint tennenma- 
gadat!« Ez azt jelenti: a  természetes fejlődés folyamán változzanak! akár
hogyan is a gazdasági és társadalom' viszonyok mindenkinek egyfory 
mán joga van a föld javaihoz ép úgy, ahogy mindenegyes testvérnek 
egyenlő joga van ,a család javainak élvezéséhez. Ez a főtörvény. Ha 
a viszonyok úgy fejlődnek, hogy a meglevő rendszer mellett ez élv 
többé nem érvényesülhető, akkor a rendszer elavult, változtatni kell rajta.. 
Krisztus tudományt és helyes társadalmi berendezkedést a dolog termé
szeténél fogVa sem taníthatott, mert hiszen akkor a fejlődés legmagasabb 
fokának megfelelő tudást kellett Volna tanítania, amit az ember fejlet
lenebb fejlődési fokon meg nem értett volna; abszolút helyes társadalom 
és gazdasági, berendezkedés pedig egyáltalán nincs; ez a mindenkori 
fejlődési fok függvénye; ami bizonyos körülmények között egyedül üd
vös, az más viszonyok között káros. Krisztus az elveket adta, a mi felada
tunk ezen elvék szerint a mindenkori társadalmi életet bereddsZni.

A kapitalizmusban a  'termelés célja: a haszon. A kollektivizmusban 
és la kommunizmusban a termelés célja: az egyéni szükségletek kielégítésé- 
A haszon egyes embereknek érdeke, az egyéni szükségletek kielégítése 
mindenkire vonatkozik. A kapitalizmus csak akkor termel, ha az a ka
pitalistának jövedelmező, a kommunizmus mindig termel, mert az em
berek szükségletei állandóak. Hogy ez mennyire igaz, mutatják ép a mai 
állapotok': a  kapitalizmus !nem termel, jóllehet óriási szükségletek vannak, 
mert nincs, aki megvegye az árut a szegénység miatt; sőt nemcsak hogy 
ilyen viszonyok között nem termel a kapitalizmus, hanem a már termelt
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anyagi értékeket kész megsemmisíteni és meg is semmisíti, ha ez által 
magának hasznot Vél biztosítani, m'égha embertársát a legelemibb szük
ségletektől fosztja is meg. Ennek bizonyítására nem kell más, mint két 
tényt egymással szembe állítani: egyfelől az emberek nagy részének 
éhezése — más felől a  kávénak, a  rizsnek, a  gabonának elpusztítása 
csak azért, hogy a megmíaradt készletek árát emelni lehessen. A kom; 
munizmus kikapcsolja a hasznot; termel, sokat termel, mert a társadalom 
szükségletei nagyok és ezeket mind ki akarja elégíteni, juttat minden
kinek szükségletei szériáit.

Mikor ilyen világosak a tények, honnan vjan az emberek egy nagy 
részének idegenkedése a kollektív, közös termelésre való áttéréstől és 
miért nem valósitható meg az könnyen, miért kell előbb annyi pusztu
lásnak lennie, annyi (könnynek folynia, esetleg vérnek, omolnia ? Ennek 
több okla van: (először ía világnézeti szempontok,, amelyeket az eddigi 
kollektivista és kommunista irány. hívei -ezen tiszta gazdasági kérdésbe 
belevittek és amely .lehetetlenné teszi az emberek nagy részének, hogy 
hozzájuk csatlakozhassák, azután az, hogy a  hatalom kapitalista kezek
ben van, a  hatalomnak (gazdaságinak és politikainak egyaránt) pedig 
az a lélektana, hogy nem enged, inkább kiprovokálja a forradalmat, sem
hogy önként engedményeket tegyen, az okok között ott szerepel a vis 
inertiae, amely különösen azokat jellemzi, akik a  mai rendszer mellett 
még élni tudnak, akikjnek tehát egyelőre még nem létfentartási szükséglet 
a változás; ezek félnek a bizonytalanságtól, jelszavuk': jobb ma egy ve
réb, mint holnap egy túzok; félnek azután az elkeseredés kitörésétől, 
amely a robbanáskor értékeket is pusztít, de 'elfelejtik, hogy épen 
azért van robbanás, mert a segítség nem jön kellő időben, mert az 
elkeseredés az elviselhetetlenségig fokozódott. ;

A megismert igazságot nem szabad Véka alá rejteni. Nem szabad 
csak sóhajtoznunk és ölhetett kezekkel várni, hogy a fejlődés nélkü
lünk következzék be; mert ha (nélkülünk történik, ellenünk is fordul
hat és bizonyára sfordul is. Az.uj világrend kiépítését nekünk is vállal
nunk kell és a Krisztusi jelszóval zászlónkon kell harcolnunk az uj, a 
keresztényibb társadalom kialakulásáért; mert ami igazságosabb, az fel
tétlenül keresztényibb; és milyen gyalázat volna reánk, ha épen a ke
resztény szellem tagadói nélkülünk harcolnák ki a keresztényibb világ
rendet, mert a  mai világrend jnár nem keresztény.

Az előbbiekben rámutattam arra, hogy »minden« jó, ami úgy egye
sekben, mint a társadalomban megnyilvánul, & kér. eszmének a folya- 
mánya, a  kereszténység javára írandó. És tényleg sok jó nyilvánul 
meg úgy intézményekben mint egyesek törekvéseiben; látjuk., hogy
a mai szomorú gazdasági viszonyok között mint támogatják egyesek, 
testületek, társadalmi intézmények, az állam a munkanélkülieket, sokan 
tényleg anyagi tehetségükön felül, mert azt adják oda, amit maguktól 
elvonnak, tehát a testvéri érzés, az emberi szolidaritás megvan az embe
rek legnagyobb részében; ez feltétlenül nagy egyéni lelki érték, de
a nyomor mérvéhez képest a segítség nem elegendő. És ezért nagy a 
nyomor és az elkeseredés és ezért mondjuk, hogy a mai gazdasági rend 
nem keresztény, mert ahol olyan óriási különbségek lehetségesek: egy
részt a legnagyobb fényűzés, másrészt a  legnagyobb inség ott az intéz
ményben nincs meg a Krisztus szelleme. Azon a ponton állunk tehát, 
hogy a kér. eszme érvényesülését egy lépéssel tovább kell vinnünk és 
amennyiben, a felebaráti intézmények kevésnek bizonyulnak . az igaz
ságtalanságok megszüntetésére, intézményesen kell leheíéíletiné tenni a
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kizsákmányolást és embertársaink egy részének állati sorba sülyedé- 
sét. — Feltétlenül meg kell ezt tennünk már csak azért is, mert a  mai 
helyzet eredményezi, hogy a munkásság jó része elfordul Istentől, a ke
reszténységtől és lelkét felnyitja a  gyűlölet és az istentagadás befogadá
sára. Hogy is törődhetnék az ember a szellemiekkel, a  lelkiekkel, ami
kor minden érzését, minden gondolatát a  kétségbeesésig feszíti az éh
ség, a hideg, a  szenvedés, a betegség; csodálhatjuk, ha meginog hite az 
Istenben, amikor látja, hogy mig mások dúskálnak, ő nem képes éhező, be- 
teg  gyermekének meleg szobát, tápláló ételt adni iés mindezek hiányában 
pusztulásra van kárhoztatva ő és családja? A szellemi, lelki élet alapfel
tétele a  test legalább primitív igényeinek kielégítése, mert nem lehet 
az embereket folytonos heroizmushan tartani, mondja Muckermann.

Köztudomású, hogy a nagytőke oka a háborúknak, oka volt annak 
a világégésnek is, amely millió és millió embert pusztított el és amely 
egyik oka a mai tarthatatlan helyzetnek; és ugyanez a kapzsiság készit 
elő uj borzalmakat, amikor egész népeket és nemzeteket el akar zárni 
az érvényesülés tátjából csak azért, hogy neki magának jusson minél 
több. A kapitalizmus, a haszonra, a  minél nagyobb haszonra való ter
melés nem válogat az eszközök között, amikor célja eléréséről van 
szó; nagyon jól emlékszünk még a  háborúra, amikor télvíz idején pa- 
pir,talpú bakkancsokat szállítottak a hadimilliomosok a Kárpátokban har
coló katonáinknak nem törődve azzal, hogy derék harcosok ezrpi pusz
tulnak el a fagytól; tudjuk azt is, hogy a tőke haszonért még saját el
lenségének is szállít fegyvereket, mert a pénzvágynak a  természete a gaz
ság, az alávalóság. '

A kapitalizmus káros hatását tapasztaljuk magában az egyházi 
életben is. Tudjuk azt, hogy az Egyház nagy vagyonnal rendelkezik, 
amely különösen az utóbbi időben ismételt támadásoknak volt kitéve. 
Maga az Egyház állást foglalt (ezen törekvésekkel szemben, amiből az
után azt a vádat kovácsolták, hogy az Egyház kapitalista beállítottságú, 
hogy érdekében áll a jelenlegi helyzet fentartása, hogy azért nyilatko
zik a kommunizmus ellen. Tévedés. Magát a  kommunizmust mai világ
nézeti beállitottságában természetesen el kell Ítélnie az Egyháznak, mert 
hiszen az isten tagadó, vallásellenes, materialista; ez pedig elegendő 
ok arra, hogy elítélje. ‘ Ami pedig az Egyháznak vagyon elkobzására irá
nyuló törekvésekkel szemben való állásfoglalását illeti, az természetes 
dolog a mai kapitalista gazdasági rendszerben. A vagyon az Egyház 
kezében nem egyéni célokat szolgál, hanem eszköz egyetemes célok 
megvalósítására. Az Egyház történelmi alakulás is, tehát vannak em
beri vonásai is; hogy célját elérje, külső vonatkozásaiban bele kell illesz
kednie a  mindenkori viszonyokba; ez azonban nem jelenti azt, hogy 
idejét múlt társadalmi és gazdasági rendszereket fenn akar tartani. — 
Amikor az utóbbi időkben mindig csak az egyházi vagyont emlegették, 
akkor tulajdonképen az eszközt akarták kiragadni az Egyház kezéből, 
amelyre a mai helyzetben hivatása teljesítésében szüksége van. Amig az 
egyházi vagyon a mai kapitalista világban szükséges eszköz, addig: 
az egyházi javadalmak másrészt nagy hátrányok okozója, mert hivatás 
nélküli egyéneket is csábítanak a papi pályára, akik sem papi munkájuk
kal, sem pedig egyéni életükkel nem tündökölnek, hanem az egyház te
kintélyét rontják és világias beállítottságuk óriási kárára van a Krisztusi 
eszmének. Természetes dolog, hogy az ilyen hivatás nélküli pap nem 
fogja magát feláldozni, úri pap lesz, aki csak a gazdagok társaságába^.
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fogja magát jól érezni, távol áll érzelmileg a néptől, a  nyomortól, 
s a nyomorgóktól, nem : ismeri őket, sem bajaikat, sem szenvedéseiket, 
legalább egyénileg nem. Csoda-e, ha azv egyszerűbb ember, akinek ér
telmi nivója nem áll magasabb fokon, ily esetben azonosítani fogja: a 
vallást annak képviselőjével és ellenséges álláspontra helyezkedik mind
kettővel szemben P Ha a javadalom ilyen hátrányokkal jár, és ha a mai 
viszonyok között ragaszkodnunk kell hozzá, miért nem dolgozunk a vi
szonyok, a rendszer megváltoztatásán?

Egyháziak részéről is gyakran tapasztaljuk, hogy a lényeget nem 
tudják kellőleg elválasztani az Egyházban a történelmi alakulattól. így 
túlságos aggodalom nyilvánul meg sokaknál az Egyház és az állam viszo
nyát tekintve. Hogy e kettő a múltban szoros kapcsolatban állott egy
mással, természetes, helyes volt és megfelelt a történelmi fejlődésnek.
Ha azonban azt látjuk, hogy ugyanaz a fejlődés iparkodik őket elválasz
tani, ne búsuljunk rajta, nincs miért. Az Egyház független lesz, .tehát 
követheti öncélját minden másra való tekintet nélkül. Milyen nagy hasz
na volt pl. a magyar kát. Egyháznak laz utóbbi időkben ebből a vi
szonyból? Talán az, hogy szabadelvű és nem kát. kormányelnökök elő
terjesztésére kinevezett püspökök álltak az Egyház élén. Hogy sokszor 
teljesen tehetségtelen, elszegényedett főúri családok sarjai kerültek fő
papi stallumokba, hogy jövedelmükből újból megaranyozzák kopott cí
merüket? Hogy voltak egyháznagyok, akik a kát. Egyház ellenségeinek, 
a titkos társulatoknak tagjai voltak? Hogy ilyen viszonyok között mi lett 
az igazi vallásossággal, milyen szellem uralkodott az alsó papság egy 
részénél is, jól tudjuk, akik fiatal korunkban a liberalizmus lélékgyil- 
kos levegőjében nevelkedtünk. Ha jelenleg is látjuk, hogy a kormány
kegy keresése mennyire befolyásolja az igazi kér. szellem érvényesülését, 
hogy a pogány nacionalista álláspont érvényesül olyan helyeken is, 
ahol mindenek előtt a kátolicitás szempontjai volnának az irányadók, 
akkor a kát. lélek kívánja a  mindentől és a mindenkitől való független
séget, mert ilyen körülmények’ között -az Egyház csak lelkiségével fog 
hatni és akkor fogja tudni hivatását igazán betölteni.

Értem az idegenkedést a  kommunizmustól, attól a kommunizmus
tól, amely a kér. tanítást és erkölcsöt lábbal tiporja, de nem féltem a 
kommunizmustól magát a  vallásos eszmét, az igaz vallásosságot. Jobban 
féltem ettől a lagymatag sem hidegtől, sem melegtől, 'amely sokkal 
biztosabban mocsárba fojtaná, mint a  fergetegtől, amely kivasalja a 
gerincét, tartalmassá, méllyé, átérzetté, öntudatossá teszi; a fergeteg- 
ben kitör a  korhadt és gyökereivel csak a felszínbe kapaszkodó fa, az 
erdő meg fog ritkulni egyelőre, de ami megmarad, az életerős fa lesz 
és a  kettétört és kidöntött fák alkotta tisztáson az Isten napja győze
delmesen fog uj csirákból uj erdőt elővarázsolni. A lélek természettől 
fogva keresztény; nem félek, hogy elfordul' Istenétől; / ha jelszavak 
ideig-óráig el is tudják kábítani, csak annál hatalmasabb vágyódással 
tör ismét Célja felé.

Pillantást vetettünk! a mai társadalmi helyzetre, a keresztény ta
nításra, az Egyházra, annak hivatására.

Álljunk tehát nyitott szemmel a történelmi fejlődés mai hatalmas 
áramában. A történelmi fejlődést Isten irányítja és ha belemélyedünk az 
isteni akarat fürkészésébe, ha lelkünket átitatjuk a Krisztusi szellemmel, 
ha Isten országának megvialósitására törekszünk, akkor a történelmi 
fejlődés kellős közepén is átfogjuk érezni és be fogjuk látni, hol a mi 
helyünk, hogy megvalósítsuk imánkat: Jöjjön el a te országod...

—  ........ —  - 397
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Pfeíffer Miklós dr.;
i. A . katolikus világnézet elsődleges föladata az embereket Isten

hez vezetni,.az emberek vallás-erkölcsi tökéletesedését munkálni. Utóbbi 
nélkül a legtökéletesebbnek látszó és Ígérkező társadalmi és gazda
sági rendszer is csődöt fog mondani.

.Azonban a  katol. világnézet szerint az ember testből és lélekből áll. 
E  földön él. Földi élete annak testi, anyagi vonatkozásaiban is szoros 
kapcsolatban, kölcsönösségben van a lelkivel, a  vallás-erkölcsivel. Ezért 
a földi, testi jólétről való gondoskodás lényeges része a keresztény er
kölcsi .kötelességnek. (Gondoljunk csak az irgalmasság testi cseleke
deteire.) Bizonyos társadalmi és gazdasági jólét-minimum pedig elő- 
föltétele a  valláserkölcsi élet kifejlődésének az emberek nagy átlagánál. 
( Ezért a földi, tesfi jóléttel való törődés másodlagosan, legalább 
közvetve, szintén föladata a katolicizmusnak.

Egyébként az anyagi, a gazdasági tevékenység, mint minden em
beri 'tevékenység, szintén alá van vetve az ietikának, ez' pedig Istennek.

Az iÉieni Gondviselés végtelen sokféle lehetőségét az emberiség 
'fejlődése és boldogulása tekintetében a katoliczimus nem korlátozni, 
hamm etikailag megalapozni hivatott. Ezért óriási hiba lenne a kato
likus etika társadalmi és gazdasági kereteinek lehetőségeit saját szűk 
egyéni látókörünkhöz szabni. Vétek lenne katolikus világnézetünkben 
a valódi haladás kerékkötőjét és nem előmozdítóját látni. Az egészséges 
Haladáshoz azonban divat-szélsőségek bizonyos mérséklete is hozzá tar
tozik. Ily bölcs mérséklés is gondviselésszerü föladata az Egyháznak az 
emberiség javára.

Lássunk erre futólag néhány példát a múltból. A középkor gondol
kodóinak, főleg jogbölcselőinek és jogászainak rendkívül imponált az 
ókori római jog. Benne látták az ember állam- és társadalomalkotó 
gondolatának tetőpontját. Ez volt akkor a szellemi divat-áramlat. Az 
Egyház azonban. megérezte az ókori római jog zseniális gondolatköre 
mögött lappangó szélső individualizmust és kegyetlen ' önzését. Papjai 
szániára ezért korlátozta is a római jog tanulmányozását.. E  »kerékkötés« 
ama kor tudósainak mindenesetre fájdalmas lehetett. Ha az Egyház 
a római jog túltengő hatása ellen ezt nem tette volna, a római jog 
szélső, rideg individualizmusa káros hatását gyorsabban és még nagyobb 
mértékben érvényesítette volna az európai társadalomban. A közép
kori. bíráskodás kegyetlenségét igy is első sorban a római jog hatá
sának köszönhetjük, mely alól az egyházi bíráskodásnak sem sikerült 
magát kivonni.. — A korai középkor sokszor közéleti anarchiává fajuló di
vatos törzsi .oligarchiájával szemben az Egyház erősebb állami rende' 
alkotó - és fönntartó központi fejedelmi hatalmat .sürgetett. Bizonyo 
idő múlva jött a másik véglet: az ókori római jog befolyása alatt tu] 
centralizált fejedelmi abszolutizmus vált divatossá. Ez .ellen küzdött a 
Egyház a Hehenstaufen-császároktól XVI. Lajos, francia királyig. — Ellen 
hatásként az Egyház által sohasem helyeseit, részben kényszerűségbő; 
csak eltűrt fejedelmi abszolutizmus és annak káros kisérő tünetei ellen 
a francia forradalom az állam hatalmával szemben szertelenségig védte 
az «gyes polgár jogait és szabadságait. Ezzel az ujabb szélsőséggel 
szemben az Egyház indokoltnak látta megint az állam központi hatalma 
tényezőinek tekintélyét óvni. — A X IX . század individualizmusával, libe
ralizmusával, materializmusával, egyoldalú ökonomizmusával, kapitalizmu-
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sával szemben a pápák a közérdeket, a gazdasági tevékenység aláren
deltségét a  szociáletika alá, a  kizsákmányolt proletárok egyéni és kollektív 
jogait védték. Az akkori, napi nagyságok meg is vádolták az Egyházat 
azzal, hogy a haladásnak útjában áll. (Csak azt vegyük, hogyan. Ítélkeztek 
IX. Pius »Syllabus«-áról, mely a  közéletnek az etikától való független
ségét kárhoztatta!) Ma csak azt sajnálhatjuk, hogy a pápák ily irányú 
utasításait nem követték sokkal lendületesebben, főleg egyes, különbéin 
katolikus tényezők sem. Ma az Egyház változatlanul elítéli a X IX . szá
zad liberális-kapitalista tévtanait. Emellett azonban az Egyház — noha 
az individualizmussal szemben szociális elgondolása mindig inkább kol-. 
lektiv — óva int a  legmodernebb kollektív elgondolások szélsőségétől 
is. A történelem ebben is az Egyházat fogja igazolni.

A katolikus világnézet követeli, hogy nwiden ember tisztességes 
munkája gyümölcseiből tisztességesen meg tudjon élni, saját családját 
el tudja tartani mindaddig, míg gyermekei felnőve saját munkájukkal 
önmagTikat el tudják tartani; hogy minden ember saját szorgalmas 
munkájából, ha takarékos és előrelátó, Öregkorára bizonyos vagyonkát 
gyüjthessen magának és halála után azt az életküzdelem megkönnyítésére 
hátra maradt családjára hagyhassa.

A sajátmaga munkája gyümölcséhez való jog sajátmaga és családja 
számára: ez a lényege a keresztény értelemben vétt mágáritulajdonnák. 
A normális ember átlagtermészetének is ez felel meg legjobban. Csak 
a valamely erőszak kényszere alatt álló rabszolga (ilyen a mai proletár 
nagy része isi), vagy az önmagát teljesen felejtő szent dolgozik akkor, 
ha munkája anyagi gyümölcsét maga nem élvezheti.

, A katolikus világnézet szerint az a legjobb társadalmi és gazdasági 
rendszer,, mely ezen magántulajdon megszerzését és megtartását kultur- 
emberhez mért arányban lehetőleg mindenkinek lehetővé teszi, bizto
sítja.

Ha. pedigt felérjük azt, hogy lehetőleg minden ember, mindenesetnd 
'azonban az emberiség túlnyomó többsége ily értelemben vett magán
tulajdonnal bír, akkor elértük az illető társadalomban a  szó gazdasági 
értelmében vett közjót. — A közjó nem egyéb, mint az emberi társada
lom (tehát nem pusztán az egyik, vagy másik egyén, vagy csoport) 
javainak arányos összesége, jóléte.

E  közjó kell, hogy minden társadalmi, gazdasági, politikai, vagy 
egyéb közéleti tevékenység célja legyen. — Ez adja meg minden tár
sadalmi, gazdasági, politikai, vagy egyéb közéleti intézkedés, intézmény, 
vagy rendszer jogosultságát, erkölcsi legitimitását. A szó bölcseleti ér
telmében pedig jogtalan, minden oly társadalmi, gazdasági, politikai, 
vagy egyéb közéleti intézkedés, intézmény, vágy rendszer, mely ká
rára van a közjónak. ,

Azon tényből, hogy mniden társadalmi, gazdasági, stb. intézmény 
a közjónak mint földi vonatkozásban legfőbb célnak alá van rendelve, 
fontos következmények hárulnak a magántulajdonra, mint egyéni je
lenségre, azaz az egyes emberek magántulajdonára.

Az ember természettől fogva társas lény. Az ember természete ál
talában úgy van megalkotva, hogy nem egyedül él, hanem más em
berekkel együtt, bizonyos közösségben. Egyéni életét és jólétét — ez 
mindenkinek természetadta első egyéni célja — bizonyos emberi kö
zösségben hivatott az ember végigélni. Itt jön az emiberi kölcsönös
ség, szolidaritás nagy természettörvénye: az emberek kölcsönös egy
másrautaltsága, egymás kölcsönös kiegészítése: bizonyos munkafölosz-
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tás. Ennek értelmében az emberi társadalom minden egyes tagja, min
den iember munkájával, valamiféle hasznos tevékenységével, mig egy
részt saját életét fönntartja, másoknak, a  köznek is hasznot nyújt. Más
részt másoktól, a köz többi tagjaitól is nyer valamit, húz valamiéfle 
hasznot. (Az egyik ruhát készít, a másik lábbelit. Az egyik élelmiszert 
termel, a másik betegeket gyógyít, stb., stb.)

, 2. Az egyén és a társadalom egymásközti viszonyát illetően két 
szélsőség van. Egyik a  szélső individualizmus. Ennek jelszava: az egyén 
minden, a  köz semmi! Ez a korlátlan egyéni érvényesülést hangoztatja: 
tekintet nélkül a közre és 'a köz javára. Az ügyesebb és erősebb egye
sek diadalát jelenti az általuk elnyomandó tömegek fölött. Jogbölcse
leti nyúlványai a pogány római jogba, vallásbölcseleti nyúlványai (tel
jesen egyéni bibliamagyarázat és Isten-kapcsolat) a protestantizmusba, 
bölcseleti nyúlványai az individualista-szubjektivista filozófusokhoz ve
zetnek vissza.

Társadalmi és gazdasági téren a szélső individualizmus a X IX . és 
kezdő XX. század liberalizmusában és kapitalizmusban, sexuális és há
zasságjogi végső, konzekvenciában a bolsevizmusban éri el tetőfokát. (Ez 
óriási logikátlansága a bolsevizmusnak. A  bolsevizmus ugyanis a leg
szélsőbb kollektivizmust hirdeti. Tehát az individualizmusnak legszél
sőbb ellenlábasa. Azon funkciónál pedig, mely természeténél fogva, bio- 
logiailag a leginkább társadalmi, mert fajfönntartó, a nemi ösztönnél, 
az egyén korlátlan egyéni kiélését hirdeti: tekintet nélkül a közjóra. — 
Legújabb hirek szerint a  bolsevizmus kezdi is már eme következetleínsé- 
gét belátni.)

A másik szélsőség a szélső kollektivizmus, /elszava: a köz min
den, az egyén semmi! A közösség mellett az egyénnek semmi egyéni 
életszabadságot nem hágy. Minden egyéni érvényesülést, kiválóságot, 
szabadságot csirájában elfojt. Az emberből sematizált és bürokratizált 
csordarabszolgát csinál egész rendszerével, ha néha szabadkozik is et
től. Bölcseleti alapja a Hegel-féle állam- (tehát köz-) istenités. Rendki> 
vül szerencsétlen járuléka pedig a materializmus. Tömegmozgalmi alap
ja a marxista proletár-mozgalom. Ellenhatásul a X IX . és kezdő XX. 
század szélső individualizmusa ellen érthető s bizonyos mértékig indo
kolt. Ha azonban a tisztán kollektív társadalmi irányt nem sikerül 
kellően mérsékelni, szélső Hegel-féle memzeti szocialista« tömeg-kaszár
nyát, vagy földi paradicsom Ígérettel és Csókával (G. P. U.-val) haj
szolt bolseviki munka-gépet, tömeg-rabszolgát csinál az emberiségből.

A katolikus' szociológia föladata a szélső individualizmus és szélső 
kollektivizmus Scyllája és Charybdise között a helyes középutat elta
lálni, megmutatni, úgy, hogy a köz lehető legnagyobb jóléte az egyén 
lehető legnagyobb egyéni kifejlődésével és kiélésével kapcsolódjék. Hogy 
ebben korok és körülmények szerint bizonyos eltolódások lehetnek: 
világos. Hogy fölkorbácsolt kedélyű korban a szélsőségek népszerűek, 
az ép a  gondolkodó embert ne riassza vissza a helyes középúttól.

Az ember egyéni mivoltából egyrésit, társadalmi mivoltából, más
részt pedig következik a magántulajdon egyéni és társadalmi jellege.

3. Elletitélben a gazdasági és társadalmi individualizmussal, a magán
tulajdon korlátja a közjó: hogy senkinek oly tulajdonra joga nem lehet, 
méretével, akár módjával, minemüségével a köznek árt. Ez fontos elve 
a katolikus szociológiának. Ép úgy, mint egy tűzveszélyes magánépületet 
a hatóság a tűzbiztonság, tehát a közjó érdekében kisajátíthat és lebon
tathat, ép úgy, mint közérdekű új vasútvonal építésére szükséges földe
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két la hatóság kisajátíthat, ép úgy kisajátíthat minden más magán tulaj >- 
dönt, 'ha az adott esetben valóban közjóellenes. Mindinkább köztudo
másúvá Válik például, hogy a báborús usztíásban és a háborúk meghosz- 
szabbításában, sőt kitörésében nagy része van a háború esetén hihe
tetlenül meggazdagodó hadiszeripamak. Ezért Faulhaber müncheni bí
boros-érsek a  hadiszeriparnak állami kisajátítását, magánkézből való ki
vételét sürgeti: hogy magánérdekeltségeknek háborúból hasznuk ne le
hessen és ezért befolyásos magánkörök haborúra ne usztísanak. Hogy 
ily kisajátítás méltányos kártérítés fejében történhetik csak, az elemi 
követelménye a keresztény igazságosságnak: kivéve természetesen, ha 
oly magántulajdon kisajátításáról lenne szó, melynek megszerzése tisz
tességtelen, igazságtalan, vagy határozottan közjóellenes utón történt.

Egy másik korlátozása is van a magántulajdonnak. Annak fölöslege, 
más szóval az, mi sajátmagam és családom tisztességes, a kultúráé-, 
nyeknek megfelelő élete jelen és jövőbeli biztosítására nem szükséges,
— mint aquinói szent Tamás mondja — természetjog alapján jótékony 
(azaz valamikép közhasznú) célra fordítandó.

Van a magántulajdonnak végül a katolikus szociológia szerint egy 
harmadik korlátja: a végső szükség. — Ugyancsak szent Tamás szerint 
a végső szükségben minden közös. Tehát végső szükségben, például éh
ínségben azt, ami életem fönntartására most valóban szükséges, magam 
számára más magántulajdonából is elvehetem; még erőszakkal is. (A
X IX . század individualista-kapitalista gondolkodásnak kedvező oly tör
vényes rendelkezések, melyek a lopást végső szükség esetén is büntetik, 
homlokegyenest ellenkeznek a katolikus erkölcstannal.)

Ezzel a vonalat az individualista-kapitalista magántulajdon fogal
ma és a katolikus szociológia magántulajdon fogalma közt néhány 
főbb vonásában meghúztuk.

E  kettő közti határvonal meghúzása pedig ép a katolikus szocioló
gia magántulajdona érdekében nagyon is fontos. Először, mert akad- 

\nak, kik a katolikus szociológia magántulajdonát az individualista-ka- 
pitalista magántulajdon fogalmával összetévesztik, azonostíják. Ezek az 
előbbi hibái miatt az utóbbit is megakarják szüntetni: gyermekestől 
öntik ki a vizet a kádból. — Másodszor, mert ép az a X IX . és kezdő
XX. században semmi sem ártott annyit a magántuladonnak, millió és 
millió kis- és középexistenciás ember szerény gazdasági önállóságának 
és magántulajdonának, mint az individualista-liberális kapitalizmus, mely 
sok millió kis és középvagyont egyes kevesek kezébe szivott föl.

Ha kapitalizmus alatt az egyén korlátlan, a közjóra tekintettel nem 
lévő tőkehalmozását értjük, — ma általában ezt szokás kapitalizmus 
alatt érteni: — akkor nyiltan ki kell mondani, hogy a kapitalizmus a 
katolikus világnézettel össze nem egyeztethető.

Ez az érem egyik oldala. Legalább is főbb vonásaiban.
Lássuk a másikat.
4. Fele munkát végezne a katolikus szociológia, ha csak a gazda

sági i ndividualizmussal, a kapitalizmussal szemben húzná meg a ha
tárvonalat. Ha nem akar mutatis mutandis ugyanazon hibába esni, mint 
a X IX . és kezdő XX. század kapitalista-barát, u. n. liberális katoliku
sai, ha nem akar rövidlátó naiv optimizmussal a legújabb korszak tár
sadalmi és gazdasági divat-bálványainak hódolni: Világosan meg kell 
huzni a határvonalat a most divatos másik szélsőség, az egyén jogait ta
gadó társadalmi és gazdasági kollektivizmussal, nevezetesen annak leg
szélsőbb formájával, a kommunizmussal szemben is.



Senkinek sem kötelessége magántulajdonát megtartani (kivéve eset
leg, ha az családiönntartási kötelessége szempontjából nélkülözhetetlen 
számára.) Mindenkinek jogában van magántulajdonáról önként, saját 
jószántából lemondani. Ezt tették a jeruzsálemi őskeresztények. Ezt tet
te számtalan szent férfi és nő: Istenért, saját lelki függetlenségeért és 
embertársaiért. Sőt a  magántulajdonról való fogadalmas lemondás lé
nyeges része minden valódi szerzetesi életnek. (Ép legújabb egyházjogi 
intézkedéseiben ezt ismét nagy nyomatékkai szorgalmazza a katolikus 
Egyház.) 1

Magában véve semmi, erkölcsi akadálya sincs annak, ha többen, 
esetleg nagy tömegek is, önként összeállnak azon szándékkal, hogy 
gazdasági közösségben, vagyon-közösségben, tehát magántulajdon nél
kül egy e célra szerzett és berendezett területen éljenek. Hogy az ilye
nek önkéntesen vállalt vagyonközössége meddig terjed: használati cik
kekre (ruhák, stb.) is, vagy csak termelési eszközökre, utóbbiak közül 
mindegyikre-e, vagy csak például nagyobb gépekre: ez sincs erkölcsileg 
korlátokhoz kötve mindaddig, mig a közjót, vagy harmadik szemé/yek 
jogát nem sérti.

Hogy vad népet is lehet sokban kollektívista alapon az emberi 
és keresztény kultúra magas fokára nevelni, arra a 1 50 évig virágzó, 
mérhetetlen odaadó munkával civilizált és kultivált 200.000 indiánust 
számláló paraguayi jezsuita misszió-telepek tesznek tanúságot. (M egjegy
zem, - hogy ugyanazon körök tették őket hatalmi túlerővel tönkre, me
lyek aztán a francia forradalom révén az antiszociális polgári liberaliz
mus alapjait is lerakták.)

Önkéntes, |a közjót, vagy mások jogait nem sértő gazdasági kom
munizmus tehát a katolikus világnézettel tríegegyeztethetö, sőt ha ma
gasabb erkölcsi motívumokkal kapcsolatos, dicsérendő.

Ma azonban kommunizmus alatt mást szokás érteni: mindenki ma
gántulajdonának erőszakos elvételét. Hogy ezen erőszakos kisajátítás a 
használati eszközökre is, vagy csak a termelési eszközökre, vagy ezek- ° 
nek csak biznyoos kategóriáira vonatkoznak-e: ez fontosságban a ke
resztény erkölcstan szempontjából másodrendű.

A katolikus szociológia főelve e tekintetben Isten tízparancsolatá
nak tizedike, hogy t. i. senkinek jogos tulajdonát elvenni nem szabad, 
hogy a  magántulajdon szent és sérthetetlen mindaddig, mig nem káros 
a közjóra, mig közcélokat (jótékonyság a szó legtágasabb értelmében, 
stb.) is szolgál és mig nincs végső szükség.

Erre azt lehetne fölhozni, hogy a mai gazdasági fejlődés kollektív 
irányban halad, hogy a kis- és középüzemeket akár földművelésben, 
akár iparban, akár kereskedelemben mindinkább lekonkurrálják, tönk
reteszik, fölszivják a  mind kevesebb és kevesebb kézbe összefolyó és mind 
mammutszerübben megnövekvő, magánkézen lévő nagy-üzemek. Utób
biak magán-kézben való meghagyása pedig világos, hogy közjóellenes.

E  fejtegetést nagyjában nyugodtan elfogadhatjuk. Azonban ebből 
még korántsem következik a  korlátlan kisajátítás jogosultsága, még a 
termelési eszközökre sem. Abból, hogy a  kisgazda és a  középbirtokos 
ma általában nem tud konkurrálni a gazdasági nagyüzemmel, nem. 
következik, hogy a gazdasági kis- és középüzemet annak tulajdonosától 
vegyük el, pláne erőszakkal. Legfeljebb az, hogy tömörítsük őket ter
melési stb. szövetkezetekbe. Ez a Jds- és középüzemet annak tulajdonosától 
földjére, házára, majorjára való további telekkönyvi lekötése mellett 
is biztosíthatja a technizált gazdasági nagyüzem előnyeit a »bogárhátu«,



»fa-ekés« kis-üzem elmaradottságával és a középüzem esétleg cseké
lyebb versenyképességével szemben. ■' •

Bizonyos módosulással ugyanez áll az iparra és' kereskedelemre is: 
nem • ugyan retrográd intézményekkel, de szövetkezeti alapon az ipari 
és kereskedelmi kis- és középosztály még megmaradt kis vagyonká
ját védeni kell s nem elkommunizáini. Itt vain továbbá a »Quadragesim.o 
Anno« által is annyira hangoztatott szakmabeli szervezkedés intézmény
szerű kiépítése.

Másrészt ne feledjük, hogy könnyen jöhet megint oly világgaz
dasági fordulat, mely ismét indokolttá teheti a gazdasági termelés de
centralizációját, egyénileg kezelt kis-üzemre való visszaszervezését. A ma- 
gán-kapitalista nagyüzemekkel dolgozó Észak- és Délamerikából, az ál
lamkapitalista nagyüzemekkel dolgozó Szovjetoroszországból hellyel-kö- 
zel már szivárognak is ki ily irányú hirek.

Ami pedig a nagyüzemeket illeti, azok legalább részbeni szocializá
lása sokszor indokoltnak látszik. (V. ö. »Quadragesimo Anno«). Világos, 
hogy a  keresztény etika szerint ez általában csak akkor és csak olyan 
fokban történhetik, amikor és amily mértékben a közjó azt valóban 
megkívánja és akkor is az eddigi tulajdonosnak méltányos, azaz a közér
dek és a jogos magánérdek arányos érvényesülésének mért kártéritésér 
vei, vagy részesedésével. Azonban ezen szocializálást is megelőzően, fő
leg a termelést függetleníteni kellene a bankokrácia fojtó karmaiból
és az egyoldalú pénzgazdálkodás helyett a gazdasági életben egyrészt
a termelési cikknek, másrészt a munkának fölényét biztosítani. (Drákói 
törvények a  börze spekuláció ellen, névtelen és dologtalam részvények 
lehetetlenné tétele, stb.) Ilyen és hasonló intézkedésekkel sok nagyüzem 
közjóellenessége megszűnnék, anélkül* hogy kisajátításukig kellene men
ni.—

*  . . .
A gazdasági és társadalmi kérdések csak közvetve, vagy másod

lagosan tartoznak a katolikus világnézet normái alá. Ezekre nézve' a 
katolikus világnézeten belül is nagy mozgási tér kínálkozik,. sokféle ér
telmezés lehetséges. Az összes termelési eszközök köztulajdonba vétele, 
(tehát a  mai gazdasági értelemben vett kommunizmus) azonban any-
nyira ellenkezni látszik az ember alaptermészetével, mely társadalmi
és gazdasági téren is bizonyos önrendelkezést kiván, amely magának 
a munkának is egyik legtermészetesebb ösztökélő tényezője, annyira 
belenyúl az egyén teljesen soha meg nem semmisíthető jogaiba, épen 
ezért végrehajtásában annyira el nem választhatónak látszik a legkegyet
lenebb tömeges erőszaktól, azután pedig a falanszterszerű bürokratizált 
szürke • csordaélettől, abból való minden sziabadulási lehetőség nélkül, hogy 
minden katolikus világnézet természetszerű bölcseleti alapjával, a ter
mészetjoggal látszik összeférhetetlennek: pláne nagyobb, sőt világarányok
ban: nem kevésbé, mint a mai kapitalista rendszer. Ha a kommunizmus, 
e természetellenes társadalmi és gazdasági rendszer tényleg bekövetkez
nék és ráerőszakolódnék az emberiségre, akkor mint egyelőre meg nem 
változtatható adottsággal vele esetleg számolnunk kell, attrocitásait és 
rövidesen majd jelentkező anomáliáit enyhítenünk kell. De ily szélső 
trendszernek pusztán gazdasági alapjait sem tehetjük magunkévá, amig 
természet jogi és katolikus alapon állunk.

Emberi és katolikus lelkiismeretűnk előtt valóban igazolható föl
adatunk elsősorban ma az lehet, hogy a i>Quádragesinio Anno« világánál 
egyrészt a modern kapitalizmus, másrészt tó modern kommunizmus két
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szélsősége felé gazdasági téren is világos halárvoríalakat huzzunk és e 
határvonalakat szem elől nem tévesztve, dolgozzunk ki oly társadalmi 
rendszert, mely a krisztusi elveken alapszik és az individualizmus és kol
lektivizmus rendszereinek jogos elemeiből magasabb egységet, az em
beriségét valóbán boldogító társadalmi és gazdasági harmóniát alkot. — 
Ennek részletes kidolgozásán fáradozni és azt nem a katolicizmus gon
dolatkörétől idegen elemeknek (Hitlerék, stb.) átengedni, szerintem, ma 
egyike a legégetőbb föladatoknak a katolicizms s annak keretében a 
katolikus főiskolások számára.

Uj Elei 8-9. sz. ■— —. — — ,.......  ■=■

A „Korunk Szava” ina;
Шрфгк, mint \az új katolikus generáció hatalmas lelkiismerete s 

Valiink együtt minden igaz katolikus lélek szigorúan védi a niagántulajdon 
Hvét. A tisztességesen szerzett vagyon jogosságát — a szociális kö
telességek megterhelésével természetesen — csak közveszélyes demagógok 
és \kiforratlan »népapostolok« támadják. Vagyon, munkabér, kisajátítás és 
szociális reformok — mindezekben a kérdésekben X I. Piusnak korszakot 
jelentő szociális irányelvei, 'aQuadragésimo Annának stb. bátor szelleme 
Ynérvadók, amelyek !a szélsőségek között nz emberi természettel számoló, 
reális 'középutat jelentik. Azaz a rabló kapitalizmussal szemben a szegé
nyek forradalmát, a bolseviki demagógiával szemben pdig az isteni töt 
fényhez és az emberi 'természethez való apellálási. A magántulajdon 
Ыѵе И mi elvünk. De ia tisztességtelenül összeharácsolt pénz védelmét ne 
tessék összetéveszteni a magántulajdon elvének védelmével. Ami töb
bek között például itt a 'Üartellek körül folyik az olyan felháborító, anyá
nyira lcinikus és arcátlanul, nyíltan gonosz dolog, hogy csak egyetlen szo
morúbb dolgot ismerünk nála: оіуал y>katolikust«, aki ezt a rabló uralmat^ 
akárcsak passzíve is, fedeMi merészeli. Az ilyen hetvenhétszer hányhatja 
magára a keresztet percenként; minden körmeneten részt vehet, csilingel- 
hét, forgathatja Hegyesen te szemeit, döngetheti a mellét, szónokolhat és 
irhái házáról és kereszténységről — minden farizeus mozdulatával csak 
gyáldzza Krisztust és az Egyházat.

Ifjúsági életproblémák_________ _
Fleischmann Gyula dr,

V alinak kérdések, am elyek elsősorban az ifjúságot érdeklik 
és 'amelyeket valójában csak az ifjúság ért meg. Ezekkel a  kérdések
kel felsősorban hivatott az ifjúságnak egy olyan sajtóorgánum a foglal 
kozni, mint az Ű J É L E T . Gyakorlati dolgok ezek, am elyek fölött 
nem hunyhat szemet az ifjúság, amely közép-iskoláinak elvégzése 
után részben azonnal kikerül az életbe, részben néhány évet eltölt 
m ég az egyetem en, am elyek azonban gyorsan elmúlnak a  feje  fölött 
'és csak' rövid epizódot jelentenek az életében.

Azután jön a  flétért, a  kenyérért való harc. Az ideológiai kérd'ét- 
sek tisztázása' mellett !ez is igen nagy fontosságú dolog. Felkészülni 
az 'életre, m egállni a  helyünket, m egkeresni a  kenyerünket, iexisten- 
ciát alapítani, nemzeti kötelességeknek eleget tenni, társadalm i 
szerepet vállálni.



Új Elel 8-9. sz.

Felkészületlenül, (tapasztalatok és instrukciók nélkül indulni az 
életnek, lannyi, mintha 'egy oceánjáró gőzős műszerek nélkül, annak’ 
vezetői földrajzi és tengeri ismeretek nélkül indülnának el a  v ilág
körüli lut'ak'ra.

Az élet pedig m ég kiszámíthatatlanabb, veszedelmesebb, kom 
plikáltabb, mint az óceán. Olyan könnyű benne elveszíteni az irányt, 
tájékozódást, biztonságot, kitartást. Különösen a mi ifjúságung előtt 
nagy és súlyos probléma az életbelépés, az elhelyezkedés.

Ú gy kül-, mint belföldi relációkban rendkívül hátrányos hely
zetben van.

Nem  hasonlíthatja m agát össze a nagy világnemzetek fiaival, 
akik  a  m ai nehéz viszonyok között is tudnak találni elhelyezkedést1 
saját hazájukban, vagy  'legrosszabb esetben — a kiterjedt, n agy 
gyarm atokon. Ilyen összehasonlíthatatlanul ielőnyös helyzetben van 
az angol, amerikai, francia, olasz főiskolás ifjúság, am elynek sor
sáról m ár úgyszólván az egyetem i évek alatt gondoskodás történik.

E gyfo rm a súlyos helyzetben van a leszegényedlétt középeurópai 
állam ok ifjúsága, am ely 'tömegesen rohanta m eg a  háború után az 
mtellektüell pályákat, túlzsúfolta az egyetemek padsorait és m ár ed
dig is olyan nagyszám ú iszellemi proletariátust termelt ki, hogy szinte 
lehetetlenség számukra végzettségüknek és m ég leredukált igényeik
nek is m egfelelő exiszténciát találni.

Nem  szükséges külön m agyarázni, hogy a  nehézségek m ég en
nél is nagyobbak az utódállamok m agyar kisebbségi ifjúságára akik 
például :az állami alkalmazásban, — de lassan a szabad pályákon is
— csak másod, vagy harmadsorban jönnek számításba az uralkodó 
nemzetek ifjú sága mögött.

E lm ek a számbavétele igen  fontos és az életbe kikerülő fiataldk 
igen ham ar m egfognak ismerkedni (ezekkel az akadályokkal.

E z  !az adott helyzet teszi tehát szükségessé, hogy azok, akiknek 
már van némi tapasztalata és lakik önzetlenül akarnák az ifjúságnak 
e téren segítségére [enni, — felhívják a fiatalok figyelmét ezekre 
a Ikérdésekre, útmutatással szolgáljanak nekik, amelyet azután a 
fiatalok is megtárgyalhatnak gyűléseiken, sajtójukban, összejövete
leiken. ~

Fontos kérdés m aga a  pályaválasztás, az eilhelyezkedési lehető
ségekkel való számvetés és a m egfelelő felkészültség.

Szép, h'asznos és szükséges az ideológiai kérdésekkel való inten
zív foglalkozás és ezeknek tisztázása az egyetem i évek alatt.

De ez távolról sem telég, mert az élet, realitásokból is áll. És 
ezekre is fel 'kell készülni, különben az egyetem ekről kikerülő fia 
talságnak m égegyszer végig !kell járnia az élet iskoláját, s ott esetleg 
igen kemény vizsgákat tennie, amelyeknél szintén, el lehet bukni.

D e fontosak ezek' a kérdések a m ég csak középiskolás ifjú
ságra .nézve is, am ely m ég ügyan csak a nyelveket és reáliákat ta
nulja, de m ár félszemmel kifelé pislog és sokat foglalkoztatja a kér
dés, hogy mi lesz vele, ha középiskoláit bevégzi.

M ég eg y  szempont lennél a  kérdésnél.
A  m agyarság az iuj viszonyok következtében és a  nehéz gazdag

sági helyzetben igen leszegényedett. E g yre  kevesebb lesz azon szü
lők száma’, akik gyerm ekeiket megfelelően taníttatni tudják, vagy 
iskoláik befejezése lután m ég évekig segíteni képesek. A  fiatalságnak
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— 'különösen a szegényebbeknek — m ár iskolai évei alatt m eg kell 
szereznie ;az életfenntartás eszközeit kisebb-nagyobb részben és isko 
lái befejezése után teh'etőleg azonnal keresni lesz kénytelen, m ert 
szülői nem tudják feltartani.

Ezen nem segit a. társadalm i radikalizmus, am ely m a olyan  
könnyen m egkapja a  fiatalságot, mert hiszen jól tudjuk, hogy a tá r
sadalmi fejlődés lassú  'és minden 'eruptív kitörés után jön a v issza
hatás.

Éppen a  kérdés fontosságánál és aktualitásánál fogva hatá
roztam el m agam at az Új Élet szerkesztőségivel való megállapodás
sal, hogy ebben az évfolyamban sorozatosan fölvetjük és megvilá
gítjuk az ifjúság legaktuálisabb életproblémáit.

A jánljuk olvasóink' figyelm ébe a  következő cikkeket és — .ké
rünk komoly hozzászólásokat, amelyeknek az Oj Élet készséggel ad 
Helyet a folyóirat hasábjain. .

O R U M A  m agyar ifjúság és az állam nyelv.
Ez iskolai év kezdetétől fogva a magyar tannyelvű középiskoláid 

felsőbb négy osztályában a szlovák nyelvet redukált óraszámban tanít
ják': heti 2 órában az eddigi 4 óra helyett.

A tanügyi kormánynak ez az intézkedése akaratlanul is azt a  gondo
latot keltheti bennünk', hogy a kormánynak nem intenciója a magyar 
ifjúság államnyelvi' ismereteit szélesbíteni és tökéletesíteni. Evvel egy
idejűleg azonban olyan intézkedéseket tesz, hogy a csehszlovák közép
iskolákban bevezetik a magyar nyelv tanítását. - . .

A magyar ifjúság eddig is handicappal indult az- életnek, tmost ez 
a handicap még nagyobbodni fog. Erre nekünk csak egy lehet, á felele
tünk: az államnyelvet laklarjuk és pedig jól akarjuk tudni, mert.ez élet
kérdésünk, kényérkérdésünk. Amúgy is nagy nehézségekkel kellett küz
denie addig is a magyar anyanyelvű közhivatalnokinak, mert nem volt 
valamire való szlovák-magyar szótárunk, amely a nyelvnek éppen Azo
kat-az elemeit talmiazta volna, amiket a művelt embernek a középiskola 
felsőbb osztályaiban lehetne elsajátítania.

Éppen ezért csak örömmel üdvözölhetjük Hvozdzik János tanár, .volt 
Hlinka-párti képviselőnek és dr. Bújnák egyet.-professzornak, a,’ mostan 
sajtó alatt levő teljes szlovák-magyar és magyar-szlovák, -nagy. szótárát, 
amely az általános, köznapi nyelven kívül-felöleli az összes - szaktudomá
nyok nyelvkincsét: a jogot, közigazgatást, a kereskedelmet, pénzügyet, 
építészietet, vasútat, szóval a technika minden ágát. Művük itt készül a sze
münk előtt, mert lapunk nyomdájában nyomják. . ......................

örömmel hívjuk fel közönségünk figyelmét erre a műre, amelyre már 
tizennégy éve vár. .Jó szótárra még annak, is szüksége van, aki a nyelvet jó l 
b ír ja ;.a  magyar közönségnek, hivatalnoknak, tanítónak, orvosnők, mér
nökinek', lelkésznek meg egyenesen kenyérkérdése.

Szinte meghatottsággal olvastam Szvatkó Pálnak a P. M. _H. szept. 
21-i számában írt cikkét a magyar.ifjúság karrierjéről: igenis, kezünkbe 
kell vennünk a ceruzát és számolnunk, tanulnunk és dolgoznunk,. hogy a 
karrierharcban hátul ne maradjunk s ennek, a .harcnak a legfőbb eszköze 
az államnyelv. .

Tisztelettel hívjuk fel .továbbá a magyar középiskolák mellett mű
ködő szülői tanácsok figyelmét arra, hogy gyermekeik államnyelvi ok
tatásáért az illetékes helyen erélyesen szálljanak síkra.
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M O Z G A L M A I N K

Érseknfvárí kurznsnnk.
• • Az érsekujvári Prohászka Kör megrendezésében és az összes Körök 
részvételével megtartott országos kongresszus volt a csehszlovákiai kato- 

.-likus-magyar-diákifjuság első igazán nagyszabású megmozdulása. Lét- 
jogosultságát- és- aktualitását a P. Körök szervezetének megszilárdítása, 
a - tagok egymással való megismerkedése,- alapkérdések tisztázása, esz- 

rmei .tisztulás -adta meg, 'és hogy mennyire, fontos tényezővé vált. ez a 
kongresszus ■ korunk • állandóan kongresssusozó és- ankétozó. világában bi
zonyítja &.z az eszmei tisztulás, amit-az- egyes tagok és a helyi szervesei* 
tek-nyertek általa.-A Prohászka Körök ideológiáját, adó hármas eszmekör 
(vallástudomány, szociológiai, ifjúsági kérdések-) körébe, tartozó előadá- 

, ?ok’ és yiták egy-egy nap keretében hangzottak el, így három napig 
(jun. 30-tól jul. 2-ig'). tartott a kongresszus, amelynek méltó befejezése 
volt a. m&gásnívóju. kultúrest. Előadókul a legkiválóbb szlovenszkói kato
likus, magyar szakembereket sikerült megnyerni.)

. y.aüástudományi előadások: az előadássorozatot dr. Pfeijfer Miklós 
kanpnok,,»Isten létének bölcseleti alapfeltételek c. előadásával nyitja 
meg, Előadásában Aquinoi szt. Tamás és Aristoteles bölcselete alapján 
bemutatja azokat az alaptényezőket, amelyeket minden intelligens kato
likusnak: e kérdéssel, kapcsolatban ismernie kell. Majd a tudományos té

telek bizonyításának helyes kiindulópontjait (evidens alaptételek és a ter
mészet megfigyelése) adja iaz előbb említett bölcselők alapján, a további 
mégismérésnér "az egyén' bizonyos kapcsolatba hozatala a külvilággal s 

' középpontba helyezése (Kant) vezet abszolút igazságokra. Az előadást 
követő vitában tisztázódott á szubjektivizmus szerepe a gazdasági élet- 

fBen és természettudományokban. A második előadásban dr. Suhaj Béla: 
Hatalmas theológiai felkészültséggel »Isten léte és a lélek léte« című 
vallásfilozófiai kérdésekkel foglalkozik, amely korunk átheista és mate- 
"rialista' szelleme két legfontosabb kérdésének megismerésére vezetett.
' Ür."Ndszkay' ÖUön előadása: »Krisztus és Egyháza«, amelyben' nagy tör
ténelmi túdással bizonyította Isten létét. Krisztus istenségét és Egy- 

' házát, mint a legtisztább erkölcsöt, szeretetet és emberiességet hir
deti katolikusok‘ összességét,' az Egyház nagy társadalom reformáló 

"erejét, azt' az' Egyházat, amely nemcsak hirdette az erkölcsi, humanista 
és filantróp eszméket, hanem1 meg is valósította (rabszolgaság- eltör
lése) s az Egyház ma sem nélkülözi ezt a hatalmas dinamikai erőt', mint 
az ellenségei szeretnék kétségbevonni.

Szociológiai kérdések: Havas Vilmos tanár «Katolikus szocióIógia« 
' cT előadásában tisztázza a katolikus szociológia és bele tartozó összes
* Kérdések fogalmát, majd foglalkozik a társadalmi tagozódás két legforito- 

sabb' alaptényezőjével, a keresztény értelemben vett családdal és nem
zettel, amelyen mindén társadalom felépül, úgyszintén bővebben tár
gyalta a  magántulajdon tóiöését a véle való óriási visszaéléseket s a 
libéralizímus által létrehozott kapitalizmus csődjét. Az egyedüli kiutat rö
videsen 'Összeomlani készülő korhadt társadalmi rendszerből a mai ra-
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cionalizált termelés korában a termelési eszközök bizonyos fokú szo
cializálásában, az Egyház és állam együttműködésében és evangéliumi sze
retet visszatérésében látja. Ugyanezen téma más oldali megvilágítását 
adja Horváth Ferenc dr. »A katolicizmus szociális hatása a történelemi 
folyamán« c. előadásában. A társadalmat öt tényező adja: egyén, család, 
nemzet, magántulajdon és igazság, ismerteti a  katolicizmus felfogását, 
ezekről és mit tett a katolicizmus a társadalomért a történelem fázisain 
keresztül. A mai teljesen leromlott helyzetet rajta kívül álló okok és erők' 
hozták létre .A két összefüggő előadás után igen élénk és értékes vita 
keretében különösen a magántulajdon kérdésével foglalkozott bővebben 
az ifjúság s kihangsúlyozódást nyert az ifjúság álláspontja, amennyiben 
az imperialista kapitalizmus minden téren anarchiát előidéző termelése 
ellen foglalt állást, s adottságainál fogva az uj társadalom kiépitásén 
munkálkodik a »Quadragésimo anno« szellemében a társadalmi igazságos
ság megvalósításával.

Ifjúsági kérdések: címen Czvatik László tartott előadást a szlovenszkói 
magyar iparos, földműves és középiskolás ifjúság helyzetéről és prob
lémáiról, amely egy hosszú és egészében értékes vita megindítója volt, 
amelyben leszögezést nyert, hogy az intellektuális pályákon elhelyez
kedő katolikus ifjúságnak szoros kapcsolatban kell együttműködni az 
iparos és földmüvesifjúsággal, mert csak igy lehet kát. szociális alapon 
konstruktív munkát végezni, a közeledést természetesen diákifjúságnak 
kell kezdeményezni előadások és beszélgetések kapcsán. Hasonló szel
lemben tartott előadást Rádv Elemér országos elnök a  klultúresten *a 
kisebbségi magyar ifjúság mozgalmairól. (Előadását 1. jelen számunkban.)

A kongresszuson lett nyilvánvalóvá a maga döbbenetes valóságában, 
hogy mennyire a szükségszerű tények következménye a katolikus ma
gyar intellektuel ifjúság katolikus szociális szellemű egyesülése. A 
>»>Qmdragesimo anno« szellemű ifjúságnak kell azon munkálkodni minden, 
adottságánál fogva, hogyha pillanatnyilag nem is teljes eredménnyel, 
de oda hasson, hogy a középiskolás ifjúság kulturális és lelki szükségleteit) - 
kielégíteni akaró munkatereit (önképzőkör, kongregáció) sablonos for
máitól frázishalmozó nagyképűségeitől megmentse, mert ha ezek adtak 
is valamit a modern szociális és vallási problémákból, elenyésző cse
kélység a rájuk háruló önnevelésből és az életbe való kilépés előkészí
téséből. Ezért van aztán, hogy az a sokat hangoztatott hiba, hogy a  kö
zépiskola padjaiból kikerülő ifjúságnak nincs vagy alig van élet- és 
társadalomszemlélete) még mindig a legnagyobb mértékben uralkodik 
szemben pl. a német középiskolások nagy szociológiai és vallástudományi 
képzettségével. Nemcsoda, ha egyáltalán nem tudnak aktív munkát vé
gezni sem szociális sem vallási téren, akár főiskolások lesznek, akár 
valamilyen pályán helyezkednek el. Ezért nem tud a Pruhászk'a Kör sem 
oly hatalmas munkát végezni mint adottságainál fogva tehetné, mert 
először az' átvett intellektuális anyag sajátszellemü teljes átdolgozását 
kell elvégeznie, habár igy is »veszedelmesének látják az ideológiák harc
mezején. Ezért volt szükség az újvári kongresszusra, amely egységesebb 
arculatot ad és egységesebb harcot eredményez katolikus magyar kisebb
ségünk világszemléletének. . V ass Lajos.
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A prágai bölcsészeti kongreszus e lé ---------------
Dr. Methodias Ha bán O. P.

Dr. H abán a cseh bölcsészeti 
világ kimagasló egyénisége. Az ő 
fáradhatatlan munkásságának az 
eredménye, hogy a szenttamási böl
cselet ma az egyházellenes hangu
latra igen alkalmas cseh bölcsészek, 
s ő t . az intelligens nagyközönség 
előtt is általános elismerést nyert. 
Az 6 fáradozásai folytán valósul
hat meg a közeljövőben a prágai 
katolikus bölcsészeti kongresszus 
is, melyre Habart dr. a .P rohászka 
körök tagjait és az Uj Élet olva
sóit is meghívta. Alábbi cikke a 
kongresszus ismertetése és egy
úttal meghívás is. (Szerk.)

A  „Filosofická Revue” végzete abban 
rejjik, hogy minden törekvése a jelen kor 
problémáinak ,'fejtegetésén összpontosul, mi
által már előre sikertelenségre van ítél
ve”. EVéppen nyilatkozott a „Ceská M ysl” 
legutóbbi 'szám a a Filosofická Revue ipar
kodásáról. Ebben a kijelentésben benne van 
minden, mit 'egy  oly bölcseleti szellem 
mondhat, mint amilyen a ,,<5eská M ysl”- 
böl árad.

Mi ellenkezőleg, sikert akarunk elérni, 
midőn la jelen kor problémáinak fejtegeté
sével foglalkozunk. Ha az összes bölcse
leti irány sikertelenséggel találkozott, mi rá 
akarunk mutatni, hogy .a szent tamási fi
lozófia a bölcselet terén is a legkiválóbb 
tényező. A Filosofická Revue csak tevé
kenységének rövidsége miatt nem dolgoz
hatta fel- mindeddig mindazt az anyagot, 
mit a jelen kor problémái nyújtanak. Si
kerét nagyban akadályozza az a rengeteg 
előítélet is, amellyel küzdenie kell.

A cseh bödcsészetet nem mondhatjuk ori
ginálisnak, mint azt esetleg (más nemzetek 
tehetik. Általános zavar uralkodik e téren 
és bátran megállapithatjuk, hogy hiányzik 
a  vezető gondolat, ha a bölcseletet nemes 
és ..sapientia humana" értelmében vesszük. 
Krejíi professzorral fejeződik be a bölcse
letben a pozitivizmus iránya, mely sokáig 
vezetett a bölcseletben. Prof. Krejcsí az 
előítéletek tömkelegét hagyja maga után, 
melyen keresztül csak nehezen törtethet elő 
re az uj gondolatmenet. Prof. V orovka és 
Hoppé révén tűnt fel egy másik gyengéb
ben képviselt-‘idealisztikus áram is, ,mely
nek azonban sohasem volt cseh jelien?. 
Nem nevezhetjük vezérgondolatnak a töb
bi mellék, másodrendű jellegű bölcseleti 
irányt sem, mely itt-ott előfordult a cseh 
bölcsészetien.

A  kát. bölcsleti kongresszus éppen idejé
ben készül. Éppen most, midőn a cseh kö

rökben megint kezdenek bölcseleti kérdé
sekkel is foglalkozni, érkezett el a  helyes 
idő annak a  bebizonyítására, hogy a böl
cselet sohasem veszített fontosságából. Itt 
a  legfőbb ideje megmutatni, hogy szent T a- 

. más metafzikája még ma is életerős és reá
lis, mondhatnánk architektonikus tudomány, 
mely képes a mai Jproblémákat is /megfej
teni és azoknak a helyes irányt kimérni. T a 
lán nincs aktuálisabb dolog, mint bebizo
nyítani, Шоду a  szent tamási metafizika 
az egyedüli tényező, mely hivatva van 
megállapítani a helyes élet- és világnézetet, 
tenni aztán magától bizonyítaná a „philoso- 
phia perennis” karakterisztikonnak, melv- 
lyel a  szent tamási filozófiát ruházták fel, 
helyes voltát.

A prágai kongresszus programia nanyjá- 
ból a következő: Három naní bö'csészeti
munka világhírű gondolkozók 'közreműkö
désével. (ideje: okt 6 —8.)

Az első napon megvitatás alá kerül a 
szt. tamási bölcseletnek, mint reális tudo
mánynak a viszonya a modern kori filozó
fia összes nézeteihez és Ítéleteihez. A art 
tamási-filozófia helves élet- ps vilánnéW^ef 
biztosit. A metafyzika a reális és abszolu* 
írtékek tudománya. A témák maid f n t r A l  

fokra fejtetnek ki a fogalmak é« nríncípiu- 
•mok alapos boncolása mellett, hoav a szent 
♦amási bölcselet érthetővé váljon a imodertf 
gondolkodó részére is. ( A délelőtti knnfe- 
-рпс.ійкгбі a közönséa ki van гагѵаЛ F e le 
sebb közönséa részére délutánonként Ksz- 
чоіг kondások. melven eav-env nemzetközi 
vendén fog előadni. mbúfaaylk saját а т о -  
nyelvén. vagy latinul. lettek eddi-1 hí
va: Przvw ara. M aritain. G’llet, Sertilanges, 
Noéi Tolívef. Krpmer stb.

A második' nanot a bölcselet l^af^hh Prob
lémáinak a szent tamási m"tafvzika segít
ségével való meqfeitésénok főniük szentelni. 
Uovanazon irányban lesz env előadás a 
..Vallásbölcselet fellődése a modern gondol
kodásban” témáról.

A második nan délutániát Dr. Priyw -'r:’ 
konferenciája fonla IkSítöltení. „Kéntes-e a 
szent í-ятпчі filo7ófírt a jelenkor nrobl^m-Mf
megoldani” cimen.

Harmadnapon kerül megvitatás alá a 
•netafyzika viszonya a fizika-kémia-biolo- 
lia i természettudományokhoz. A cseh szent 
tamási bölcselet egynéhány ul, a termé- 
szettudománnval egyező kísérlettel fon elő
lépni a metafyzikára vonatkozólag. A dél
utáni konferencia az esztétikáig  s főleg 
az esztétikai problémák szenttamási meg
oldásáról fog értekezni. Ford. Bergou J.



Mozgalmaink é s  s  sajtó
A Prohászka körök és az Uj Élet megin

dulására felfigyelt a  sajtó. Pro és contra 
állandóan foglalkoznak velünk s nem vég
zünk fölösleges munkát, ha néhány velünk 
foglalkozó .fcikket röviden ismertetünk.

A katol kus sajtó általános elismeréssel ír 
rólunk. Ѵаізшеппуі szlovenszkói kát. ma
gyar lap (Virágoskert, Világosság, Kát. 
Lelkipásztor, Uj Szív, Világposta, Kát. 
Nő stb.) kihangsúlyozza, hogy mozgal
munk [és az Uj Élet régi hiányt pótol. A 
budapesti kát. sajtóban a Korunk Szava és 
a M agyar Kultúra hozott mozgalmainkról 
többször hosszabb elismerő cikket. Erdély
ben az Erdélyi Tudósító fiatalok száma 
háromoldalas cikkben ismertetted az Uj Éle
tet s sok más helyen hivatkozott reánk. 
A jugoszláviai kát. sajtó is ismertette moz
galmainkat.

A katolikus sajtó állásfoglalása egyön
tetűen mellettünk van. Sokkal, heterogénebb 
azonban a  nem katolikus s a j tó . állásfogla
lása. Napilapjaink közül a Prágai M agyar 
Hírlap objektív beszámolókat hozott meg- 
hiozdulrísejnkról. Többek között Szent- 
Iványi József az ifjúságról irt vezércikké
ben is kitér mozgalmunkra, Bár mint szél
sőséget ismertet, határozott magyar értékün
ket -kihangsúlyozza.. A  N ap és Reggel-szerű 
lapok azonban .—*■ objektív érveik nem lé
vén ellenünk — régi, divatját múlt frázi- 
sokkajl '(reakció, klerikalizmus) akartak 
ledorongolni. -A lpári hangjukkal magukról 
mondottak kritikát. — A nem sziovcns; kői 
lapok közül az Erdélyi fiatalok kritikáját 
kell kiemelnünk. Két oldalas ismertetésében 
többek között ezeket mondja: „Fel' kell fi
gyelnünk, észre kell vennünk tehát, hogy 
az „Uj É le tének , az ifjú katolicizmusnak, 
mint katolikus . ifjúságnak van meg az ál
lásfoglalása és programja a szocializmus, a 
kapitalizmus, a fajiság kérdéseiben. Figye
lemreméltó ez a lendület, mellyel korunk 
igazi értékeinek szintézisét — a priori kato
likus alapon ugyan — keresi. Figyelemre
méltó, mert hiszen' a  valódi értékek helyes 
szintézise utján juthatunk csak el egy tisz
tult, haladást biztosító világnézethez, mely 
visszatartja gondolkozó, cselekedni 'akaró 
ifjúságunkat upv a veszedelmes „reakciós” 
neokonzervativiímustól, mint a  lázas balol
dali kilengésektől.

Ugyancsak a közelmúltban hosszabb cikk 
jelent meg a szlovenszkói magyar ifjúság
ról a budapesti „M agyarságában. Milotay

István kiváló lapjában .' Itt írja: „Látjuk a 
Prohászka köröket, lapjukkal, az európai 
nivóju Uj Élettel együtt. A  m agyarság 
jövő vezetői ebből a  néhány száz m agyar 
intelhktuelekből fognak kikerülni, mert ez 
az osztály függetlenségével egyedül alkal
mas a vezetésre” . M ajd tovább igy ir: 
„A Prohászka körök határozott nemzeti 
érzése, mely semmilyent áldozattól sem 
riad vissza, vitán felül'áll. Ezek a  fiatalem 
berek jelentik a  kulturéletet, ők rendezik az 
estélyeket, ankétokaí, járják a falut, ki 
akarják építeni a  szövetkezeti rendszert, 
gondoskodni áltarnak az' ifjúság elhelyezke
déséről, céljuk illuziómentes, praktikus v a 
lóság, ideáljuk életerős, munkás m agyar
ság”.

Ezeket olvasva önkéntelenül is el kel) 
rr.osolyodnunk, ha a szlovenszkói kis M a
gyar írásnak rólunk irt cikkére gondolunk. 
A  lap szerkesztője nagy dérrel-durral ront 
ránk. hogy „eloszlassa a katolicizmussal 
szembenállásuk vádját” s bebizonyítsa, 
hogy „mindenféle Írónak igenis helyet ad, 
aki a m anvar .szellemisén, irodalom, tu- 
dománv gyökereiből növeszt elő fejlett for
májú !'(?) Írásokat lés nonríblatok^t (? )”. 
LIgyanakkor hadakozik bizonyos katolikus 
mozoalmak ellen, mert — szerinte — a 
katolikus mozgalom és’ katolicizmus /kettő. 
D ” honv mi' a katolicizmus és az ..általá
nos m agyar” M agyar írás miért nem 
ismerteti ezt. a „katolicizmust” ezt nem 
értiü'^. Mosolyognunk kell, ha a Nuntius, a 
püspöki kar, katolikus tudósok és irók 
szell-mi támogatásával működő mozgal
munkat a 'katolicizmusról D arkó Istvánok 
akarták kioktatni. Nem akarunk vele po
lemizálni, mert némi tárgyi ' ismeretek k e 
lőnek a másik oldalon is, honv vitázzunk. 
О я к  leszögezzük.' hogy D arkó rólunk irt 
cikke is bizonvitla, hogy nem tud felemel
kedni az objektív kritika '"és - kölcsönös 
rneoértés m anaslatára. 'A  МяпЧгяг írásnak 
őszinte szeretettel a|ánliuk, honv lokális 
HtiSVöre' bővítésére 'nézz»h ' nAha s?.ét a 
'kit'fnlái szdUem'i' éledben is. Ha fel Étid 
emelkedni mondjuk 'a budanesti M anvar- 
.sán ' ni'-óinrá, csak akkor' lesz alkal'nas 
envetejncs m agyar ' 'megmozdulás vezeté
sére. '

Hoss-r^bban kellene kitérnünk ч marxista 
saiiókrifjka ismertetésére. Jövő szám unk
ban erre bővebben térünk ki. Itt csak meg
jegyezzük, hogy az U t, az Uj Szó, Ko
runk stb. mind foglalkoztak mozgalmaink
kal. : , . ■ ,



ifjúsági kérdések
A  C blK l K A lO L lK U S  FIA TALOK  

ELSŐ  SZOCIÁLIS K ON FERENCIÁ JA
szeptember 2-án ült össze Csíkszeredán 
azon határozott céllal, hogy az Erdélyben 
is öntudatosodó ifjú katolicizmus célkitű
zéseit körvonalazza s tényleges munkatér- 
vet dolgozzon ki. A  háromnapos konferen
cia a nehézségek dacára szép munkát vég
zett, amelyről a  következőkben számolunk 
be: A  konferencia célja 'végelemzésben az 
volt, hogy bemutassa az erdélyi földmives, 
iparos és intellektuel iíjuság külön problé
máit megszervezettlensége, kulturigénye, 
gazdasági helyzete, életlehetősége sbt. alap
ján és ezzel egyidőben, hogy rámutasson 
arra , hogy az ifjúság e három osztályának 
együttműködés úgy az anyagi, mint a 
szellemi előrehaladás szempontjából miért 
kívánatos, — mit vár a  földmives és az 
iparos ifjúság a fiatal intelligenciától, illet
ve a  fiatal intelligencia hol és mikor siet
het a  dolgozó ifjúság segítségére. A  konfe
rencia első napja a  fenti cél értelmében az 
erdélyi kát .ifjúság /általános jelen viszo
nyainak helyzetképét adta. G uzrány And
rás és \ CSató Miklós • ga2da-(iatJalok a  
földmives rétegek egyenjogúsítását követe
lik s rám utatnak arra, hogy a  vezető 
„urak’-ra , a  nép gazdasági és kulturális 
erőinek irányítása vár s ezért egyéni bol
dogulásuk kizárólagos hajhászását egyszer 
mindenkorra ki kell zárniok programm- 
jukból. E  „követelés" keretén belül rámu
tattak a falusi fiatalság égető problémáira. 
D őczy József cipész az iparos ifjúság hely
zetét s a  város fiatal rétegei közt való el
helyezkedését simertette. Az intellektuel
ifjúság helyzetképének megtárgyalása során 
dr. N agy A ndrás orvos az értelmiségi
osztály morális válságát a  magasabb-
rendű életcél fogalmának eltűnésében, az 
ebből folyó céltalanságban az ideál nélküli 
életben, a  céltalanság miatt letört akaraterő
ben s az ezekből folyó rendszertelen és 
anarchiás életben látja. A  válság megol
dása: a keresztény élet. — Venczel József 
joghallgató a  középosztály szociális beállí
tottságával foglalkozik. Rámutat a  közép- 
osztály kaszt-helyzetére és az ezt jellemző 
középosztályi ál-demokráciára. Az iskola 
kérdésénél hangsúlyozza a  kát. világnézeti 
nevelés szükségességét. Kolosy László jog
szigorló a főiskolások életfelfogását ismer
teti. Felveti az Intelligencia kataszterének 
tervét, mely az intellektuel munkanélküli
ség elkerülésének a legmegfoghatóbb ezköze. 
Szász József tanító a falusi intelligencia 
heylzetképét adja. Az előadásokat vita kö
vette. A második nap M árton Áron, a  kát. 
főiskolások veezpaptője, a  katolikus akció 
jellemvonásait és főkép , falunevelési szem
pontjait mutatja b.e A  kát. asjtó kérdését

hosszasan tárgyalja. Baráth Béla dr. teoló
giai tanár a  katolicizmus szociális prog- 
rammját ismerteti a szociális pápai körle
velek alapján. A harmadik nap a gyakor
lati megoldásokat kereste és a csiki ifj. egy
letek munkatervét dolgozta ki. Mindenek* 
előtt letárgyalta /az Erdélyi R. K. Nép- 
szövetség Al- és Felesik Kerületi Ifjúsági 
T agozatának tervezetét, majd e szervezet 
keretén belül az ifjúság aktivitásának lé
nyegét 3 pontban szögezte le: 1. a  nép fel
emelése és felvilágosítása; 2, ifjúsági moz
galom beindítása; 3. az ifj. egyletekben a 
földmives, iparos és intellektuel ifjúság 
együttdolgoztatása. A konferencia az erdé
lyi kai. ifjúság munkatervét három irány
ban dolgozta ki. 1. Kajisa Ferenc teológus 
adta elő a falumunka szempontjait (terület, 
tárgy, cél, mód és eredmény szerint). 2. 
Bálint Vilmos plébános az iskolánkivüli nép
oktatás módszereit és ezek reális értékét is
mertette. 3. A konferencia sürgette az iparos 
önképzés rendszeres és intézményes beve
zetését. E  három munkaágon kívül a kon
ferencia Abos József mechanikus indítvá
nyára állást foglalt a  legényegyleti szak- 
szervezetek mellett, amelyek magukban fog
lalván úgy a munkaadó, mint a munkás
iparosokat hivatva vannak az u tat egyen
getni a  keresztény szakszervezetek felé. A 
konferencia nagy jelentősége abban áll, 
hogy ez volt az erdélyi magyar ifjúsági 
mozgalmak közt az első, amelyik szigt-iuan 
világnézeti alapokra helyezkedett. Ennek 
adott kifejezést M arton Áron megnyitó 
és bezáró beszéde, amelyekben azon kér
désre adott feleletet, aogy a mai kaotikus 
helyzetben a Csiki Kát. Fiatalok első szo
ciális konferenciája az  erdélyi katoliciz
mus igazi kezdetét ejlenti.

(Venczel József).
A  CSÍKI FIA TALOK  a következő . üd

vözlő sorokat küldték az Uj É let szerkesz
tőjéhez: „Az induló csiki ifjú katolicizmus 
első konferenciája alkalmával szeretettel 
gondolunk csehszlovákiai testvéreinkre. Igaz 
törekvésünk a  megvalósulás stádiumába lé
pett." 1

A  M AGYAR IFJÚSÁG O R SZÁ G O S 
KON GRESSZU SÁN A K  előkészítő bi
zottsága memorandumát lapzártakor kaptuk 
kézhez. A  korszerű követelmények ismerte
tésére még visszatérünk. Addig is szószerinl 
közöljük a proklamációt: „I. A  magyar if
júság sorsa függvénye a magyar dolgozó 
nép sorsának. A magyar ifjúság probJémái 
tehát végső fokon csak a magyar dolgozó 
jnép problémáinak megoldásával oldhatók 
meg. A  magyar dolgozó nép és a  magyar 
ifjúság problémáit pedig csak olyan gyöke
res rendszerváltozás oldhatja meg, amely u) 
alapokra fekteti az ország gazdasági életét 
és megváltoztatja szociális struktúráját.

■ _і_л Uj Óéi 8-9. sz.
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II. Az ország gazdasági és szociális alakulá
sának előfeltételei gazdasági, szociális és 
kulturális téren: a) földbirtokreform a
nagybirtokok rendszerének . kártalanítás 
alapján való megszüntetésével, a  hitbizomá- 
nyok és egyéb kötött birtokok megszünteté
sével, a  paraszti kisbirtokok rendszerének 
megteremtésével és a kisbirtokosoknak tár
sadalmi téren olyan termelő-, anyagbeszer
ző- és értékesítő szövetkezetekbe való tö
mörítésével, amelyek a kisgazdákat hozzá
segítik a nagyüzemi termelés előnyeihez és 
irányitói a mindenkori keresleti viszonyok- 
nak mg felelő termelésnek; b) a mezőgazda- 
sági termelés átszervezése: uj termelő agak
ra és a minőségi termelésre való áttéréssel 
és telepitéssel; c) a bankok és pénzintézetek 
a  kartellek és nagyipari vállalatok állami 
ellenőrzés alá helyezése; d) a  bánya-, ce
mentipar és a téglaipari nagyüzemek álla
mosítása, e) gazdasági megegyezés a  szom
szédos államokkal, . valamint Középeurópa 
és a Balkán többi államával; f) adómentes 
létminimum meállapi'tása és a közterhek 
progresszív megosztása; g) törvényes lakó- 
védelem, a magas lakás- és boltbérek le
szá llásával; a családi ház- és társasház- 
épitkezés előmozdítása; h) az iparban és a 
kereskedelemben foglalkoztatottak számára 
a 40 órás munkahét bevezetése; i) a fize
tés és bérminimum törvénybeiktatása: j) a 
kisipari és kiskereskedői termelő- és beszer
ző szövetkezetek létsitésének elősegítése; k) 
a munkanélkül levő szellemi és fizikai dol
gozóknak munkával való ellátása és a mun- 
kanélkliek biztosításának törvényes rende
zésével való támogatása; azoknak a ter
melő eszközöknek, amelyeket tulajdonosaik 
termelésre nem hasznosítanak, ideiglenesen 
az állam utján a termelés szolgálatába való 
beállítása, a munka nélkül levő szülők kis- 
kiskoru gyermekeinek ingyenes iskolázta
tása, 1) a közegészégügy államosítása, m) 
a  középiskolai és egyetemi oktatás reform
ja. az életre való előkészítés, valamint kü
lönösen a gazdasági szakismeretek fokozot
tabb figyelembevételével, a nyolcosztályu 
népiskola kötelező és ingyenes alapon való 
bevezetése, középfokus mezőgazdasági tan
intézetek fölállítása és népi főiskolák lé
tesítése. n) a magyar ifjúság valamennyi ré
tegének szellemi és szociális védelme, o) 
az általános, egyenlő, titkos választójog 
törvénybeiktatása valamennyi köztestületbe 
való választásnál. A  választások tisztasá
gának biztosítása, b) a demokratikus köz- 
igazgatás, a  legszélesebbkörü önkormány- 
zattal. c) a sajtószabadságnak, az egyesü
lés ér. gyülekezés szabadságának törvénybe 
iktatása."

A PA X  ROM AN A  a katolikus főiskolás 
egyesületek világszövetsége ebben az esz
tendőben Bordeaux-ban tartotta meg kon

gresszusát. Ez alkalommal az E gyház és 
béke kérdése került megvitatás elé. A  kato
likus ifjúság teljes egészében a világbéke 
megteremtése mellett foglalt állást. Az elő
adások a keresztény társadalmi rend ismer
tetéséből indultok ki s egyhangúlag hang- 
\ulyozták, hogy a  világiaké pszichológia- 
és etikai alapföltételeinek a megteremtésé
vel az Egyháznak haialmas fe la d a ti van
nak.

NŐK A Z  E G Y E T E M E N . (D r. Ilse 
Nusbach cikke a „Die christliche F rau ” c. 
folyóirat októberi szám ában). A mai vi
szonyok között válságos időket élnek a 
diplomás nők és az egyetemi hallgatónők 
is. Minden erejüket megfeszítve elvégzik ta
nulmányaikat és mikor elnyerik !a diplo
mát, nem tudnak vele mit kezdeni. Kilá
tástalan a jövőjük, elhelyezkedésre semmi 
remény, tanulmányaik közben elsza,Osztot
ták az alkalmat, hogy megfelelő házasságot 
kössenek. Elcsüggednek és önkéntelenül 
felvetődik bennük az a gondolat, hogy asz-' 
szonyiságukat egy fikciónak áldozzák fel. 
E  gondolat mögött mérhetetlen lemondás 
és keserűség rejlik. Lélektani vizsgálatok 
alapján megállapították, hogy a nők nagy 
többsége nem magáért a tudom ányért megy 
egyetemre, főiskolára, hanem azért, hogy 
a gyakorlati életben egy meghatározott 
munkakör betöltésére nyerjenek képesítést 
(mint tanárnő, orvosnő stb.) Ha céljukat 
nem érhetik el, haszontalannak látják életü
ket, melyet tulajdonképpen még meg sem 
kezdtek, félnek az élettől és mély pesz- 
szimizmus vesz rajtuk erőt. Ezeknek a 
csüggedőknek a katolicizmus mutassa meg 
a célt és az értékeket, melyekből majd 
kitűnik, hogy fejlődésükre semmi sem volt 
haszontalan, hogy nőiességüket nem min
den cél és haszon nélkül tagadták meg, 
hanem az tovább él bennük, hgoy uj eszmé
ket és célokat keressen, melyek számukra 
vannak fenntartva.

NŐK A  N É M E T  EG Y E TE M E K EN . 
Rendkívül sok nőhallgató van a német 
egyetemeken. Poroszországban az idén 16 
ezer nővel több iratkozott be, mint ta
valy Bajoroszágban 5 százalékkal, a többi 
német államban átlag 3 százalékkal szapo
rodott a számuk. Ú jabban a technikai tanul
mányok vonzzák őket, másodsorban a jogi 
fakultás. A joghaílgatónők száma az idén 
2300-al több, mint tavaly volt. Azonban a 
nők állásban való elhelyezkedése egyre ne
hezebb: akik 1925-bn végeztek és állásba 
jutottak, 25 százalékban még mindig csak 
„volontőrök". Az állásban lévők közül 1000 
férjhezment nő közt 314 tarto tta meg az ál
lását. A házasságuk után elbocsátott nő 
közül ezerre számítva 232 uj állást keresett 
és kapott (Többnyire olyanokat, ahol a 
férfiakat elbocsátották.) Igen csekély bér
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ért nehéz munkára vállalkoznak. Az 1930. 
év második felében az adófizető férfiak 
száma 6 és háromnegyed százalékkal csök
kent, az adófizető nőké csak 2 százalékkal. 
(Az utóbbi adatok nemcsak az egyetemet 
végzett nőkre vonatkoznak. A  Kath. N ők 

Lapja.)
A  KÍNAI KATOLIKUS DIAKOK Juaius 

12-én tartották Pekingben a  kathotykus 
sem volt élő keresztény. Náluk a vallás 
boros, apostoli delegátus elnöklete alatt 
nagysikerű összejövetelüket. A  pápai dele
gátus a körülbelül 200 egybegyült ifjúhoz 
intézett beszédében Kina katholicizmusáról 
beszélt. Emlékükbe idézte az elhunyt kinai 
államférfiu Lou Sheu Siang példáját, aki 
annyira szerette hazáját, de megtette köte
lességét Istennel szemben is. A  katholikus 
értelemben vett hazaszeretet nem lehet túlzó) 
gyűlölködő más nemzetbelit megvető sovi
niszta nacionalizmus. Kínában, ebben az 
óriási birodalomban még csekély a keresz
ténység. Valamikor a  római b irodaloaban 
is ép az 'ország székhelyén Rómában egy 
egyszerű galileai hajász — Szt Péten kezdte 
terjeszteni a kereszténységet s idővel a po
gányság eltűnt, Kínában is még kicsiny- 
számú a kereszténység, de éppen a katho
likus ifjak lelkesedése és ápostoll lelkiilete 
fog a kereszténység elterjesztésében r.agy 
szerepet játszani. A  társadalomnak meg 
kell ujhodni két alapelv alapján: 1. a  tör
vénytisztelet, 2. az igazságosság elvének a 
szellemében. Ez vonatkozik Kínára is Kina 
számára azonkívül most a sok forrongás és 
villongás után kívánatos a belső béke, 
amely mellett a hitélet is jobban virágzás
nak indul. (D r. T . A.)

A Z  A N G O L FŐISKOLÁSOK VALLÁSI 
H EL Y Z E T E . Dr. Alexander .N aim e, a 
nyugalomba vonult cambridgei theológiai 
tanár összehasonlítást tett a mai és a  har
minc év előtti egyetemi hallgatók között. A 
tudós professzor megállapítása szerint a mai 
idők angol főiskolai hallgatói sokkal ko
molyabbak és határozottabbak, erkölcsöseb
bek, szívesebben vitatnak vallási kérdése
ket kevésbé türelmetlenek és hanyagabbak 
a ruházkodásban. V allásos felfogásukat il
letőleg megszűnt a háború utáni idők vallá
sos közömbössége. A  templomlátogatás ép 
olyan erőteljes, mint am ilyen' a  régi idők
ben volt. Még inkább jelentőségteljes az a 
körülmény, hogy elkezdtek beszélni vallási 
és bölcseleti kérdésekről s hozzá komolyan.

C H E ST E R T O N , a kiváló angol iró  és 
publicista irásaib jn  éles szemmel látja meg 
korunk problémáinaü lényedül- Egyik leg
utóbbi nyilatkozatában irja: „Azoknak, akik 
régebben az 6 legjobb vasárnapi öltönyük
ben templomba jártak, talán a harmadrésze 
egyetem épületében Msgr. Constantin bi- 
divattá korcsosult. Most több embernek .lett

egyéni java a hit, mint a  háború előtt. 
Amit mi akkor éltünk, az a süllyedés vége 
volt. A hit akkor ébred, ha ellenségei dü- 
höngenek. Én a fiatalságnak egymás he- 
gyén-hátán szorongó tömegeit láttam a pá
rizsi és római templomokban; Madridban 
kevésbé. M a, amint látom a helyzetet, a  
vallási meggyőződés és vallásos gyakorlat 
jobban az ifjúságé, mint az öregeké". N á
lunk is sok, az ifjúsággal hadakozó „kato
likus” is megszívlelhetné ezeket.

M UNKANÉKÜLI IFJÚM UNKÁSOK.
,Egy düsseldorfi „jungm annverband" veze
tője egy német folyóirat rendelkezeséi ■» 
bocsátotta a fiatal munkanélküliek leveleit. 
Ezek az írások mindennél többet mondanak, 
így ir az egyik: „Hogy rövidre fogjam a 
dolgot, kereskedelmi a lkam azxt v a ,\o k . 
Soha az életben még olyan bátortalan ne,m 
voltam, mint a  mos n i  időkben. Mikor 
reggejj felkel az ember, már jönnek a gon
doláitok: mihez 'kezdjen? Először végig
nézi az újságokat, vájjon akad-e valami 
munkaajánlat. Az ember ir oda és azt gon
dolja amellett, hogy még sincs semmi, láii- 
vel az ember teljesen elkedvetlenedik és 
(nyíltan kimondva) semmi kedve többé az 
élethez. Mindenféle előadásról elmarad az 
ember, mert ha a többek között van, azon
nal megindulnak a gondolatok a munka- 
nélküli valóság felől és a vidámságnak 
azonnal vége. Ezért mondtam magamban: 
sehová sem mégy, szépen otthon maradsz, 
akkor érzi magát legjobban az . ember, ha 
senkisem kerül útjába. M ásodszor pedig 
erre nem jut pénz. M ár általánossá vált, 
hogy egymástól csak azt kérdezgetik: van 
munkád.- stb., ezzel már torkig van az 
ember. A  remények, hogy munkát lehessen 
kapni, teljesen szétfoszlottak, m r t  amikor 
a  munkanélküliséget igazoló hivatalba (me
gyünk, látjuk, hogy napról-napra újabbak 
jönnek. Azon a véleményen vagyunk, hogy 
ha munkát akar kapni az ember, összeköt
tetéseinek kell lenni, mert máskülönben 
hosszú ideig futkoshat a m unkanélküli.'

A HÁBORÚ ÉS A > GYERM EKEK. A 
genfi leszerelési értekezletre összegyűjtött 
adathalmazból a legtragikusabb számokat 
kétségtelenül a genfi Intemacionale Kinder- 
hilfe állította össze. Az élelmiszer, ruha. de 
különösen a tejhiány szörnyű pusztítást 
végzett a gyermekek között. Különösen 
nagy volt a  halandóság az 5—15 év közötti 
gyermekeknél. H a a halandósági számot 
1913-ra 100-ban állapítjuk meg, 1918-ban 
215 halandósági számot kapunk. A  hábo
rú befejezésekor az osztrák gyermekek 90 
százaléka rosszul táplált volt. Még a háború 
befejezése után három évvel is a gyerme
keknek több mint háromnegyed része ka
pott elégtelen táplálékot. Körülbelül ugyan
ezen adatokat találjuk a magyar statiszti
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kában. Romániában 1918-ban a gyermekek 
80 százaléka tuberkulózisban szenvedett. A 
táplálék, fűtőanyag és ruhahiányhoz hoz* 
zájárult a  gyermekek korai munkába állí
tása. Angliában 1917-ben 600.000 tizenhá
rom-tizenhét év .közötti gyermek dolgozott 
gyárakban, heti 70—80 sőt 90 órát. Az 
anyagi romlás mellett épen olyan ijesztő 
számokat tüntet fel az erkölcsi visszaesés. 
Az ifjúkora bűnözők száma Németorsz iq- 
ben 54.00-röl négy év alatt 100.000-re 
emelkedett. Végül, csak Németországban 
500.000 nyilvántartott hadiárva volt a há
ború befejezésekor.

A  FRANCIA SZELLEM I FIATALSÁG 
ÉS A  VILÁGVÁLSÁG, „ivljg sok ember a 
világválságban egyszerű anyagi problémát 
lát, amelyet csaK anyagi eszközökkel lehet 
megoldani, a francia szellemi életben mind
jobban előtérbe nyomul egy mozgalom, 
amely ennek a kérdésnek jelentősegét és 
megoldását szellemi téren keresi" — írja 
Uemmmg Sarolta a „Kaiholische Korrespon- 
denz” cimü lapban. Ez a  mozgalom hű ki
fejezője a rend, összhang, egyensúly és bé
ke utáni általános vágynak. A  „lét” szelle
mi értelméhez | való visszatérés” akarása 
egyesit ebben a  mozgalomban gondolkozói, 
költőt és irót, akik egyébként a  legkülön
félébb utakon járnak és akik vallási és po
litikai hitvallásuk szerint igen jelentősen 
különböznek egymástól. Nemrégiben egy 
munka jelent meg, amely ennek az uj fran
cia szellem? nemzedéknek gondolatvilágát 
összefoglalóan állítja szemeink elé. Rops 
Dániel „Le monde sans ame" (A lélek nél
küli világ) cimü könyve ez. Ropsot- a ka-, 
tolikus Franciaország is a  fiatalabb írói 
nemzedék egyik legjelentékenyebb képvise
lőjének ismeri el. Rops Dániel vitatja, hogy 
a jelenlegi válságot gazdaságilag vagy po
litikailag lehetne megmagyarázni, vagy 
hogy az igazi felelősséget ezért a háború, 
a technika, a  túltermelés vagy a pénz ter
hére lehetne írni. A mélyreható be'sö n > i g- 
talanság és bizonytalanság az ember • kétel
kedése önmagában és létének értelmében, a 
háború utáni nemzedéknek ezek a legkirí
vóbb megnyilvánulásai most már az egyén
ről átterjedtek az egész kulturára. Azt 
mondhatjuk, hogy a  imodem világgazdasági 
válság egy lelki válság materializálása. Az 
ember szellemi lénye válságának és a vi
lágorganizáció válságának négyszáz eszten
dős története van; jirra az útra, amely 
idáig vezetett, akkor léptek, amikor az em
ber önmagát nem mint egy világrend tag
ját, hanem önálló „autonóm” lényt kezdte 
tekinteni és értelmét csak önmagában ke
reste. Mig azonban létének célját a túlvilág
ról a múlandó világba helyezte, „kettős 
szolgaságba esett, az Istenség felé forduló 
értelem és az anyagi lét beteljesedése kö

vetelésének ■ igájába”. Az ebből szárm azó 
sóvárgás a  m aradéktalan kielégülés és az 
anyagi szükségletek kiterjesztése után vé
gül is elkerülhetetlenül a gazdasági felsőbb- 
ségre, az árutermelés öncéluságára vezetett. 
A mindent hatalm ában tartó  gazdaság váű- 
sága ezért csak az egész emberi műveltség 
megsemmisítésére vezethet. A válságprob
lémák megoldását “csak mint „ teljes 'm egol
dást” lehet elképzelni, .mivel a válság az 
ember és életfeltételeinek teljeségére terjed 
ki. . . . . . .

P. GYÖRGY S. J. V ü l  l  S Z X b Z  
i  kO N O K G iU jS  iviOl^UjA: Az iijusay.-a, 
az uj generációra vonatkozólag решд саак 
azt telelhetem kérdésére, hogy ez az uj ge
neráció íőleg egyben válik Ki: GszinceDoeii 
ragaszkodik az igazsághoz, Unsere Jugend 
hasst die . Lüge. Nem imponálnak neki a 
szép szónoklatok, tényeket keres, ü zé rt 
szükséges, hogy a katolicizmus is a  tények 
erejével lépjen harcvonalba. De az ifjú 
nemzedék nehezen hisz. A  magam részéről 
egy olyan momentum kesent el különösen, 
аіпеіу szélsőségekbe tudja aztán sodorni az 
uj generáció temperamentumát. M ert meg
rendíti hitét a  világrend igazságosságában. 
Ez a kényes pont az „Eheproblem”. Nem 
tud házasodni, nem képes becsületes csa
ládi életet élni, nem tudja áttörni a  „gaz
dasági lehetetlenség” vaskapuját,- hogy az
tán megnyugodott, tiszta és harmonikus em
beri életet éljen választott feleségével, il
letve férjével. O h ezek az erők .— . talán 
legnagyobb mozgatói a társadalomnak. „Al- 
les ist Schwindel!” felkiáltással ez az uj 
generáció (miután nem tudja megszerezni 
a minimális bázist, amely a házaséletet le
hetővé tenné), nem törődik semmivel, fel
dönti a józanság és az erkölcs normáit és él 
úgy, ahogy tud. Az erkölcsi nihilizmusnak 
egyik melegágya a házassági probléma. — 
Az embernek modernnek kell lennie, anél
kül, hogy elveszne és szétmálna a  ,minden- 
íkori modernségben. /Bizonyos distanciából 
kell nézni a dolgokat — minden teremtő és 
igazi értéket alkotó embernek ez a  titka. 
Nem szabad elveszni a pillanatnyi áram la
tokban. Könnyű „konzervativnek” lenni és 
könnyű „modernnek" lenni. Az igazi érték 
olyan modernségből származik, mely meg
őrzi a konstans, állandó értékeket önmagá
ban, de tud a kor áram latában megfiatalod
ni és bátran magáévá teszi az uj kifejezést, 
mely igazi, tehát sokszor évezredes igazsá
gokat is uj nyelven fejez ki. A  modern 
kor ne zavarjon meg senkit, aki az örökké
valóságba vetett hitét félti. Ezek a dolgok 
nincsenek öszsefüggésben azzal, ami foly
ton születik és elmúlik. A  változások fö
lött állnak és minden kor néha ,öntudatla- 
nul is önmagában hordozza őket, csak meg 
kell találni a hozzájuk vezető utat.
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A Z  1932. É V I V ELEH RA D I UNIÓ- 
N ISZTIK U S K O N G RESSZU S. A  mai
korban sok szó esik a missziós tevékeny
ségről. Az Egyház egyre fokozottabb fi
gyelmet fordít a  pogány népek .megtéríté
sére. A  történelem folyamán sokan elsza
kadtak az egyháztól s az Egyházon kívül 
állva, de Krisztust m in t, M egváltót elfogad
va, keresik a maguk lelki boldogulását. 
Ilyen volt a IX. századbeli nagy keleti egy
ház szakadás, amely azóta a .mai napig 
több népet tart távol az Egyháztól. Ilyenek 
az oroszok, szerbek, bolgárok, románok, 
görögök stb., akik a római pápát, : mint 
Krisztus egyházának földi helytartóját nem 
ismerik el. H a ezeket a Rómától elszakadt 
népeket sikerülne visszavezetni, akkor az 
Egyház terebélyes fája ujabb hatalmas 
ágakkal gazdagodna és ilymódon is, — mi
ként a missziós tevékenység által — az egy 
akol és egy Pásztor eszméje közelebb jutna 
a megvalósuláshoz A  keileti Egyház-szaka
dás teljes történelmi lefolyását és a politi
kai hátterét részletesen1 elmondani most. 
nem lehetséges, mert hiszen a nyugati é sp  
keleti egyház között a mai napon (fe n n á lló ^  
elvi ellentétek évszázadok alatt élesedtek®  
ki, jelen ismertetésem főcélja pedig az 1932. K  
évben m egtartott vélehra'cji unSoiusztikus Щ 
kongresszus lefolyását elmondani. — Min
denekelőtt tudnunk kell, hogy jelenleg hol 
élnek a szakadárok és milyen egyházi szer
vezetük van? V együk az egyes országokat, 
a legújabb statisztikai adatok szerint: Az 
orthodox keleti egyház Oroszországban a 
legnagyobb, ahol egy — p bolsevizmust 
megelőző időből származó statisztika sze
rint — 3 metropolita | (M oszkva, Kiev és 
Szentpétervár székhellyel) 23 érsek, számos 
püspök, kerekszámban 45.000 pappal intéz
ték az egyház ügyeit. A hivők száma kitett
120,000.000 lelket. Ehhez számítandó még 
503 férfi- és 325 női zárda. A  kommuniz
mus uralma óta ezek az adatok változtak 
s a sok vértanúhalál, száműzetés, kiutasig 
tás következtében úgy a főpapok és papok, 
mint a mindkétnemü szerzetesek száma je
lentékeny mértékben csökkent. — A Balká
non az egyes országok szerint a  szakadá
rok száma és szervezete következőképpen 
oszlik meg: Görögországban az orthodox 
egyház élén az athéni patriarcha áll. Az 
egyházmegyék száma 75. hivők száma 
majdnem 6 millió. 'Jugoszláviában a szaka- 
dár egyház élén a belgrádi patriarcha áll.
A püspökök száma 27, a papság létszáma 
2500, 206 férfi- és 4 jnői zárda működik. 
Hivők létszáma 7,000.000. Bulgáriában a 
szákadár hivők száma 3 és félmillió.. E gy
házi székhely Szófia. Egyházi beosztást il
letőleg — sajnos — közelebbi adatok nem

állnak rendelkezésr. Romániában az egy
házfő a bukaresti patriarcha, aki alá 4 met
ropolita és 13 püspök tartozik, a hivők 
száma 12,000.000. A  világháború végén rö
vid időre önállóvá lett ,Ukrajnában is az 
orthodox keleti egyház. Kisebb számban 
élnek még szakadárok Galíciában és Pod- 
karpatska Ruszban. A bolsevista uralom 
elől kivándorolt szakadár oroszok Európa 
különböző országaiban telepedtek meg s 
templomokat építettek, hitközségeket, isko
lákat létesítettek, úgy hogy az időközi sza
porodást figyelembe véve ma a földön ölő 
összes szakadárok száma kitesz körülbelül
160,000,000 lelket. — A történelem folya
mán történtek uniós knsérletek és kezdemé
nyezések, amelyeknek ,a gyümölcse a gö
rög katolikus, vagyis egyesült, a pápa fen- 
hatóságát elismerő egyház alakulása. Saj
nos azonban, az imént közölt statisztikai 
adatok szerint kerek 160,000.000 ember 
megmaradt a schisma, az egyházszakadás 
mellett. A  legújabb, időben a  morvaországi 
Velehrad kegy helyem tartották az uttionisz- 
tikus kongresszusokat, a .fo ly ó  1932. évben 
immár a hatodikat. Velehradon működött 
a 2 nagy bizánci téritő apostol, sz. Cirill és 
Method,- akik keleti, főleg szláv népeket a 
kereszténység számára megnyerték. Az 0 
működésűk által megszentelt helyen foly
nak a .megbeszélések és tanácskozások, ho
gyan lehetne,Kelet és N yugat vallási ketté
szakadását megszüntetni és az Egyházi egy
ség hídjának pilléreit fölépíteni? A folyó 
1932. évi kongresszuson is az unió gondo
lata és eszméje hozta össze a  különböző or
szágból származó egyházi szaktekintélyek 
és vezető egyéniségek tekintélyes számát.

A  jelenlevők száma meghaladta o 200-at. 
Az érdeklődők legnagyobb száma a szláv 
országokból származott Azonban képvisel
tették magukat a keleti vallási kérdéssel 
foglalkozó más népek is. E  kérdés körül 
rengeteg érdekes , előadás hangzott el. A 
kongresszus részletes ismertetését a V ilá
gosság 8—9. számában közlöm.

(Dr. Topitzer Aladár.)
SO H A  TÖBBÉ HÁBORÚT! Az Yser 

partján, Dixmuiden mellett kétszázezer fla- 
mand gyűlt össze, hogy áldozzon a  világ
háborúban elesett hősei emlékének s ünne
pélyes formák között hitet tegyen hazája 
lés a keresztjény vülágszelmlélet alapjain 
épülő világbéke eszméje mellett. A  flamand 
népnek ez az ünnepélyes megnyilatkozása 
páratlanul impozáns külsőségek között ment 
végbe. Belgium minden részéből, Hollandiá
ból és Franciaország északi vidékeiről be
láthatatlan embertömegek sereglettek össze 
Dixmuidenbe. —  A világháború befejezése 
óta nem volt ilyen nagyarányú és mély be
nyomást tevő manifesztáció. Az ünnepség 
vasárnap délelőtt a  flamand nép háborús



hőseinek lelkiüdvéért tarto tt engesztelő szt. 
misével kezdődött. A  misét egy ötven mé
ter magas hatalmas kőkeresztben végződő 
tornyon celebrálták. A torony alapzatának 
négy oldalán németalföldi, francia, német és 
angol nyelven állott a felírás: „Soha többé 
háborút!” Fönt a kőkereszten pedig a fla- 
mandok ismert jelmondatának: „Alles voor 
Vllanderen, Vllanderen voor Crist" (Min
dent Flandriáért és Flandriát Krisztusért .— 
kezdőbetűi voltak láthatók. .— A  gyászmi
sén a  legnagyobb számban földmüvesnép 
volt, de feltűntek a  flamand diákság cso
portjai is, ezenkívül nagyobb számban volt 
képviselve a klérus, köztük Borms dr., akit 
a  flamand tanácsban való szerepléséért 
halálra Ítéltek s csak három évvel ezelőtt 
kapott kegyelmet. — Déli egyóra tájban 
mozgásba jött a tömeg és megindult a  zász 
ló erdő. Először a  németalföldi szövetsé
gek küldöttei vonultak fel, amelyek a  belga 
határon innen és túl lakó németalföldiek 
egysége mellett tüntettek. — U tánuk a  vi
lágháborúban elesett flamand katonák holt
testeit tartalmazó koporsókat szállították, 
köztük a hősi halált halt Joe Eglish híres 
flamand művészét is. A  művész külön sír
emléket kapott. — A gyászünnepség során 
megkezdik az Yser-bucsujárást, amelyeknek 
folyamán sorra látogatják Flandria katonai 
temetőit és virágokat helyeznek el a  világ
háború halottainak sírjára. ;

(Korunk Szava.) 
A  KATOLIKUS NÖLIGÁK N EM ZET-1 

K Ö ZI UNIÓJA ÉS A  LESZERELÉSI 
KÉRDÉS. A számos kérvény között, ame
lyet a  genfi leszerelési konferencia átvett, 
ott volt a  katolikus Nőligák Nemzetközi 
Uniója által albumformában összegyűjtött, 
kérvények tömege a békére és a  leszerel 
lésre vonatkozólag. Az Unió elnöknője az 
átadás alkalmával beszédet mondott, amely
ben kifejtette, hogy ez az album 25 millió 
katolikus asszony akaratát közvetíti. Az a 
meggyőződésük, hogy elérkezett az ideje 
annak, hogy a fegyveres hatalm at végre az 
erkölcs és az igazság ragadja a kezébe. A 
Leszerelési Konferencia delegátusai ne fe
lejtsék el, felelősségüket a világgal és az 
emberiséggel szemben, ne oszoljanak szét 
eredmény nélkül. Az elnöknő a genfi 
„Nemzetközi Katolikus Klubban" a követ
kező ibeszédet mondta: ,,Az asszonyok hi
vatottak arra, hogy a  politikai eseményeket 
az áldozatkészség, emberségesség és szere
tet szempontjából vazsgálják. Nem lehet a 
békét erőszakos eszközökkel biztosítani, ha
nem a gondolkodás megreformálásával'>és 
megnevelesével. Az asszonyok az érzelem 
képzői, ők képesek arra, hogy családjuk 
körében azt a gondolatatmoszférát teremt
sék, hogy minden nemzetközi konfliktust 
békés utón 4s el .lehet intézni, ö k  viselik

a felelősséget azért, hogy a  jövendő gene
rációban egy egészséges hazafiság — vagy 
pedig egy pogány nacionalizmus fog-e ki
fejlődni, mely utóbbi a saját nemzetét 
egyedüli érdeknek állitja oda. Az asszonyok 
e „Béke missziója” most különös figyelmet 
érdemel, mert munkájukat, — az államfér
fiaknál való közbenjárásuk folytán — a bé
ke megalkotása érdekében folytatják, mert 
ennek a  kérdésnek kedvező elintézésére vár 
,ma az egész világ.

ERD ÉLY I K ATOLIK US T E S T V É 
REINK szeptember 10-én tarto tták  meg 
N agyváradon VII. nagygyűlésüket. A 
nagygyűlés az erdélyi katolicizmus impo
záns megnyilatkozása volt. Az erdélyi ka
tolicizmus korszerű beállítottságának a jele, 
hogy a nagygyűlés allkalmával erdélyi ifjú 
katolikus testvérmozgalmunk is helyet ka
pott. Rögtön az .'első napon volt, fiatal 
ínunkatársunknak, Vencel Józsefnek a 
hosszabb felszólalása. A  nagygyűlés első 
napján került megtárgyalás alá az E gyház 
állásfoglalása a  munkáskérdéssel kapcsolat
ban. Ez is az  erdélyi'jkatolicizmus korsze
rűségének a bizonyítéka. Midőn örömmel 
regisztráljuk a nagyváradi nagygyűlést, le
hetetlen kifejezést nem adni azon vágyunk
nak, hogy végre sikerüljön már a  szloven- 
ázkói m agyar katolicizmusnak is megren
dezni országos nagygyűlését és a  szétforgá
csolt m agyar katolikus'.erőket ezáltal ősz- 
szefogni.

A Z  E Z É V I N É M E T  KATOLIK US 
NAGYGYŰLÉS szeptember elején zajlott 
lé a  híres Krupp-féle vasmüvek városában, 
Essenben. A  német katolikusok 1848-tól 
’cezdve csaknem évente megtartott naciv- 
gyűlés (ez a 71-ik) ez alkalommal is ha
talmas bizonysága volt a  katolicizmus vita
litásának. Ebben az esztendőben a nagy
gyűlés tárgyalási anyaga, „Krisztus a  nagy
városban’’ v o lt  Az egyes bizottságok apró 
részletességgel m egtárgyalták a  modern 
nagyvárosi életnek és vallásosságnak a  vi
szonyát. Főbb kérdések, a „nagyváros és 
otthon”, valam int a munkanélküliség kér
dése voltak. De foglalkozott a  nagygyűlés 
az iskolaüggyel, hivatás szerinti szervezke
déssel, a  család problémájával, a  munkás
ság helyzetével stb. is. A  nagygyűlésen 
kétszázezernyi hallgatóság vett részt és tett 
hitvallást a  katolicizmus mellett.

SEIPEL IGNÁC PR ELÁ TU S HALÁLA
alkalmából a  kisebbségi magyar katolikus 
ifjúság is meghajtja a  részvét és elismerés 
zászlaját. Seipel Ignác a mai Ausztria leg
m arkánsabb politikai egyénisége volt. A 
Briand és Brüningszerü politikai államfér
fiak típusához tartozott, kik hajlandók vál
l a i  ^sokszor a  (népszerűtlen^éjget is, ha 
ezt hazá’juk férdekje megkívánta. A  bécsi
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fiakkerés .'fiát belső Jelki nagysága és fi
nomsága tette „hazájának legelőkelőbb em- 
beré”-vé, mint ahogy a  külföldi sa jtó  egy- 
Ízben nevezte. S ha szociálpolitikájával 
nem is értettünk egyet, hatalmas tudomá
nyos és politikai működése mindenkit elis
merésre késztetett. Különösen nagyjelentő
ségű volt a nemzetek egymásközti megér
tése érdekében kifejtett tudományos mun
kája. A nemzetiségi kérdés egyik nagytu- 
dásu teoretikusát vesztette el benne. — 
Hatalmas irodalmi munkásságából e téren 
ki kell emelnünk néhány müvét. Die V er- 
söhnung dér Nationen, Die sittlichen Grund- 
lagen des Völkerrechts, Die geistigen 
Grundlagen dér Minderheitenfrage, Nation 
und Staat, stb. A  kisebbségi front harco
sainak ezek az írások mindenkor nélkülöz
hetetlen tudományos források lesznek 
A  M O D ER N  N EM ZE T K Ö Z I JOG M EG 
ALKOTÓJA: EG Y  DOM NIKÁNUS. A
W ashington katolikus egyetem, mint az Os- 
servatore Romano Írja. Francesco de V i
torla O. P. ,.De Indis” és „De Jure belli” 
cimü müvei megjelenésének négyszázéves 
'fordulója alkalmából ünnepi ülést tartott, 
amelyen James Scott dr., az amerikai nem- 
zeiközi jogi intézet elnöke tartotta az ün
nepi beszédet. Melegen ünnepelte V itoria 
páter müvét és a pátert a modem nemzet
közi jog megalkotójántk nevezte. Vitoria 
pia úgy tűnik fel számunkra, mint egy 
nemzetkzi jogtudós, aki a  maga ideiében 
alig talált méltánylást, napjainkban azon
ban mind nagyobb elismeréssel adóznak 
neki, de teljes jelentőségében csak a jövő
ben foqják méltányolni. Dr. Scott ö^zc- 
hasonlitó idézetekkel rám utatott arra, hogy 
Huqo Grotius, akit az „uralkodó tan” még 
röviddel ezelőtt is a „nemzetközi jog atyja
ként" emlegetett, tanának alapvonásaiban 
teljesen V itorlától fügqött. Még kitűnő hol
landi történetírók is, köztük a levdeni enve- 
tem tanárai, amely egyetemen annakidején 
Grotius működött, kétségbevonhatalanul iaa- 
zolták ezt a ténvt. Dr. Scott után P. Mac 
Kenna O . P. „P. V itoria ;és kora" cimen 
tarto tt előadást, amelyben я többek között 
a következőket mondotta: „Francesco V ito
ria, aki rendkívül éleslátással megáldott fér
fiú volt, aki messze tulnézett kora tudomá- 
nvossánának határain és még a mi korunk
ra rendkívül hatással van, a sajamancai 
egyetemen tarto tt előadásai során kifeitette 
nzokat a jogi és teolóqiai alaoelveket, ame
lyek az amerikai spanyol szuverénitás prob
lémájának megoldásánál, alapvető fontossá
gúak. A  tanítás, amely ezekből az előadá
sokból kialakult, az akkor uralkodó felfo
gással akkora ellentétben állt. honv V . Ká
roly akkoriban levelet irt a st. stefanoi do
minikánus konventhez és panaszt e.melt azok 
ellen a tanárok ellen, akik ■ előadásaikat

„tudtunk és előzetes értesítésünk nélkül 
Spanyolország újvilági működésének kérdé
sét teszik -vita tárgyává”. Mac Kenna igy
fejezte be szavait: ,Ma múlt Inégyszáz éve 
és ezek az előadások most ismét az egész 
világ joghallgatóinak tanulmányául szol
gálnak. A  nemzetközi jog elismert szak
értői ezekben a tanokban látják a modem 
nemzetközi iskola kiinduló pontját, szerző
jükben pedig ennek az iskolának megalapí
tóját üdvözlik” .

BERNARD SH A W  M O N D TA  az ox
fordi ,-October Club” szélpőbalolda'1 iránvu 
diákegyesületben, ahol előadást tartott: „Az 
ifjti rajongók kiábrándulása" címmel. Ha 
lehet neki hinni, akkor komolyan mondta a 
'következőket: „V alaha én is fiatal forradal
már voltam mint önök és forradalmárok kö
zött éltem. Azonban láttam mi lesz a fiatal 
forradalmárokkal, ha meglett kort érnek el 
s ha megöregszeenek. Revolucionista bará
taim közé tartozott .Ramsay M ac Donald 
is akire mint tüzes szocialista forradalmár
ra emlékszem. Önök bizonyára csodálkozni 
fognak, hogy azonos azzal az úriemberrel, 
kinek beszédét nemrég a birodalmi emlék
ünnepen hallották s kinek eszméi alig újab
bak a 17. századénál. Önök sem lesznek 
többé forradalmárok 1980-ban, sőt vrfószi- 
nüleg már 1940-ben sem. A forradalmi moz- 
oalmak eredete rendesen a keqvetlen.séq el
leni fllázadás, de ha a nép látja a forrada
lom kitörése után, hogy a viláqboldogitás 
elmaradt, a reakcióhoz "csatlakozik. A  for
radalom a szabadsáq sirja. Szovjetorosz- 
országban megszűnik mindaz, amit mi de
mokratikus eszmék alatt értünk. A  zsarnok
ság íeghajszálnyibb árnyalata sem hiány
zik Oroszországban, hol a despotizmust a 
legszéditőbb mértékben valósították meg. 
azért teszi a forradalom a népet reakcióssá. 
Maid ha esetleg eljön egy forradalom, önök 
közül is sokan meg fognak undorodni az uj 
korm ány borzalmaitól."

SZ O V JE T -O R O SZO R SZÁ G . Az Os- 
sevatore Romano híradása szerint Moszk
vában ma egy filmet forgatnak, amelyben 
23 néger színész is szerepel. A film cselek
ményének középpontjában eqy amerikai vál
lalat áll, amelyben fekete és fehér munká
sok dolgoznak. A két fai között állandó és 
elkeseredett háborúság folyik. Az ellenté
teket a munkaadó szisztmatikusan füti. V é
gül azonban a két faj eqyesül a kommu
nizmusban. A  filmnek vallásellenes tenden
ciája még élesebben lép elő. Az afrikai misz- 
sziókat, mint a rabszolga-kereskedelem esz
közeit mutatja be. A misszionáriusok állan
dóan úgy szerepelnek, mint a  kizsákmá
nyoló vállalkozók ügynökei. E zt a nyers és 
durva beálllitást. amint az O sservatore írja, 
a világ megszokta már, azonban némi ön
irónia van abban, ha a bolsevikok o kom
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munizmust, mint a szabadság rendszerét 
állítják szembe a kereszténység rabszolga- 
tartó rendszerével. Mert az egész világ 
tudja, hogy sehol nincs olyan nagy elnyo
más és zsarnokság, mint Oroszországban. A 
film irányzatossága annyira kirívó, hogy 
Oroszországon kívül sehol sem számíthat 
közönségre, mert tragikomikus vonásaival 
éppen ellenkező hatást ér el.

A SZ O V JE T SA JT Ó  MUNKÁJA. Az 
Oroszországban megtartott sajtónap alkal
mával az Izvesztija részletes adatokat kö
zöl a  szovjetsajtó fejlődéséről. E z év elején 
Oroszországban 5600 napilap jelent meg, 
hat és félszer több, mint a háború előtt. A 
napilapok példányszáma meghaladja a 35 
milliót. A háború előtt a birodalom napilap
jainak húsz százaléka Moszkvában és 
Szentpéterváron jelent meg, ma a napisajtó 
98 százalékát vidéken adják ki. A  muflt év
ben 49.165 könyv került ki az orosz könyv
nyomdákból, mig ugyancsak az elmúlt esz
tendőben Angliában, Németországban és az 
Unióban összesen 49.069, Németország eay 
lakosára 1.4, a szovjet köztársaság egy la
kosára 5.36 könyv esik. Különösen figyel
mébe ajánljuk a fenti adatokát 'mindazok
n a k  akik a katolikus sajtó fontosságát még 
mindig nem látják be.

KÍNA. Hans Driesch professzor hosszú 
időt tömött Kínában, ahol a fiatal nemze
dék vezető réteneinek mentalitását tanulmá
nyozta. A „SchlesischeVolkszeitung"-ban 
számolt be útja eredményeiről. A kínai bi
rodalmat régtől fogva a z intellektuelek 
kis csoportja vezette, akik a születési elő
jogokra már a császárság korában sem ad
tak semmit. Ebben a tekintetben a köztár
saság  Kina nem változott. A nagy különb-’ 
ség a réaebbi időkkel szemben abban -hÍ:. 
hoqy Kinát .most átlaa alig 40 éves férfiak 
kormányozzák, nemcsak szellemi, hanem no- 
Htikai és köziqazaatási téren is. Csak ^a 
tartományi kormánvzók, a miniszterek, a 
r>rofe.'S7.orok és a diplomaták sorában ta
lálunk mén enyeseket, akik még a császer- 
sáq korabeli hivatalnokrendből kerültek ki 
és .jutottak rranns pozíciókhoz. A kínai ifjú
ság vezető rétegei szellemének alanvonása 
a szünteíen előretörés. Mindaz, amit az 
úgynevezett nyugat, hozzáértve Amerikát 
is, számukra adott, csak eav r»sze a  nvu- 
"aíi műveltségnek: természettudomány, kri
tikai történet filozófia és főkénni^n tech
nika. A haladási vágy oly erős, honV a 
múltról semmit sem akarnak tudni. Azon
ban a fiátal generáció legjobbjai hiven ki
tartanak hazájuk nagy etikai tradíciói mel
lett, azonban a  mai kinai ifjúság egyálta
lán nem vallásos. Nagyon' találó Bertrand 
Russel angol! filozófusnak az a megállpí- 
tása, hogv a mai Kina ifjusáaának menta
litása a felvilágosodás - korabeli francia

ifjúság szelleméhez hasonló. Ennek elle
nére, amint Driesch állítja, a  kínai minden
napi élet erkölcse és szokásai érintetlenül, 
hagyamányos formákban (maradtak. A 
bomlás jelei csupán a  nagyobb kikötőváro
sokban, mint például Sanghaj, m utatkoz
nak. A  nők- helyzete lényegesen megválto
zott, amennyiben önállóbbak és szabadab
bak lettek. A  fiatal kinai generáció maga
tartásának iránya erősen nacionalista, 
azonban ennek nincsenek imperialista, tá
madó szándékai. Az idegenellenes mozga
lom célja csupán az idegenek előjogainak 
megsemmisítésére irányul. A  monarchia 
visszaállítására irányuló törekvések a fia
tal kinai generációt érintetlenül hagyják. Az 
északi kinai ifjusáq politikai m agatartása a 
német baloldali demokraták törekvéseihez 
hasonló, a déliek azonban a radikális-szo
cialista törekvéseket támogatják.

A LILLEI SZOCIÁ LIS H ÉT . A  „Szo
ciális H ét”, mit évről-évre más ■ és . más v á 
rosban tartanak, a  francia katolikus egy
ház egyik legnagyszerűbb szociális intéz
ménye. Lényegében, mondhatnék, mozgó 
egyetem, melynek heti előadás-sorozata 
meghaladja a harmincat. Előadói Francia- 
ország legkiválóbb szociálpolitikai szakem
berei és nemzetgazdászai. A  fej, a  Semai- 
ne Sociale de Francé elnöke: D uthoit Tenő. 
a  Jillei katolikus egyetem jogi fakultásá
nak dékánja, európai hirü jogi tekintély. Az 
előadók között ott szerepelt ezidén billenek 
rajongva szeretett püspöke, korunk egyik 
legkimagaslóbb szociális embere, Liénart 
kardinális s h o g y  csak néhány nevet em
lítsünk, előadók voltak: Bodin Károly, a 
refffiesi katolikus egyeiem jogi fakultásá
nak dékánja. Gillet atya, -a domonkosok ál
talános rendfőnöké, Garrigou-Laqrange. a 
bordeauxi egyetem híres ioatanára. Per- 
nőt György, v. miniszter, Nicolle Alajos. 
Bojissard Adé.od^us!. Lerolle -János, (Des- 
pranges képviselők. Rutten beloa szenátor, 
Garric Róbert, a Revue des Teunes iaaz- 
gatója Desbuquois atya, az Action Popu- 
laire igazgatója, Gardyn kanonok, a J. O.
C. alapítója, kinek lenyünöző. • megovöző 
ékesszólását nem lehet elfeledni, Deíos, 
Danel egyetemi tanárok. Zamanski, Z im - 
held stb., stb., a francia közélet és tudom á
nyos világ ismert nagyjai. A  hallaatók 
között ott találunk számos eoyházfőt, köz
tük M alabar (India) érsekét. Mgr. Iva- 
niost, előkelő francia szakembereket, kiket 
nem a kíváncsiság, nem a dillettantizmus ho
zott örsze, hanem tennivágyás szociális téren 
és tudományszomj. M ert ma már irányadó 
eszméket ad a Szociális Hét! Irányadó esz
méket, de a gyakorlati meqvalósithatás for
májában a kuszáit, gabalyodott szociális 
kérdésben, l l jr a  ezer és ezer hallgató viszi 
széjjel e gondolatot, de nem jámbor elgon-
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dolással, nem privát vélemény gyanánt, 
hanem harcos észorgumentumokkal fel
fegyverkezve, hódítva, immár huszonegyed
szer.

A  GRENOBLEI NAGYGYŰLÉS H A 
T Á R O Z A T A . Grenobleban orságos nagy
gyűlést tarto tt a  Sokgyermekes Családok 
Francin Ligája, amelynek határozatkép
pen a következő követelésekkel léptek a 
francia korm ány elé: 1. A  legalább három 
gyermekes családfőnek a politikai válasz
tások alkalmával a rendesen felül még egy 
szavazatuk legyen. 2. Minden újszülött 
után magasabb állami jutalomban részesül- 
jöi az édesanya. 3. Családfői bizottságok 
alakíttassanak, amelyek a sokgyermkes 
családok érdekeivel sendszeresen foglalkoz
zanak. 4. A megyei és községi adóknál az 
eddigieket felülmúló kedvezményekben ré- 
szesüjenek. J 5. A  sokgyermekes családok 
árvái azonos 'elbánásban részesüljenek a 
nemzet „védenceivel”. E  követeléseket el
juttatták az összes kénviselőkhöz és sze
nátorokhoz véleménynyilvánítás végett. A 
választókról már össze is állították a sta
tisztikát. Eszerint a  2.. 3., 4. kiván.síg eq', - 
hanmt helyesléssel találkozott, az 1. pontot 
szótöbbséggel tettéle magukévá törvény
hozó házak tagjai, az 5. pontra nézve beha. 
tóbb tanulmányozás után ígértek végleges 
választ.

Л lUAGVAROWR^Gl 'fPRPS7 T|5NV 
TEOftNYF-GYTETEK ANKftTJÁNAK 
H A TÁRO ZA TAIBÓ L. „A mai kereszténv- 
telen, izig-vérig romlott, égbekiáltó bűnök-
1,-л-І f»1itett társadalmi Kend b?^'»tt másikat 
ni társadalmi rendet akarunk. Eavelőre azt 
kívánjuk, hoqy ez a rend a foglalkozási 
nnnk rendiségén alapuljon. Mi e téren az 
iparos- és munkásosztály 'uj rendjét vesz- 
c-nl- munkába. Hirdetjük, hogy ez uj rend
nek az alapja: az Isten-hit, fenntartó osz
lopát a tudás, acélnál erősebb m atere: a 
szervezet, lelke a munkásifjuság. Segítséget 
errn Isten után elsősorban magunktól vá
runk. A  fiatalkor az Isten legdráaább ado
mánya, a  lehetetlennek tartott dobok  lehe
tősége. a siker leghatalmasabb hajtó ereie, 
a iftvő inprete. Az idő nekünk dolnozik. í r 
tainknak! De mi is akarunk az időnek dol- 
nnzni minden erővel. M unkánk első lépése, 
hoov önmaaunkat kettesével, tízesével, szá
zasával lánccá egvbeforrasszuk. Barátság 
nekünk nem elég! A barátsáq hangulatok, 
szivszerelmek. emberi ösztönök szerint in- 
nadozik,-  ,.jár-kel, mint a sziv viharja” ! 
T ánreá egybeforrasztott akarat, vi'áqnézlet, 
prooramm az első sikerünk. Második oron- 
rammoontunk, mit hirdetünk és munkálunk: 
az Isten-hit alapján álló munkás-szerveze- 
fekpf közős r-azdasáoi ün^eik minél hatható
sabb védelmére és szolgálatára közös platt- 
formra hozni. Irtó harcot hirdetünk ‘chá* p

tehetetlen vagy gonosz, munkásságot kiszi
polyozó, ugródeszkának felhasználó keresz
tény kalóz, szőröskezü Ézsau, Pilátus s Ju- 
dás vezetők ellen. Ők az okai a keresztény 
szervezetek szégyenteljes voltának. Éppen 
ezért innen is felszólítást intézünk a keresz
tény szakszervezetek vezetőihez, nyilatkoz
zanak: szívesen fogadják-e a mi munkára 
ajánlkozásunkat? Hajlandók-e lehetőséget 
adni arra, hogy közös gazdasági érdekein
ket szakszervezeteik keretében sezolgálhas- 
suk? Milyet feltételeket szabnak, milyen se
gítséget nyújtanak, milyen1 jövő munkatervet 
bocsájtanak rendelkezésre? A  régi eljárási 
mód: j fizessék be az egyesületi tagok a 
szakszervezetbe a tagdijakat vagy egyle
tükbe hajtsák be, pszihológilag, taktikailag 
s e red ten v t illetőleg teljesen (elégtelen és 
hatástalan”.

G AN DH I M UNKATÁRSA K RISZTU S 
НГѴЕ L E T T . Most adta ki a Keleti E gy
ház Kongregációja Rómában az 1931. évi 
lelki mozgalomról szóló jelentést. Eszerint 
Keleten a katolikus eqyházba 13.000 hivő 
tért vissza a múlt évben. Ebből nyolcezer 
a malabari jakobita egyházhoz tartozott, 
akik M ar Ivanovics püspökkel együtt let
tek katolikusokká. Ez a M ar Ivanovics 
püspök résztvett a dublini eucharisztikus 
kongresszuson is. A  megtértek között szere
pel sok Jordánon-tuli malachita, egyiptomi 
kopt es abessziniai orthodox is. 'A  megtért 
egyéniségek egyik legnevezetesebbje a  hin
du George, indiai jogtudós, Gandhinak a 
munkatársa, aki a hindu szabadságharcosok 
lapjának. ..Joting India -nak az envkori 
szerkesztője.

A  NEM ZETT SZO C IA LIZM U S PÉL
D Á T L A N  E L T E R JE D É SÉ T  nem v a W  
mely tettnek, hanem a szónak köszöni, nem 
a nén külső vagv belső életére kiható dön
tő jelentőséaü teljesítménynek, hanem a min
den eszközt felhasználó proroaqandánat-. 
Ennek a propagandának nem egy m acával 
raaadó eszmében rejlik a sikere, amelv a 
milliókat egyformán megragadja és lelke
síti, hanem sokkal inkább — a nyomor
ban. A nyomorból kilábolni, a helyzeten, 
amelyben a ielenben élnek, változtatni, — 
ez valamennyinek az akarata. E z a nyo
mor teszi fociékonnyá őket a ffnült és a 
jelen politikáiá"ak leqélesebb bírálata iránt 
és ez önt reménvt beléiük a  jövőre szóló 
inéretekkel szemben. Majdnem vallásos 
megqvőyzödéssl várnak ezek az emberek 
a „harmadik birodalomtól" minden üdvöt 
és nem kérdik, miként kell . ennek elérkez
nie — és nincsenek annak tudatában, hoay 
hoqy nagyon /sokan közülök az ellenke
zőben remélnek. Az egyik naqy birtokai
nak biztos megőrzését várja tőle, a másik 
mélyreható telepjtési intézkedéseket; ez a 
munkás meg van győződve arról, hogy jon-
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rllásá t biztosítják, a  vállalkozó annak 
örül, hogy ismét korlátlan ur lesz a  saját 
portáján; a  tisztviselő fizetésének javítását 
reméli, az adófizető pedig adójának leszál- 
lilisá ra  számit. Hogy Ilyen  egymásnak 
ellentmondó irányban fejlődtek a remény
ségek, az a nemzeti szocialista propaganda 
módszerének következménye, amely a 
meglévőnek tagadását helyezi előtérbe, a 
rozitiv  javaslatokat azonban kerüli vagv 
legalább is a részletekbe nem bocsátkozó ál
talánosságban tartott szólamokkal adja be 
a tömegnek. M indnyájuk közös gondolata 
az élniakarástól hajtott tülekedés a nyo
masztó nyomorúságból való szabadulás fe
lé; a nagy tömegeknek hiányzik egy ezt 
az akaratot irányitó nagy eszm e,/ — egy 
eszme, amely a vezetőben való hiten felül 
valamiennyit egyaránt lelkesíti és erőssé 
teszi, hogy az áldozatokat és csalódásokat: 
is magára vállalja. /Az bizonyos, hogy az 
Eibl által hangsúlyozott eszme, amely a 
versaillesi igazságtalansággal szemben igaz
ságot követel, igen sokban nagyon élénken 
él, de a milliók számára mégis a  helyzetük 
változtatásának vágya a vezető gondolat. 
Bizonyára százezreket tölt el a közjó eme
lésére irányuló legnemesebb törekvés, de 
éppen olyan -sokan nem látnak tovább ér
dekkörük korlátjainál. ;Éppen ennek a min
denkit egyesítő nagyszerű eszmének hiá
nyában látom annak a felfogásnak indoko
lását, hogy a  nemzeti szocialista mozgalom 
mai alakjában csak átmeneti jelenség. Én 
további fejlődési lehetőségek kiinduló pont
ját látom benne, amelyek nem a nemzeti 
szocialista mozgalom felbomlasztására kor
látozódnak, hanem messzehatóbban az 
egész népéletet ragadják meg és korszak- 
alkotó elhatározásokra fognak törekedni 
Ez a fejlődés akkor veszi kezdetét amikor 
a  nemzeti szocialisták a birodalomban vagy 
Poroszországban a  teljes kormányzati fele
lősséget átveszik. A viszonyok nyomása 
alatt a nemzeti szocializmus is kemény 
rendszabályokhoz lesz kénytelen nyúlni, 
amelyek sok hívüknek reményét nem fog
ják beváltani és sokan közülök keservesen 
csalódni fognak. És ezek közül sokan, akik 
mozgató eszmék nélkül, csupán helyzetük 
gyors javulására irányuló reménytől hajtva 
követték a vezért, csalódottan ;és elkesere
detten fognak hátat fordítani neki. Hová? 
Azt hiszem, nem vagyok sötétenlátó ha 
attól félek, hogy közülök igen nagy szám
ban mennek á t a  másik radikális táborba 
és a radikális marxizmust, annak legvesze- 
'■'■'■’esebb alakját, a  kommunizmust fogják 

számbelileg i gyarapítani. E z azután csak 
a bolsévista veszélyt fogja növelni, az 
egész országot megrázkódtató leszámolás 
íehtőségéhez visz közelebb, azonban tisz

titó hatása • is lesz, az eddig mindenért fe
lelős pártok egymásra acsarkodó politiká
jában a helyesebb megítélés kerekedik fe
lül és a  hamisítatlan és fentartás nélkül 
elfogadott kereszténység alapjára épített 
állami és társadalmi életnek felbecsülhetet
len értékét a  tömegek előtt megcsillogtatja. 
' -!ii, Isten, hogy a  mérleg nyelve erre az 

oldalra hajoljon és népünket a romboló fel- 
forgatás elkerülje. (Schönere Zukunft.)

A M E G V E S Z E T T  EM BER G Y Ö NY Ö 
RŰ T ÍPU SA  L E Ó N  D A U D E T . V alóban, 
a  német gyűlöletnek ez a vezércsahosa, a 
soviniszta őrülteknek ez a közveszélyes 
öreg furiosoja újra és megint a  németek el
len Izgatja Franciaország alpári részének 
alpári szenvedélyeit. Neki nem volt elég ez 
a tizenkét év, amely alatt méltatlanul aláz
ták meg Németországot. Neki nem elég a 
méltatlan kálvária, amely a. halálra m arcan
golt Siegfriednek egy örökkévalóságig sem 
akar uqvlátszik nyuqodalm at engedni, 
neki uiabb meqtorlás кеЧ, niabh vír+enner. 
uj és uj heccelés, uj és uj gyilkos-szellemnek 
tenyésztése. És mindezt émelygősen csöpö- 
qős, magasztos eszmék nevében. N aciona
lizmus. francia kultúra menvédése stb.. Mi 
azonban csak egy szót tudunk rá: szadi 7- 
mus. E gy  irigy öregasszony-szellem szadiz- 
musa a fiatal, életerős német konkurrens 
felé. Az ozmán szultánok ören háremből 
fqv szerették meafojtani és halálra korbá
csolni fiatal vetélytársnöiket. Mi tndjuk, 
hogy ez nem nacionalizmus. M i. tudtuk, 
hogy ez nem francia kultura. Franciaor
szágnak tiszta francia., t ^ á t  tisTt^ Vnlfn- 
rális, tehát humánus, őszintén keresztény 
és emberi része (melynek mi is oly naqv 
barátai és csodálói vagvunk), épuqy lenézi 
és-flveti a daudet-i szadizmust. mint a hoqy 
a Szentséqes A tya elvetette és roeab^lve- 
gezte már évekkel ezelőtt a daudet-i kato
licizmust. az Action . Francaise . vérenqzö 
„kereszténységét”, ó h , Róma tudja mit csi
nál. Róma középutja az egyetlen középuf. 
amely nem kompromisszum, de tiszta idea
lizmus. bölcseséq és józanság. P au d e t a 
iobboldali szadista indexen . . . Benedett^1 
Croce, a  már nevetségesen kiöreqedetf 
fogatlan, elavult,, irigy, és mindiq csak 
destruktív liberalizmus, szintén in
dexen. A hogy forog az idő, ahogy a ta 
pasztalataink gyarapodnak; az ember mind
inkább és inkább csak büszkébb lesz arra. 
hogy Róma alattvalójaként él ebben az 
őrült szennyes világban. (Korunk Szava.')

Az egyetlen I Csehszlovákiában is kapható
kereszténv szellemű két>*s hetilap a

K ÉPES KRÓNIKA
Megrendelhető az Ut Élet által is. Előfize
tési ára negyedévre 40 K£. Egyes szám ára 
3 K i 50 f. Kérjen ingyeui mutatványszámot.
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Könyvek / írások
B A N H tiG  1 i  j ü i i s  N ü iv l  V r t ü í  хѵк-іЫ 

KISLEÁNY. (A ra 15 Ke.) T óth  Tihamér 
„Levelek diákjaimhoz" c. nagyszerű ifjú
sági nevelő könyvei • mellett a  leányifjuság 
lehetősen nélkülözött egy olyan köuyvet, 
mely a bakfis korban eligazítaná ezen kor 
problémáinak a labirintusában. Ezt a hiányt 
látta meg a „Virágoskert" c. folyóiratunk, 
midőn kiadta Bánhegyi dr. nagyszerű kis 
könyét. Ennek a könyvnek a legnagyobb 
értéke, hogy finom, alapos katolikus beál
lítottsága nyugvó distinkcióval, külön vá
lasztja a pubertás korában lévő mai gyer
mek szórakozásaiból, játékából és munká
jából mindazt, ami nem rossz és ami vonz. 
Nem von ott is korlátokat, ahol elegendő 
a helyes u tat megmutatni, nem tilt, Ьапеді 
tanácsol. Bánhegyi pedagógiai érzékére vall, 
hogy (eltalálta azt a hangot, ahogyan mai 
leánnyal beszélni kell és lehet. A  fiatal 
leány ideáljául nem állít valamilyen félszeg, 
antipatikus,, freudi gátlásokkal terhelt tí
pust, hanem az életeleven, egészséges, kül
ső hygieniáját is ápoló, de emellett belső 
értékeit kifejlesztő modem katolikus leányt. 
Az önállóan dolgozó nő mellett való állás- 
foglalásáért külön is elismerés illeti Bán
hegyit. Nem szabad ma már elfogadnunk 
bizonyos hypeskonservativ „katolikusok
nak" az álláspontját, akik, ha nem is tud
nak a kérdésre feleletet adni, még ma is 
hadakoznak a dolgozó nő ellen. Bánhegyi 
bátran kijelenti: „Az önállóan dolgozó és 
kereső nő függetlensége birtokában nyu
godtan megvárhatja az időt, amidőn egyé
niségének megfelelő élettársat választhat, 
ha pedig ilyenre nem akad, inkább nem 
megy féjhez, (de nem kockáztatja akármi
lyen házassággal nyugalmát és függetlensé
gét”. Összegezve mindent: Bánhegyi dr.
könyve hézagpótló ifjúsági irodalmunkban. 
Minden magyar leánynak, szülőnek ajánl
hatjuk (R ády Elemér)

SEM ETK A Y  JÓ ZSEFi A C SEH SZLO 
VÁKIA M AGYAR IFJÚSÁG. Keveset ir- 
дак  nálunk az anyaországban. S ha néha- 
néha mégis megjelenik valami, igen sokszor 
a hozzánemértés és tárgyi tévedések nyom
ják rá a cikkekre bélyegüket. Se,metkay 
tanulmánya úttörő ezen a  téren. A kisebb
ségi ifjúság szellemi megnyilatkozásaiból 
(és nemcsak ezek komentáraiból) építette 
faji öntudatnak Csehszlovákiában a ma
helyzetképét. A  tanulmány gerince a Pro
hászka körök és a Sarló ismertetése, mert 
ez a két mozgalom jelenti ma az ifjúság 
legcéltudatosabb munkáját. Az író az ifjú
ság megnyilatkozásaiból összeállította a 
a kisebbségi ifjúság ideológiai képét s két 
fejezetében rám utatott a  hiányokra: a  ma
gyar történelemismeret és irodalomtörténet

elhanyagolására. Semetkay kívülről nézi 
mozgalmainkat és igy ez a megátíapitása 
objektív és mentes mindennemű elfogultság
tól. Épp azért ezen két hiány kapótlását 
föltétien programmunkba kell vennünk. Tel
jesen osztjuk Semetkay megállapítását: „A 
faji öntudatnak Csehszlovákiában a ma
gyarság számára ma egyetlen reális talaja 
lehet: a történelmi tudat, ezt kell minden le
hető módon megerősíteni a fiatalságban.” 
Semetkay tanlmányának ezen megállapítá
sai mellett ■— melyeknek föltétlenül lesz 
visszhangjuk is — nagy jelentősége hogy 
az anyaország magyarságával megismer
teti e kisebbségi ifjúság mozgalmait. Se
metkay tanulmányát a szlovenszkói magyar 
ifjú katolicizmus szeretettel köszönti.

(R ády Elemér.) 
W E R F E L í A  NÁPOLYI V üüEiv. 

Regény. Athenaeum 19J2. vverrel tóiiénei- 
jni és bölcseleti drámáiban tud legmaradéicta- 
lanabbul művész lenni. O tt, ahol a kiala
kítandó mese a fontos, ahol szinte készen 
kapja a kereteket. Ugyanis az eset Verdi 
című éjetregényében. vagy az Érettségi 
találkozóban; a Barbarában pedig azok a 
legszebb és igazán maradaidó oldalak, ahol 
gyermekkori emlékeket ée hazai tájakat ir 
le, aho l tehát az irói , fantáziának nem 
kell az üres és megfoghatatlan messzesé
gekbe belerohanni. A  nápolyi testvérekben 
azonban ugyJátszik szűknek találta az 
eddig megszokott kereteket s messze elka
landozik tehát szülőföldjétől, egész N á
polyba, hol egy képzeletbeli olasz polgár
család élettörténetét irja le a fasisztauralom 
első éveiben. Regénye nagyon is tudatos, 
nagyon is meg van csinálva. Megérzik raj
ta, hogy szerzője sokat tanúit és gondolko
zott, amíg megírásába belefogott. Aki a 
német pszichológiai és karakteorógiai 
könyvek mai zuhatagát áttanulmányozta, az 
meg is találhatná az egyes alakok i tudo
mányos meghatározását mint 78-ik vagy 
86-ik kőresetet. M agát a témát sem vá
la sz to tta  meg szerencsésen W erfgl. Egy 
zsarnok és özvegy apának három fiáról 
és három leányáról mesél, de ezt a  hat 
életsorsot nem tudja egységes cselekmény
be foglalni és ezért mindenféle mestersé
ges szimbolizálásokkal akarja a témavá
zat megerősíteni és a szétágazó sorsokat 
összefogni. A  három fiút és három lányt 
párosán vonultatja fel és az alakoknak va 
lami marionettszerü stilizáltságot ad, vi
szont az egész történet realisztikus mai 
miliőben játszódik. Stílusok keverednek el 
itt és az egész kaotikus hatást kelt, bár
milyen éles profiluak is az alakok, ibár- 
mennyire kitűnő típus is a nápolyi pat- 
ricius-nyárspolgár- Pascatjella, vagy gyer
mekei. W erfel régi munkái túlságosan ma
gasra fokozták fel azt a kritikai mértéket.
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amivel most ezt a kevésbbé sikerült alko
tását megmérjük. De ha ettől eltekintünk, 
.akkor „A nápolyi testvérekben" is nagyon 
sok szépséget, emberi belátást }és a  mai 
életritm usának sok kitűnő pijlanatfejvéte- 
lét találjuk. A fordítás Szántó Rudolf mun
kája. Possonyi László.

Z S O L T  BÉLA: A  KIRÁLYNŐ CSALA D 
JA .Regény. Pantheon 1932. Kevés köny
vet olvastunk, amely ilyen gyilkos eszkö
zökkel végezné ki a vidéki, áporodott at- 
moszféráju kispolgárt és leplezné le tisztá
talan életét, titkolt bűneit, melyeket egy 
látszólag „tiszta otthon” bebeszélt nyugal
mával akar letagadni. Zsolt Béla mestere 
a stílusnak és az észrevétlenül maró szinte 
cinikus gúnynak. A könyvet ugyanis nagy 
élvezettel fogják olvasni még ezekben a 
„tiszta otthonokban” is, mert az iró objek
tivitása miatt nem veszik észre, hogy iö - 
luk van sző. A  hatást ők már nem érzik. 
Zsolt Béla könyveinek hatása a kispolgári 
otthonok gyermekeinél jelentkezik p**jd el
sősorban. A  .regény néha szociológráíiai 
munka benyomását kelti, annyira szigorúan 
csak leír. De szárnyalni nem is akar, hi
szen akikről ir, erre nem képesek. Szexuá
lis vonatkozásokat túlzott jelentőséggel 
pointiroz Z solt Béla s ez nem m ind'íiüit 
talál. De ez mit sepi von le az iró fs  a 
könyv értékéről. Tém a és megirás is e; \ -  
arán t elsőrendű.

GYŐRY D EZSŐ : H O L A  KÖLTŐ. Ka
zinczy T ársaság kiadása. A  könyvről a 
budapesti Nyugat többek közt a követke
ző konklúziót vonja le kritikájában: „Az 
egész kötet (azonban) nem elégit ki. A 
művészi „nyerserő” mindenütt érzik, de a 
költő gyakran lusta az igaz súlyok tömör 
gömbjeit emelgetni s olykor inkább — ön
magát is becsapva — üres golyókkal do- 
bálódzik.”

IFJ, BOLYKY JÁNOS: C SO D A V Á 
RÓK, Versek. Bolyky verseit a maradék
nélküli fajszeretet jellemzi s magunkraha- 
gyatottságunkbaa az összefogást hirdeti 
őszinte szavakkal. Kifejezésmódja még nem 
kiforrott s a  Mécs hatások is erősen kiüt
köznek, de már első verskötete biztató 
ígére t ' ! i1 i I 4|

SZA LA TN A Y  REZSŐ : V A N  M EN EK 
V ÉS. Az író napilapokban mgjelent, de 
szerinte maradandóbbnak hitt cikkeit gyűj
tötte kötetbe. Szalatnai típusa a marxizmus 
felé kacsintgató, de hyperintellektuális gát
lások miatt ide-oda tapogatódzó publicistá
nak. Jelen kötetéré is a céltalanság üti bé
lyegét s csak egy irányban határozott: ha 
bizonyos határontuli h ibákat’ kell meglát
nia. Ha valaki ezt a könyvet elolvassa, 
nem igen találja meg a címben hirdetett igé-'. 
retet, a  menekvést. L

KDRCHNER GYULA: H É T  H Ó N A P 
SZO V JE T SZO L G Á LA T B A N . A z iró  h i t  
hónapig volt mint chemikus mérnök a  szov
jet szolgálatában |s  itt gyűjtött élményeit 
írja meg könyvében. Az iró nem megy a 
(problémák méjyére, csupán regisztrál. S 
éppen ebben van az értéke: az ember sok 
értékes és érdekes adatot kap a  szovjet 
megismeréséhez. Különben Kirchner köny
ve az első magyar, nem bojsevikl szovjet 
élmény-könyv.

M . A RO N t U N  AN1M ATEUR D E  LA 
JEU N ESSE A U  XVIIIe SiECLE. Desclée 
de Brouver, Paris 1931. (20.— Fr.) A  szer
ző francia s német forrásokat használ s 
mindent számos szerzővel bizonyít. A  
könyv az alacsonyabb rétegek szám ára is 
alkalmas. A  mü a párisi egyetem lelki éle
tét vázolja a  XVIII.-ik században. M éltat
ja boldog szász Jordánt, .'ényes tehetsegét 
s azt, hogy mint biztosítja N agy A lbertet
— a Domonkos rend számára — akit 1931 
dec. 15-én egyháztanitóvá avattak.

(Lóska Béla)

AZ ÍRÁS címen ügyesen és nívósán szer
kesztett irodalmi hetilap indult N agyvára
don. A lap főszerkesztője a  finom tollú Hu- 
zeíla Ödön, főmunkatársai Benedek M ar- 
cell, R. Berde M ária és Szántó .G yörgy. A  
lap olcsó kiállításban jelenik meg s ezáltal 
akar a széles olvasóközönség részére köny- 
nyen hozzáférhetővé lenni. A  finom érzék
kel iszerkesztett folyóirat igy akarja a  kö
zönséget az olcsó ponyvairodalom helyett 
irodalmi ízléssel és etikailag magas nivón 
álló olvasmánnyal ellátni. Az első három 
szám után csak őszinte örömmel üdvözöl
hetjük erdélyi Jjaptestvérünket. (R  .E.)

i PÁRISI K ATOLIK US T U D ó S fD ö , a 
címe : annak a havi folyóiratnak, melyet 
Kozma Ferenc párisi m agyar leíkész ez év 
elejétől szerkeszt s mely „a párisi és lillei 
magyar katolikus missziók hivatalos papi 
értesítője" alcímet viseli. A  franciaországi 
magyar .katolikusokat minden szempontból 
nyiván tartja s igy m agyar és katolikus 
szempontból egyaránt fontos missziót telje
sít. Örömmel alvásunk a franciaországi ma
gyar katolikusok szociális munkájáról pld. 
mindenütt, ahol magyar munkások vannak, 
megalakították vagy igyekeznek megalakí
tani a Szent István vagy Szent Erzsébet kö
röket A  lap állandóan tájékoztat a francia 

,'katolicizmus megmozdulásaitól is. ’A  У k i
sebbségi magyarság is örömmel üdvözli 
Kozma atya korszerű és igazi katolikus 
munkáját.
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Szerkesztői üzenetek
Bodnár Margit, Eperjes. Az uj előfizető

kért köszönet Bizony nagy szükség van 
eszméink és sajtónk lelkes propagátoraira. 
A. L., Pozsony. A szerzett előfizetésért kö
szönet A jövőben is kérjük segítségét Nem- 
esik V alter D. S. B. Komárom: A iVap a 
küldött cimre rendszeresen megy. — H iba  
Ferenc, Beregszász: Szives segítségéért há
lás köszönet Bizony végső ideje már a tu
nya  katolikus tömegeket megmozdítani. — 
Bukovy Hedvig, Nagy megver: Balla Bo
risz könyve kis késéssel elment. A késés 
oka: nem volt nálunk raktáron. — Pátrik 
István, Pozsony: A kért számok, sajnos már 
kifogytak. — Kovács Gyula, Várgede: A 
katolikus nagygyűlés gondolatát felszínen 
tartjuk. Lapunk hasábjain \ís foglalkoztunk 
ezzel s a  jövőben is mindaddig dolgozni fo
gunk érte, mig meg nem valósul. Cikkeket 
erről a kérdésről örömmel vennénk. — Dé
nes Nándor, Komárom: Köszönet a k. la
pért és az uj előfizetőért. így kell terjeszteni 
mindenütt eszméinket Üdvözlet. F. J. Kassa: 
Mi sem osztjuk katolikus laptársunknak 
Földi M ihály könyvéről irt kritikáját. Földi 
M ihály a modem magyar irodalom W er- 
felje, aki a  szellem tartalmáért harcol a mai 
materialista chaoszban. Különben felhívjuk 
figyelmét jövő számunkban megjelenő Földi 
cikkünkre és könyvszemlénkre. — P. K. É r
sekújvár: Mindig lesznek katolikusok is, 
akik bátor és meg nem alkuvó hangunkért 
hadakozni fognak ellenünk. Mi azonban ott.

ahol az igazságért kell harcolni, nem va
gyunk hajlandók kompromisszumokkal el
sikkasztani a z t  És bátran merjük vallani, 
hogy ez az igazi katolicizmus. — K. M., 
Kassa: A  modem papneveléssel is fogunk 
foglalkozni, csak kis türelem. — S. P., Lo
sonc: Paul Keller hires ném et' iró a közel
múltban hunyt el. V allásos katolikus verit. 
Ezt sokan szeretik elhallgatni. — M uzslay
D., Ipolyvisk: A kedves sorokért köszönet. 
Teljesen osztjuk nézetét. A z ifjúság a jövő, 
ezért kell dolgoznunk. — V arga Vendel, 
Nagyszombat: A címváltozást tudomásul
vesszük, de a szünetek előtt kérjük lakás
változását jelezni. — Többeknek: Címvál
tozások bejelentését köszönjük. H orvátb 
Károly, Nagyszombat: Biztonság kedvéért 
szíveskedjék mindig jelezni a címváltozást. 
Szünidő előtt is. — J. Irén, Ungvár: M int 
pedagógiai lapot ajánljuk a Világosságot. 
Megrendelhető nálunk is. — Estók GyuSI, 
Ungvfir: Levelét köszönettel meqk iptuk. 
Kérése szerint jártunk el. —  Or. НстѵИЬ 
Ferenc, Aranyosmarót: A levelet és ;iz e’ö- 
fizetést köszönettel megkaptuk. — Ónody- 
István. Halics: Levelét köszönjük. Tessék 
bármikor bizalommal fordulni hozzánk. — 
J. Jenő, Pozsony: Srtesitő elment. Szapu- 
esek György, O . S. B. Pannonhalma: Előfi
zetés rendezve van. Odv. — Bakó Z . Ko
márom. Szeretettel köszöntünk előfizetőink 
Vörébfn. Odvfizlet.

Katolikus nevelők!
fizessetek elő a VíI*go»*ágT«. Az ifjú 
katolicizmus szellemében szerkesztett 
pedaeóeiai havilap ára csak 40 — kor. 
Előfizetni lehet az Úi Élet által.

M a g y a r  d i á k o k !
Egyetlen keresztény szellemű lapotok 
van, a Tábortű*. Fizessétek el6 minél 
előbb (évi előf. 20 korona). Előfizetni 
lehet az Úi Élet révén.
Az Úi Élet munkatársai egyúttal munka
társai a Világoss ágnak s a Tábortűznek is

Szo cio grá fiá i tann lm ányokkcz
beszerezhetők szerkesztőségünk utján 
a következő könyvek:

1. Gyellay-Pap Zsigmond : A nép és
az intelligencia— — — — — 8-— K

2. Demeter Béla : Hogyan tanulmá
nyozzam a falu életet-----------3 — „

3. Demeter Béla : Az erdélyi falu
és a szellemi áramlatok — — 4‘— „

Mit ohras*uakJ
Alíorjai dr.: Álljunk meg egy szóra. Levelek k*lönbözö felvilágoeodtakhoz. Ké 
26-— Balogh: Panaónia őskereszténysége 26 Bengha S. / . : Jézus Istenségé
nek bizonyítékai 16 30. A vilégi Apostolkodás kézikönyve 650. Bougaad: Ke
reszténység és korúak I-V. 360 — Burian: A kereszténység és a magyarság 
veszedelme. (A radikálisok kultúrája) 13'— Cederhotm: A cseka országában 
Szavjetoroszország börtöneiben 30'— Csáoossy: Szociáldemokrácia, kommuniz
mus és kereszténység 3*90. Douillet: Moszkva Álarc nélkfit. Kilenc év a szovje
tek országában 20‘— MarcBell-Kostterseite: A kemény parancs 32'50. M&ller S. 
J .: Lehet-e kereeztény ember szociáldemokrata? 330. Szociáldemokrácia és 
kereszténység 2 60. — A pénz előzetes beküldésénél tisztelettel kérünk még 4‘— 
Kő portókeltséget is hozzászámítani.

„SZENT JÓZSEF” B~‘uu"

Sserfcesxtéaért és kiadásért Dr. Suba) Béla felel. Laptulajdonos: Dr. 
Sabaj Béla. Nyomta: sUniveraumt, Kóficé, Gyula u. a Telefon: 21-14
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„U/ Élet" („Nova Vita“J bús ad armas restringendas. — Julius Ko
vács: Sacerdotes proletarios! — D r. Ladislaus 
Possonyi: Franciscus Herczeg. — P. Frideri- 

Folium periodicum a Soc. Stud. Cath. lin- Muckermanc, S. J.: Európa et Germanta
guae Hung. Reipubl. Cechoslovaquiae editum. ante diversas vias. — Aloysia Eszterházy:
Re'Jactor: Elemér Rády, Cassoviaé iKosice). Post primum coetum iuventutis femineae ca-
Cechoslovaquia. Mikes Keleraen-u. 6. Redac- tholicae. — Guillelmus H avas, D r. Nicolaus
tor gerens: Phil. et Theol. D r. Adalbertul Pfeiffer, „Korunk Szava”: Christianismus,
Suhaj, Cassoviaé. capitalismus, communismus. — D r. Július

Argumentum 8—9. numeri (Sept.—Oct. Fleischmann: Quaestiones vi'aSes iuventutis.
1932.): O ttocarus Prohászka: ex Soliloquiis. Fórum (Iuventus Hungarica et lingua officia-
Boris Balla: Incredulitas decrescens (Conver- lis R. C. S.) — V ita et activitas iuventutis
sió Francisci W erfel). — Elemér Rády: V ia (Cursus in civitate de Érsekújvár). — D r. P.
iuventutis minoritatis ethnicae. — Raymundus Methodius Habán. O . P. (translat. ab E. Ber-
M ayer: N ovae viae in politica minoritatis QOu O. P .): iCoetus philosophicus Pragensis.
tehnicae, — Stephanus F ínyes: Post festa E x dictis et scriptis P. Adalberti Bangha S.
Olympiaca. -— Henricus Fieles: Modus mo- J. — Kevserling — Seipel —• Stephani Milo-
dernus aedificandi tempía. — Franciscus tay  — Claudel — Shaw — H auptmann —
W erfel: Sitne possibile sine Deo vivere? — Briinimj — MisceOanea (actio nostra et
Paulus Schmotzer: René Bazin. — René Ba- prelum — quaestio socialis). — Libri et
zin: Família Bretonica. — P. Franciscus scripta. — Responsa Redactionis. — Imaqi-
Strattmann O . P.: M ars et Mammon in coeti- nes ,-additae divers. templorum modemorum.
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